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   SZENT BENEDEK apát, a bencés rend alapítója, Európa 
védőszentje – szerzetességének alapfelismerése: „ha üdvö-
zülni akarsz, akkor imádkozzál és dolgozzál!” Amikor imád-
kozol, akkor az Istennél időzöl, amikor dolgozol, az Isten vi-
lágát szenteled meg. Ez az emberi élet kulcskérdése. Aki ezt 
megtalálta, az életet találta meg.  
Segítsen bennünket Szent Benedek – különösen, mikor Eu-
rópa ma erkölcsi veszélyben van – hitünk megerősödésében, 
a becsületes munkában, s hogy különbséget tudjunk tenni a 
jó és a rossz között!                                Czifra Lászlóné 
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    T a k á t s  G y u l a :   

S Z A V U K A T  N E M  N Y E L V Ü K  

 
Szavukat nem nyelvük, színük, 
az mondja ki, s így gazdagabb 
ahogy ágak, szárak, utak során 
az eltűnt kertről szólnak a szavak. 
 
Ily látható igék kisértenek. 
Szemem hallgatja, nem fülem... 
Áttéve mind egy hatodik 
érzék rendjébe, mit izen 
 
lapok, szirmok szótárain 
sugárzó tiszta nyelvtanával, 
ami az évszakokkal változó 
jelrendszerével ideszárnyal. 
 
Látva, mind többször hallom így s az ősz 
ahogyan jön, mint a gyerek, 
ki újra édenkertbe jár, 
a színekkel róla beszélgetek.  
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Szentek Krónikája 
Szent Mária Magdolna 
Emléknapja: július 22. 

 
„Nos tehát, én vagyok ez a gyer-
mek, egy olyan Atya előrelátó 
szeretetének a tárgya, aki nem 
az igazak, hanem a bűnösök 
megváltására küldte el Igéjét. 
Akarja, hogy szeressem, azért, 
mert megbocsátott nekem, nem 
sokat, hanem MINDENT. Nem 
várta meg, hogy nagyon szeres-
sem, mint Mária Magdolna, ha-
nem azt akarta, hogy TUDJAM, 
mennyire szeretett ő engem, ki-
mondhatatlanul előrelátó szere-
tettel, avégből, hogy én most 
eszeveszetten szeressem őt! … 
Úgy hallottam, hogy nem volt 
még olyan tiszta lélek, aki tudna 
úgy szeretni, mint a bűnbánó, ó, 
mennyire szeretném meghazud-
tolni ezeket a szavakat! (Lisieux-
i Szent Teréz önéletrajza, 36. o.) 
 

Hat esztendővel ezelőtt, 2016 júniusában Ferenc 
pápa dekrétummal emelte egyházi ünneppé Szent Má-
ria Magdolna emléknapját, június 22-ét, és bár a ren-
delet nem tér ki az ünnep magtartásának sajátos mód-
jára, a gesztus jelzi azt a tiszteletet, amellyel Krisztus 
földi helytartója több évszázad után elismeri Mária 
Magdolna szerepét és helyét Jézus életáldozatában. 
Aquinói Szent Tamás az elsők keresztény írók nyomán 
az „apostolok apostolaként” hivatkozik rá. De miért is 
kaphatta Mária Magdolna ezt a megtisztelő címet? 

A Szentírás alapján, amely tíznél is több helyen említi 
őt név szerint, Mária a Genezáreti tó, vagy más néven 
Galileai tó melletti Magdala városából származhatott. 
Erre nevéből is következtethetünk, egyes helyeken 
Magdalai Máriaként említik, később pedig ebből a jel-
zőből önállósult a Magdolna név.  

Az evangélisták szerint Mária Magdolna Jézus köz-
vetlen környezetéhez tartozhatott, a tanítványokkal 
együtt követte és szolgálta az Urat, hallgatta tanításait. 
Megörökítik, hogy jelen volt a magvető példázatának 
elbeszélésekor is, és ahogy a jó földre hulló mag kikel, 
úgy vetette el az Úr a tanításai magvát az ő szívében is. 
Márk és Lukács evangéliuma is szól arról, hogy az asz-
szonyból hét ördög távozott, és a megszállottságtól való 
megszabadulást értelmezhetjük a bűnöktől való meg-
menekülésként is, hiszen a bűnei nyomását érző ember 
le akarja küzdeni gyengéit, a tanítások ekképpen az 
asszony szívében is megfogantak.  

Mária Magdolna tehát egyike lehetett azoknak a kö-
vetőknek, akiket Jézus meggyógyított, és tanúja volt az 
Úr csodatételeinek is. A szinoptikus evangélisták írnak 
arról, hogy több asszonnyal együtt ő is követte Jézust 
galileai útján, és mellette maradtak Jézus kereszthalá-
lánál, jelen voltak sírba tételénél is. A korabeli szoká-
sok szerint az asszonyok feladata volt a halottak 

előkészítése a temetésre, és az evangéliumok megerő-
sítik, a szombat tiltóünnepének elmúltával asszonyok 
keresték fel Jézus sírját, hogy előkészítsék testét a te-
metéshez. János evangéliuma ezt a tettet csak Mária 
Magdolnának tulajdonítja, aki még a hajnali sötétség 

idején, egyedül indult útnak, és 
az üres sír láttán értesítette a ta-
nítványokat, ők azonban nem hit-
tek neki. Az írás szerint a tanítvá-
nyoknak saját maguknak kellett 
meggyőződniük az asszony sza-
vainak igazságáról, látták ugyan 
Jézus testének hűlt helyét és hit-
tek, de hazamentek. Mária Mag-
dolna azonban ott maradt az üres 
sziklasír mellett, és a könnyező 
asszonynak jelent meg Jézus a 
maga mivoltában. Az asszony elő-
ször a kertésznek vélte Őt, és 
megpróbálta megtudakolni, hová 
lett Jézus teste. Csak akkor is-
merte fel, amikor az Úr a nevén 
szólította, s akkor már a „Rab-
boni”, azaz „Mester” megszólítás-
sal közeledett felé. Krisztus azon-
ban figyelmeztette, hogy ne 
érintse, ne tartsa fel, mert még 
nem ment fel az Atyához, és üze-

netet küldött vele az apostoloknak. Mária Magdolna 
vitte meg hírül Jézus feltámadásának hírét, őt tekint-
jük ezért az elsőnek, aki a feltámadás evangéliumáról 
adott hírt a tanítványoknak, és ezért kapta az apostolok 
apostola elnevezést.  

Szent Mária Magdolna nevének jelzőjeként gyakran 
találkozunk a bűnbánó megnevezéssel. Lukács evangé-
liumában olvashatjuk, hogy egy farizeus házában egy 
bűnbánó asszony könnyeivel mosta, hajával törölte 
meg az Úr lábát, a következő fejezetben pedig a Jézust 
kísérő asszonyok között megnevezi magdalai Máriát, 
akiből hét démont űzött ki az Úr. Nagy Szent Gergely 
pápa nyomán a korai kereszténység évszázadaiban ösz-
szemosódtak ezek a nőalakok, és a hagyomány szerint 
Jézus kereszthalálánál és feltámadásánál jelen lévő 
asszonyt azonosították a bűnbánó asszonnyal. Ez az 
attribútum számos embert megérintett, a bűnök jelle-
gétől és mértékétől függetlenül tudtak azonosulni Má-
ria Magdolnával, aki megbánta vétkeit és bűnei meg-
bocsáttattak. Nem véletlen tehát, hogy két jeles képvi-
selője az odaadó szerzetesi életnek, Avilai Szent Teréz 
és Liseux-i Kis Szent Teréz is előképének tekintette 
bűnbánó Magdolnát, és írásaikban példaképként utal-
nak rá. 

Az 1261-1266 között a Jacobus de Voragine által ösz-
szeállított Legenda Aurea (Arany legenda) is a korábbi 
nézetek szerint azonosítja Mária Magdolnát a bűnös 
asszonnyal, aki végül jelképévé vált minden, vétkeit 
megbánó asszonynak. A legenda jócskán kiszínezve be-
széli el történetét, miszerint Mária Magdolna a jeruzsá-
lemi keresztényüldözések során vetődött a mai Dél-
Franciaország partjaira, és ott élt harmincnál is több 
évig remeteként elvonulva, életét forró imákkal az Úr-
nak szentelve. Feljegyezték róla, hogy ima közben 

Coreggio: Noli me tangere 
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angyalok emelték a magasba, és az elragadtatásban töl-
tött órák után földi táplálékra nem volt szüksége. Már 
életében csodákat tett, megtérítette a partraszállás he-
lyének fejedelmét és gyermekkel áldotta meg meddő 
asszonyát, és csodatételei halálával sem szűntek meg: 
halottat támasztott fel a ravatalán, hogy az magához 
vehesse az oltáriszentséget. 

A néphagyományban is megjelenik Mária Magdolna 
tisztelete, ünnepe dologtiltó nap volt, és néhol időjá-
rás-jósló napnak is tartották: június 22-én esőre szá-
mítottak, hiszen Mária Magdolna is patakzó könnyek-
kel siratja bűneit. Ez a képzet jelenik mag abban is, 
hogy több helyen ő a patakok vagy források védő-
szentje – mintha ezek a vizek az ő könnyeiből fakadná-
nak. A Jézus lábát könnyeivel mosó, hajával törlő asz-
szony képe számos művészt is megihletett, és a Mária 
Magdolnát hosszú, dús hajkoronával ábrázoló képek 

megjelennek abban a szépségvarázsló népszokásban, 
amely szerint a lányok igyekeztek ezen a napon hajat 
vágni, mert hitték, hogy dúsabban, gyorsabban nő a 
hajuk. Ezért lehet Mária Magdolna védőszentje a fod-
rászoknak, de az orvosoknak, gyógyszerészeknek is – 
hiszen a test betegségei mellett a léleknek a bűn nyo-
mása okozta gyötrelmeit az Úr kegyelme gyógyítja. 
 
„Ő megvédi a lelket és helytáll érte az üldözések és zak-
latások közepette, amint megtette Mária Magdolna 
érdekében; ha nem is teszi szavakkal, megteszi tettek-
kel. Végül pedig, még e földi élet folyamán, amint látni 
fogjátok, egyszerre megadja neki a jutalmat. Legyen 
mindörökkön áldott és dicsőítsék őt az összes teremt-
mények. Amen. (Avilai Szent Teréz A belső várkastély, 
91. o.)” 

Szentgyörgyi Georgina 
 

Forrás:  
Magyar katolikus lexikon http://lexikon.katolikus.hu/M/M%C3%A1ria%20Magdolna.html; Avilai Szent Teréz: A belső várkastély 
http://www.ppek.hu/konyvek/Avilai_Szent_Terez_A_belso_varkastely_1.pdf; Diós István: A szentek élete https://archiv.katolikus.hu/szentek/0722.html; 
Jacobus de Voragine: Legenda Aurea http://mek.niif.hu/04600/04626/html/legenda0065.html; Lisieux-i Szent Teréz önéletrajza 
http://www.ppek.hu/konyvek/Lisieux_i_Szent_Terez_oneletrajza_1.pdf; Bálint Sándor: Ünnepi kalendárium http://mek.niif.hu/04600/04657/html/un-
nepikii0014/unnepikii0014.html; https://www.magyarkurir.hu/hirek/szent-maria-magdolna; https://mult-kor.hu/ki-volt-valojaban-maria-magdolna-
20181129; http://www.archivioradiovaticana.va/storico/2016/06/10/ferenc_p%C3%A1pa_k%C3%A9r%C3%A9s%C3%A9re_szent_m%C3%A1ria_mag-
dolna_eml%C3%A9knapja_liturgikus_%C3%BCnnep/hu-1236374  

 

M É R F Ö L D K Ő  
 

   Kedves Olvasók! 
2022 augusztus 1-vel változás lesz a plébánia életében. Bógár Zsolt atyát a 
Váci Püspök Salgótartánba helyezte, újabb káplánt nem tud adni, s úgy dön-
tött, hogy a Dunaharaszti két egyházközség, a Főplébánia és a Liget új plé-
bánost kap dr. Sztankó Attila személyében, én, Láng András plébános pedig 
maradjak Taksonyban.  
Engedjenek meg egy rövid történelmi áttekintést, hátha valakit érdekel. 
1994 augusztus 1-vel helyezett az akkori püspök egyszerre Taksonyba és 
Dunaharasztiba, a Főplébániára. Mivel a Haraszti plébánia lakhatatlan volt 
–amit azóta teljesen lakhatóvá tettünk – azonnal Taksonyba költöztem. 28 
éve ennek.  
1996-ban papságra készülő un. diakónust kaptam, augusztustól Kapás At-
tilát, novembertől Kecskét Attilát, 1997-ben pedig Marozsi Ferenc diakó-
nust. Ezt követően 1998-ban Villám Péter diakónust, és vele együtt a Duna-
haraszti Ligeti egyházközséget is. Villám Péter, egy évig káplánként is szol-
gált itt. 2000-ben Rolik Róbert lett a káplán, 2001-ben Balog Zoltán. 2002-
2005 között Pető Gábor, 2005-2008 között Dóbiás Zalán, 2008-2012 kö-
zött Horváth Bertalan, 2012-2015 között Berta László, 2015-2018 között Fe-
kete Roland, 2018-2019 között Kiss Dávid, és végül a 2019-2022 időszak-
ban Bógár Zsolt. Zsolt atya volt a tizenharmadik munkatársam a 28 év alatt.  
Minden káplán atya, egyénisége szerint, maradandót alkotott ittléte alatt. 
Amikor már megszoktuk, megszerettük őket, a püspök atya elhelyezte őket 
máshová. Ez a kápláni sors. Különösen a gyermekeknek és a fiataloknak 
volt nehéz elválni tőlük.  
Sajnos, ez a sorozat most megszakad. Hiányozni fog a fiatalos lendület, a 
közvetlen, kedves személyiségük, így a Zsolt atyáé különösen. Nemcsak a 
gyermekeknek, fiataloknak, de a felnőtteknek is. És megmondom őszintén, 
személy szerint nekem is.  
Többen feltették a kérdést, az atya nem tudta volna-e ezt a változást meg-
akadályozni?  Sajnos, nem. Mi engedelmességet fogadtunk a felszentelé-
sünk alkalmából a mindenkori püspöknek.  
Kedves Olvasók! 
Mint minden elhelyezés alkalmából, most is megígérjük, hogy szívünkben 
őrizzük Zsolt atyát, imádkozunk érte, hogy új állomáshelyén is megtalálja 
munkáját, feladatait, örömét. 
Szeretettel osztom meg a kedves Olvasókkal gondolataimat.  

András atya 
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   ÉRTÜNK ADOTT ÉLET 
 

   Kedves András atyánk!  
Rendhagyó levelet készülök most írni. Bizony, elment 

az idő, s változást hoz az életünkben. Leülünk hát, és 
végigpergetjük az együtt töltött közel harminc esz-
tendő eseményeit, lelkieket és gyakorlatiakat.  

Elsőként és mindig hálát adunk érted, a jó pásztorért, 
akinek legfőbb gondja a bárány, melynek utánamegy 
bármily bozótba. A papi hivatás nem enged magánéle-
tet. Ami a tiétek, az a magánimádság bensőséges ideje, 
amikor Isten színe elé járultok, elétárva a magatok 
szolgálatát, emberségét, és a rátok bízottak gondját, 
baját, örömét, törődését.  

Megragadott a gondo-
lat, amikor papi hivatá-
sod esszenciájaként ezt 
mondtad: Feladatom 
békében megőrizni a 
rám bízottakat. Ennek 
lehetünk tanúi szolgála-
todban, s átéreztem, va-
lóban a lényeget ragad-
tad meg, hiszen a béke, 
amit nekünk ajándéko-
zol, igazságon nyugszik. 
Olyan igazságon, mely-

nek Krisztus tanítása az alapja. Jézus Krisztus, az Atya 
Fia, az Atya küldötte teremtette meg azt az Egyházat, 
az egyetlent, mely az emberiség – maga helytelenül ér-
telmezett szabadsága miatt – hányatott történelme so-
rán biztosan vezet bennünket, ha hagyjuk, az üdvös-
ségre.  

Ennek a felfoghatatlan feladatnak vagytok ti, papok a 
közvetítői, megvalósítói. A pap lelki atya, tanító, orvos, 
testvér és barát. Plébániáink olyanok, mint a családok. 
Ajándék nekünk ez, biztos kapaszkodó, sima út. Ti 
szolgáltatjátok ki az élet kenyerét, s az élethez, lélekhez 
nélkülözhetetlen tiszta vizet is ti adjátok, abban az ér-
telemben, ahogy nagyon szemléletesen kifejezte Szent 
XXIII. János pápánk, akit a világ plébánosaként is 

emlegetnek: A plébánia olyan, mint a falu kútja, mely-
nél minden szomjas ember meríthet vizet, s felüdül. 
Ilyenek a mi plébániáink is, nyitottak, adakozók.  

Csodálni tudjuk, és példának venni fogadalmatokat a 
tisztaságra, szegénységre és engedelmességre, mely fo-
galmak a ti szolgálatotokban és a mi életünkben is biz-
tos talajt adnak. Nekünk a családi élet, férfi-nő kapcso-
lat tisztaságát, isteni egységét, a romlandó javakhoz 
való oktalan ragaszkodás elvetését és az egymáshoz 
való lojalitást, megbízhatóságot és elsősorban Istenhez 
való hűséget jelentik, melyekre minden erőnkből kell 
törekednünk. Ezt mutatjátok ti fel nekünk életetekkel, 
melyet értünk adtok.  

S a lelki szolgálat mellett édesapaként gondoskodtok 
közösségeink körülményeiről. Templomaink, plébáni-
áink felújított, korszerűsített, karbantartott állapotát is 
megteremtetted, s felépült egy új templom a Ligeten, 
eredeti állapotát pedig visszanyerte kis gyöngysze-
münk, a Kálvária-kápolna. Mennyi munka, mennyi 
utánajárás szükséges ehhez, és az anyagi javak nem 
könnyű előteremtése. A lelki szükségletek megadása 
mellett rengeteg munka! Nemcsak áldást adtál kezeid-
del, hanem képletesen ásót és kapát is kezedbe vettél.  

Ajándék vagy te magad, és megköszönjük ugyanitt a 
paptestvérek szolgálatát, akik munkatársaid voltak az 
elmúlt évtizedek alatt, és a jövőben nyomodba lépnek. 
Megköszönjük értünk adott életeteket, a szeretetet, 
melyet felmutattok, közvetítetek Jézus 
hasonmásaként.  

Köszönjük a példát, a tisztaságot, a fá-
radhatatlan szolgálatot, a könyörületet, a 
szelídséget, a megszolgált dorgálást, 
csendes derűt, tanácsot, bizakodást, re-
ménységet, a küzdeni tudást, serény 
munkálkodást – értünk, hogy minden nap ünnepünk 
legyen. Köszönjük a tanítást, hogy nem szabad fél-
nünk, s hogy minden időben, körülményben is lehet 
munkálkodni.  

Áldást kérek hát szolgálatodra, s mindannyiunk ne-
vében köszönöm a Jóistennek az ajándékot, melyet 
benned, bennetek, jó papjainkban kapunk.   – Angela

 
 IMA NAGYBOLDOGASSZONY ÜNNEPÉRE 

 Szűz szülője Istennek, engedd, hogy Tied legyek. Tied élet s halál-
ban, Tied jó és balsorsban, Tied küzdve, szenvedve, Tied most és 
örökre. Szűz szülője Istennek, engedd, hogy Tied legyek. Anyám, 
Benned bízom és remélek, Anyám, Teutánad epedek. Anyám, Te jó-
ságos, kegyelmezz, Anyám, Te hatalmas, védelmezz. Anyám, ó jöjj, 
segíts küzdeni! Anyám, ó jöjj, segíts szenvedni! Anyám, ó jöjj, ne 
hagyj elveszni! Hiszen tudsz segíteni, ó Hatalmas! Akarsz is segí-
teni, ó Irgalmas! Kell is segítened, ó Hűséges! Fogsz is segíteni, ó 
Kegyelmes! Anyám, Te vagy a kegyelmek anyja, Szomorúak vi-
gasztalója, Bűnösök oltalmazója és menedéke, Föld reménye s 
mennyek ékessége! Ki kérte segítségedet hasztalanul? Ki távozott 
Tőled meghallgatatlanul? Azért bizton mondom minden szenvedés-
ben: Mária mindig segít, minden időben. Biztosan állítom életben s 
halálban: Mária mindig segít, minden balsorsban. Azért hiszem s 
meghalok ezen hitemben, hogy Veled leszek ó Anyám, fönn az ég-
ben. Szűz szülője Istennek, engedd, hogy Tied legyek. Ámen. 

Francesco Rosa festménye 
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KÖSZÖNET ÉS HÁLA 
 

   Szeretve tisztelt András atya!  
 

Engedd meg, hogy a Dunaha-
raszti Szent István Egyházköz-
ség minden egyes tagjának ne-
vében őszinte és nagyra becsülő 
köszönetünket fejezük ki az el-
múlt 28 évért, amelyet szolgá-
latod során közöttünk töltöttél. 
Tisztelettel köszöntünk abból az alkalomból, hogy 28 
év után a Püspök atya döntése értelmében átadod it-
teni plébánosi szolgálatodat. Veled együtt mi is hálát 
adunk Istennek a hivatásodért és az elmúlt évtizedek 
kegyelmeiért. Nagy ajándék a pap számára a szolgálat-
ban eltöltött tekintélyes idő, de a hívek közösségét is 
erősíti a hűség és a kitartó áldozatvállalás példája. 
Nekünk nagy szerencsénk van, hogy a Jóisten ideveze-
tett közénk, András atya, mert közösségünk jó pászto-
raként mindig a szeretet megélésére és cselekedeteinek 
gyakorlására buzdítottál. 
28 év nem kis idő. Összeszámlálni sem tudnánk, hány 
gyermeket kereszteltél meg ez alatt az idő alatt. Hány-
szor és hány embernek nyújtottad át a szent ostyában 
Krisztus testét! Hány fiatalnak segítettél az ismeretek 
titkos világában eligazodni! Hány betegnek adtál re-
ményt, hogy segítse őket a gyógyulásban, és hány hal-
doklónak adtad fel az utolsó kenetet, mely elkísérte a 
távozókat az utolsó útjukon! Hány házasságot áldottál 
meg, s hány embert oldoztál fel bűnei alól!  
Felsorolni sem tudjuk értékes tetteid sorát. Ám nem 
csak lelki templomainkat építetted az évek folyamán, 
hanem Isten házával is fáradhatatlanul foglalkoztál. A 
ligeti templom felépítése, a Szent István templom fel-
újítása, átépítése, állapotának megőrzése, az építési 
munkálatok megszervezése nem kis feladatot jelentett.  
Mégis, a legfontosabb az, hogy közöttünk éltél. Meg-
oszthattuk veled örömeinket, igyekeztél segíteni baja-
inkban, vígasztaltál minket, amikor arra volt szükség, 
erőt adtál a csüggedőnek a továbblépéshez, és igyekez-
tél utat mutatni, feltárva előtte az Úr végtelen jóságát. 

Rengeteget dolgoztál értünk, és nagyon sokat köszön-
hetünk Neked! 
Nagyon fogsz hiányozni templomainkból és minden-
napjainkból!  
Köszönet ugyanakkor Püspök atyának, hogy nem ke-
rülsz el tőlünk messzire, így, ha nem is minden nap, de 
időnként újra találkozhatunk Veled. Tarts meg minket 
jó emlékezetedben, és imádkozzál érettünk, ahogyan 
mi is kérjük az Úr áldását további földi életedre. 
 
   Kedves Zsolti atya!  
 

A Dunaharaszti Szent István 
Egyházközség minden tagjá-
nak nevében szeretettel kö-
szöntelek, s szeretném kife-
jezni őszinte hálánkat az el-
múlt három évért, amelyet 
velünk töltöttél. 
 Azt mondják, vannak embe-
rek, akiket egy időre ajándékba kapunk. Hálásak va-
gyunk, hogy a Jóisten egy időre veled ajándékozott 
meg bennünket, Zsolti atya, mert újabb lendületet ad-
tál egyházközségünknek és közösségeinek, sőt újakat is 
létrehoztál. Fiatalos tenni akarásod, kivételes szemé-
lyiséged sok embert ragadott magával, és általad köze-
lebb kerültek ők a hitélethez. Sok olyan embert sikerült 
megszólítanod, meghívnod a templomba, akik addig 
bizonytalanok és várakozók voltak. Egyfajta missziót 
teljesítettél egyházközségeinkben, így gyarapítva a hí-
vők számát. Nagyon jól találtad meg a kapcsolatot az 
egyes személyekkel, főleg korodból adódóan a fiatalok-
kal és a gyerekekkel. A mai kornak megfelelően a kap-
csolattartásra és közösségszervezésre felhasználtad a 
mobiltelefont, a különböző közösségi oldalak adta le-
hetőségeket. 
Templomi szolgálatodban is kitűnően helytálltál, oda-
adóan és alázattal segítve szeretett plébánosunk, And-
rás atya, munkáját. Mint „ceremónár” szervezted a li-
turgikus alkalmakat, a templomok díszítésébe, dekorá-
lásába is folyamatosan belefolytál. A vasárnap délutáni 
szentmise bevezetésével újabb híveket toboroztál egy-
házközségünknek. Az általad tartott szentmisék alkal-
mával mindig értékes gondolatokat közvetítettél fe-
lénk, általában igyekeztél sajátos módon, olyan „Zsolti 
atyásan” közvetíteni az örömhírt felénk. 
Ezúton is köszönjük a nálunk töltött éveket, a hűséges 
szolgálatot. Rengeteget dolgoztál értünk, és ezért hálá-
sak vagyunk, sokat köszönhetünk Neked! 
Nagyon fogsz hiányozni templomainkból és minden-
napjainkból. Tarts meg minket jó emlékezetedben, és 
imádkozzál érettünk, ahogyan mi is kérjük az Úr áldá-
sát további földi életedre. 
Isten kegyelme segítsen további papi munkádban! 

Oláh János, 
a dunaharaszti Szent István  
egyházközség világi elnöke 
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   Kedves András atya! 
 

A ligeti egyházközség nevében szeretettel köszöntelek! 
Sokféle alkalomból köszöntöttelek már ezzel a mon-
dattal, de ilyen nehezen még soha nem sikerült össze-
szednem a gondolataimat. Hiszen most nincsen sem-
milyen látványos évforduló. Nincs kerek születésnap, 
nincs jubileumi szentmise, nincs templomszentelés, 
nincs semmilyen nagy ünnep. 
Ez az alkalom most nem az örömről szól, és elköszönni 
sokkal nehezebb, mint örvendezni, pedig az elköszö-
nést, különösen itt Ligeten, rendszeresen gyakoroljuk, 
amikor elköszönünk az aktuális káplántól. 
A plébánosától azonban nagyon ritkán köszön el az 
ember. Mégis jó lenne mondani valami értelmeset: azt 
gondoltam, a köszöntés helyett inkább köszönés lesz 
ez. 
Nem is én vagyok erre a feladatra a megfelelő ember, 
hiszen egyrészt nem élek itt olyan régóta, mint amióta 
Te itt plébános vagy. Az a párhuzam jut itt eszembe, 
hogy az én korosztályomnak a „pápa” fogalma és II. Já-
nos Pál ugyanazt jelentette, és jó részünknek, akik 
mostanában ide járunk szentmisére, a „plébános” fo-
galma egyet jelentett Láng Andrással.  
Másrészt az lett volna az igazi, ha végigkérdeztem 
volna az egyházközség tagjait, hogy személyesen mit 
köszönnének meg Neked. 
Többször hallottam papoktól, hogy ha egy ünnepen el-
kezdik felsorolni, kiknek köszönnek meg valamit, ak-
kor biztosan kifelejtenek valakit, aki aztán jól megsér-

tődik. Kérlek, ne bántódj meg, ha valamit kihagyok, de 
a „mindent köszönünk” túl általános és semmitmondó 
lenne. Köszönjük tehát „többek között”: 
– Azt, hogy kezdetben „tartottad frontot”, amikor Liget 
is a te feladatod lett. 
– A közösségeket, akiket indítottál, engedtél, bátorítot-
tál, vezettél sokféle korosztályból. 
– A szervezett zarándoklatokat, szép ünnepeket. 
– A különlegesen alapos jegyesoktatásokat, amiken 
nagy megtiszteltetés és nagy kegyelem volt többünk-
nek előadóként részt venni. 
– A káplánokat. Vagyis azt a lehetőséget, hogy szinte 
szabad kezet adtál nekik, hogy itt megvalósíthassák el-
képzeléseiket, kipróbálhassák újításaikat. 
– És persze a templomépítést, hiszen hatalmas tapasz-
talatod és kapcsolatrendszered nélkül nem jutottunk 
volna el a végéig. 
 

Bibliai idézeteket szoktak keresni „vigasztalásul”, adott 
alkalmakra. Ezeket az idézeteket azonban nálunk sok-
kal jobban ismered. 
Így egyszerűen csak kívánunk jó egészséget, sok ke-
gyelmet további szolgálatodhoz, aktív éveket, sok jó-
kedvű találkozást. Bízunk benne, hogy ez gyakran meg-
valósul. Nem leszel elérhetetlen, biztosan jössz Te még 
a mi utcánkba. 
Isten áldása kísérje napjaidat! 

Bors András 
a rákócziligeti Szent Imre  

egyházközség világi elnöke 

 

 

  

 

 

 

  



 Kri sztus  fénye  
 

8 

 

SZENT ISTVÁN ÖRÖKSÉGE 
 

A Magyarországra érkező magyarok ősi kultúrával 
érkező nomád népként lépték át a Kárpátok bérceit. A 
VIII-IX. századi Európa arculatát alapvetően három 
államalakulat határozta meg komoly tényezőként: a Bi-
zánci és a Karoling Birodalom, valamint a Córdobai 
Emírség majd Kalifátus. Mindhárom már komoly kul-
turális múlttal és alapokkal rendelkezett, építészeti 
emlékeik máig láthatóak, míg az ide érkező magyarok 
ilyen jellegű építészeti kultúrával nem rendelkeztek. 
De elmondhatjuk azt is, hogy a Kárpát-medencében 
előttünk élő népek többsége is kiveszett, többségében 
funerális jellegű emlékeket hagyva maguk után. 

A magyar törzsek a kereszténységet bizonyos szem-
pontból már ismerték, de a letelepedett magyarok kö-
zül elsőként az erdélyi gyulák vették fel a keresztséget 
– jelenlegi ismereteink szerint – mégpedig az Egyház 
keleti szertartású rendje szerint. Kérdéses, hogy mi-
lyen szándék vezette az erdélyi gyulákat, amikor felvet-
ték a keresztséget? Mennyire politikai és mennyivel in-
kább volt kulturális döntés? Hogy a nyugati vagy keleti 
kereszténység felé orientálódtak a nagy törzsek vezetői 
már mondható kül- és biztonságpolitikai döntésnek. 

Sarolt – a Fehér menyét – már keresztényként került 
Géza udvarába, aki viszont nem a keleti, hanem a nyu-
gati kereszténység és kultúra világát választotta. Vajon 
már érezte a Bizánci Birodalom bukásának előszelét? 
Vagy pedig nem akart a gyulák mögött másodikként já-
rulni a bizánci császár színe elé?  

Bizonyos, hogy az Árpád-ház sarjai bölcs előrelátás-
sal rendelkeztek. De honnan is származik ez az előrelá-
tás? Milyen történelmi tényezők faragták ezt a készsé-
get? 

A valamikor 970 és 980 között született István király 
családja eleve mitikus köddel ölelt eredettel rendelke-
zett, ahogyan Géza fejedelem fiának, Vajk Istvánnak 
születése is. Ügyek és Emese későbbi leszármazottja, 
már nem csak fejedelem, hanem európai keresztény ki-
rályként került népünk történelmébe. 

A 895 körül a Kárpát-medencében letelepedett ma-
gyar törzseknek kevéssel több, mint száz esztendő alatt 
heterogén törzsi szövetségből sikerült az egy néppé vá-
lás útjára lépnie. Az egy-nép-tudat eredetmítoszban 
kikristályosodott a Hunortól és Magortól származta-
tott törzsek mondája és azok vérségi összetartozása a 
későbbi vérszerződések alapja. 

Körülbelül fél évezreddel 
koráb-ban, az Azovi-tenger mel-
lékén a finnugor nyelvet beszélő 
magy- törzsek találkoztak az 
onogurokkal. Mindegyiknek már 1000 éves története 
volt. Az Onogur Birodalom Kuvrat kagánjának egyik 
fia, Kuber új hazát keresve Nyugatnak indult. Ő lett az 
avarok atyja. A Birodalom népességének egy harmadik 
csoportja a mai Baskíria földjén telepedett le, és Juliá-
nusz talált rájuk 1230-ban. A felbomló Birodalom finn-
ugor nyelvű csoportjaihoz csatlakoztak az alánok és 
más bolgár-török törzsek (Kürt-Gyarmat, Tarján, 
Jenő, Kér, Keszi). Hamarosan a törzsek szövetségének 
új neve alakult ki: Hetumoger, de élt a Megyer és az 
Onogur név is. 

A törzsszövetséget két, a köznéptől elszigetelt vezér 
irányította: a szakrális kündü/kende és dzsila/gyula. 
895-ben az egyik Kusál, a másik Árpád volt, a majd 
400 évig uralkodó dinasztia ősatyja. Egyikük 904-ben, 
másikuk 907-ben bekövetkezett halálát követően meg-
változott a törzsek politikai berendezkedése.  

István politikai utódjai közül Kálmán volt az, aki 
Hartvik püspököt megbízta egy István-életrajz elké-
szítésével. Az életrajzban nem csak a korona ajándéko-
zásáról olvashatunk, hanem az apostoli kereszttel 
együtt járó kiváltságokról. Vagyis Kálmán király ezzel 
azt is bizonyítani akarta, hogy István király és utódai 
mindkét jogon gyakorolhatták országukban a hatal-
mat, így az egyházszervezést is. 1201-ben III. Ince pápa 
a zsolozsmát jóváhagyva ezt a Kálmán király számára 
is fontos kitételt egy tollvonással kihúzatta.  

Az első, aki az Árpád-házból a nyugati típusú keresz-
ténység felé fordult, Taksony volt, hiszen az akkori pá-
pától, XII. Jánostól kért térítő püspököt. A püspök ne-
vét – Zakeus – ismerjük, noha a történelmi hatása el-
lenére méltatlanul megfeledkeztünk róla. Taksony fia, 
Géza hívta Querfurti Brunót a Kárpát-medencébe. 
Géza ekkor kapta a keresztségben az István nevet.  

Gyermekként Szent István király a keresztségben a 
Vajk nevet kapta, amiről Thietmar német krónikás is 
megemlékezik, de elképzelhető, hogy édesapjához ha-
sonlón már ekkor Szent István első vértanú pártfogását 
kérték életére, és valószínűleg Szent Adalbert volt, aki 
a bérmálás szentségében részesítette. 

Szeretettel és tisztelettel köszöntjük Dr. Sztankó Attilát, akit Marton 
Zsolt püspök atya 2022. augusztus 1-től kinevezett a Dunaharaszti 
Szent István egyházközség plébánosává, és oldallagosan a Dunaha-
raszti Szent Imre egyházközség plébániai kormányzójává.  
Sztankó Attila atya 1978. július 17-én született, Ungváron nevelke-
dett, tanulmányait szülővárosában, majd Vácott, Gyulafehérvárott, 
a Római Lateráni Pápai Egyetemen, Budapesten a PPKE-n és Essen-
Werdenben végezte. Liturgikából doktorált, gregoriánt tanít a Buda-
pesti Kántorképzőn, és a Gregorián Társaság elnöke. 2003-ban 
szentelték pappá, eddigi állomáshelyei Vác-Alsóváros, Vác-Hétká-
polna, Zebegény és Máriabesnyő. 
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István megfelelő időben lett uralkodó. III. Ottó neve-
lői és barátai között két olyan püspököt találunk, akik 
a római birodalom békéjének restaurációjáról álmo-
doztak, és az álmok megvalósítását III. Ottóban látták 
beteljesedni. Egyikük Szent Adalbert, másikuk Auril-
laci Gerbert, a későbbi II. Szilveszter (I. Szilveszter 
Nagy Konstantin korának pápája) volt. Így tehát, a 
pápa valamiképpen új Konstantint látott Ottóban. 
Noha saját házatáján Ottó politika-elméleti elveiben és 
cselekedeteiben a hódításban bízó politikai erők nem 
osztoztak és nem nézték jó szemmel az ilyen irányú el-
képzeléseket, István kapva kapott az alkalmon. Ottó 
először is lándzsát küldött Istvánnak, amely a királlyá 
történt koronázásakor, 1000-ben, sokkal nagyobb je-
lentőséggel bíró szimbolikus tárgy volt, mint a korona. 

István intuitív előrelátó döntése radikális fordulatot 
hozott népe életében: Országát a nyugati kereszténység 
és nyugati típusú territoriális államforma mintájára 
alapozta. Ez az európai államformák alapja, éppen a 
kettő együttese biztosította az európai államok életét, 
túlélését, és remélhetőleg jövőjét is, amennyiben a két 
tényező fennmarad. A nyugati kultúrához csatlakozott, 
amelyet meghatározott a bencés lelkiség és tudomány; 
államelméletében István azt a nyugati formát vette át, 
amelyet jellemzett az autonóm sejtek együttműködése: 
vallási hierarchia és annak egyházmegyei és monaszti-
kus formája; a világi hatalom; a városok önrendelke-
zése. 

Az írás módja is hatással volt, hiszen a rovásírás he-
lyett, vagy a szláv azbuki helyett a latin írásmód mellett 
tette le szavazatát. 

A kereszténység felvétele nem pillanatok műve volt, 
ahogy az oda vezető út sem, hanem egészen a XII. szá-
zadig tartó folyamat. Megjegyezzük, hogy a litvánok 
csupán a XIII. században lettek keresztények, mégpe-
dig árpád-házi hatásra. 

Említettük az európai építészetet, noha kisebb for-
mában, de Székesfehérváron István csodálatos pré-
postsági templomot épített, amely sajnos ma csak alap-
falaiban látszik, de István király egyéb művei máig ha-
tással vannak történelmünkre, jelenünkre. 

Szent István egyesítette a nemzet és az ország terüle-
tét, amely Koppány és Gyula esetében sajnálatos áldo-
zatokkal járt, Aba Sámuel és Vata esetében diplomáciai 
úton történt – de ebben az esetben is felemás sikerrel. 
Ahogyan részben téves, részben pedig a kisebb rossz 
választásának útjára lépve a király kénytelen volt Orse-
olo Pétert utódjának jelölni. 

Érdekes, hogy a szent király nem annyira a püspök-
ségek létesítésével, sokkal inkább bencés monostorok 
alapításával volt elfoglalva Imre herceg halálát köve-
tően egészen saját 1038. augusztus 15-én bekövetkezett 
haláláig. 

Az állami formák erősödése hozta magával a nyugati 
típusú építkezést. A keresztény államalapítás tehát 
olyan hosszabb, ahogy már említettük a XII. századig 
tartó folyamat kezdete volt, amelyben a világi és egy-
házi struktúrák saját autonóm hierarchiájuk mellett 
harmonikus együttműködésben építettek egy állam-
szervezetet. Az állam ebben az összefüggésben már 

többet jelentett, mint politikai és közigazgatási kép-
ződmény. Várispánságok és udvarházak mellett az egy-
házmegyék – ezekből Szent István tizenkettőt kívánt 
alapítani – és monostorok hálózatát; a katonai, szel-
lemi, gazdasági és lelki egyensúly Regnumát kívánta 
megvalósítani. Ennek jelképe volt a királyi szék, vagyis 
az ország trónja, amelyet a székesfehérvári prépostsági 
templomban állítottak fel. 

Az ország mennyei pártfogói közül első helyen a me-
roving-karoling uralkodók védőszentje Szent Márton 
állt, mellette Szent Móric, a Karoling Birodalom védő-
szentjeként, de Szent Adalbert is, akit különösen is 
tisztelt III. Ottó császár. A rendszer olyan erős volt, 
hogy még a Vata-féle lázadást is túlélte. 

Személyes meggyőződéséből Szent István Szűz Mária 
pártfogása alá helyezte önmagát, családját, két püs-
pökséget és az ispáni várak templomait. A mennyei se-
regek vezére, Szent Mihály pártfogása alá azokat a püs-
pökségeket helyezte, ahol döntő csatákat vívott az or-
szág egységéért. 

A király hatalma nem volt korlátlan, mivel éppen a 
keresztény erkölcsi normarendszer húzta meg annak 
határait, amely határok a benső és külső békét szolgál-
ták: belpolitikai szempontból szükséges volt a tanács-
adók, ezen belül a főpapok meghallgatása, a külpoliti-
kában pedig a szomszédokkal való kapcsolatok kiépí-
tése. 

Érdekességként megjegyezzük, hogy Szent István In-
telmeire Szent I. László királyunk már közjogi norma-
ként tekintett, ma mintegy a magyar alkotmányozás 
egyik első lépcsőfokának is mondhatnánk. 

Törvényeiben István, a szabad magyarok királyaként 
a tisztességes és békés életet szolgálta. De még így is a 
többi európai országhoz képest kettőszáz éves lemara-
dással kezdett, amely lemaradást Mátyás király hozta 
be az Ország, sőt, Nagy Lajos király alatt már vezető ál-
lam voltunk, noha csak átmenetileg. Mátyás király 
könyvtáráról, a Corvináról tudjuk, hogy a pápai könyv-
tár után a második legnagyobb, értékes gyűjtemény 
volt. A következő felzárkóztatás Mária Terézia alatt 
vette kezdetét és valójában most is egy felzárkóztatási 
folyamat részesei vagyunk. 

 

Mit örököltünk Árpád-házi Szent Istvántól? Bölcs 
előrelátást, kitartást, erőt ahhoz, hogy újból és újból, a 
történelem viharai ellenére Istenbe, a Boldogságos 
Szűz-anyába, Szent Mihályba vetve minden bizal-
munkat az ország egységéért és jövőjéért dolgozzunk. 
Többször is megsemmisítettek mindent, amit felépítet-
tünk, mégis felálltunk. Mi vagyunk az igazi építmény, a 
nemzet családja. Kereszténységünket ne politikai ho-
vatartozás, hanem őszinte meggyőződés vezesse, a po-
litikai szempontból kereszténység akár a haza vesztét 
is okozhatja, ahogy ez Bizánc elestének példáján is lát-
hatjuk. Belpolitikai szempontból István nem tudta a 
legjobb döntést hozni, csupán a lehetőségeihez mérten 
legjobbat, de az alap, akire épített, az kétséget kizáróan 
szilárdnak mutatkozott. 

 
 

Dr. Sztankó Attila 
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A KATOLIKUS EGYHÁZ KATEKIZMUSA 
ÉLET KRISZTUSBAN  

AZ EMBER HIVATÁSA: ÉLET A SZENTLÉLEKBEN   
AZ EMBERI SZEMÉLY MÉLTÓSÁGA I.  

 

ÉLET KRISZTUSBAN 
A Hiszekegy megvallja azokat a nagy ajándékokat, me-
lyekkel Isten, a teremtés művében s még inkább a meg-
váltás és a megszentelés révén, elhalmozta az embert. 
Amit a hit megvall, azt közlik a szentségek: a kereszté-
nyek „a szentségek által, melyek által újjászülettek”, 
„Isten gyermekei lesznek” (1Jn 3,1; vö. Jn 1,12), és „az 
isteni természetben részesülnek” (2Pt 1,4). Fölismer-
vén a hitben új méltóságukat, arra kapnak meghívást, 
hogy ezentúl Krisztus evangéliumához méltóan éljenek 
(vö. Fil 1,27). A szentségek és az imádság révén meg-
kapják Krisztus kegyelmét és Lelkének ajándékait, me-
lyek képessé teszik őket erre az új életre. 
Jézus Krisztus mindig azt tette, ami az Atyának tetszett 
(vö. Jn 8,29), mindig tökéletes közösségben élt Vele. 
Ugyanígy tanítványai is arra kaptak meghívást, hogy az 
Atya szeme előtt éljenek, „aki a rejtekben is lát” (Mt 
6,6), hogy tökéletesek legyenek, „amint a mennyei Atya 
tökéletes” (Mt 5,7). 
A keresztények a keresztség által Krisztusba testesülve 
(vö. Róm 6,5) „meghaltak a bűnnek, de élnek az Isten-
nek Jézus Krisztusban” (vö. Róm 6,11), így részesülve a 
Feltámadott életében (vö. Kol 2,12). Krisztust követve 
és Hozzá kapcsolódva (vö. Jn 15,5) a keresztények töre-
kedhetnek arra, hogy szeretett gyermekként Isten kö-
vetői legyenek, és a szeretetben járjanak (vö. Ef 5,1-
2), gondolataikat, szavaikat és cselekedeteiket úgy ala-
kítván, hogy az az érzület legyen bennük, amely Krisz-
tus Jézusban is volt (vö. Fil 2,5), és kövessék az ő pél-
dáját (vö. Jn 3,12-16). 
A keresztények, „miután megigazultak (...) az Úr Jézus 
Krisztus nevében és a mi Istenünk Lelkében” (1Kor 
6,11), megszenteltté és meghívott szentté váltak (vö. 
1Kor 1,2), „a Szentlélek temploma” (1Kor 6,19) lettek. A 
„Fiú Lelke” tanítja őket imádkozni az Atyához (vö. Gal 
4,6), és életükké válva cselekvésre indítja őket (vö. Gal 
5,25), hogy a Lélek gyümölcseit teremjék (vö. Gal 5,22) 
tevékeny szeretettel. A Szentlélek, gyógyítván a bűn se-
beit, lelki átformálással belsőleg megújít (vö. Ef 4,23), 
megvilágosít és megerősít, hogy mint „a világosság fiai” 
(Ef 5,8) „minden jóságban, igazságosságban és igazság-
ban” (5,9) éljünk. 
Krisztus útja „az életre vezet”, a vele ellenkező út pedig 
„a pusztulásba visz” (Mt 7,13; vö. MTörv 30,15-20). A 

két út evangéliumi példázata állandóan jelen van az 
Egyház katekézisében, és jelzi az erkölcsi döntések fon-
tosságát üdvösségünk szempontjából. „Két út van: 
egyik az életé, másik a halálé (Didakhé 1,1).  
A katekézis teljes világossággal mutatja meg Krisztus 
útjának örömét és követelményeit (II. János Pál: Ca-
techesi tradendae, 29). A Benne élt „új élet” (Róm 6,4) 
katekézise: 
 a Szentlélekről szóló katekézis, aki a Krisztus szerinti 

élet belső Mestere, az édes Vendég és barát, aki az éle-
tet sugallja, vezeti, helyesbíti és erősíti; 

 a kegyelemről szóló katekézis, mert kegyelemből üd-
vözültünk és cselekedeteink a kegyelemből teremnek 
gyümölcsöt az örök életre; 

 a boldogságokról szóló katekézis, mert Krisztus útja 
tömören a boldogságokban foglaltatik össze, az em-
beri szív által vágyott örök boldogság felé vezető 
egyetlen útban; 

 a bűnről és a megbocsátásról szóló katekézis, mert az 
ember, ha bűnös voltát föl nem ismeri, meg nem is-
merheti az igazságot önmagáról, ami pedig az igaz 
cselekvés föltétele, és ha föl nem kínálnák neki a bűn-
bocsánatot, ezt az igazságot képtelen volna elviselni; 

 az emberi erényekről szóló katekézis, mely fölfogha-
tóvá teszi a jóra irányuló készségek szépségét és von-
zóerejét; 

 a hit, a remény és szeretet keresztény erényeiről szóló 
katekézis, melyet a szentek nagyszerű példája lelke-
sít; 

 a szeretet kettős parancsáról szóló katekézis, mely a 
Tízparancsolatban kapja kibontását; 

 egyházi katekézis, mert a keresztény élet csak „a lelki 
javak” sokszoros cseréjével, a „szentek közösségében” 
tud igazán növekedni, kibontakozni és továbbadatni. 

E katekézisnek első és végső hivatkozási pontja mindig 
maga Jézus Krisztus, aki „az út, az igazság és az élet” 
(Jn 14,6). A Krisztus-hívők, ha hittel tekintenek Őrá, 
remélhetik, hogy Krisztus be fogja teljesíteni bennük 
ígéreteit, s Krisztust azzal a szeretettel szeretve, amely-
lyel Ő szerette őket, méltóságuknak megfelelő cseleke-
deteket tudnak véghezvinni. 

 

AZ EMBER HIVATÁSA: ÉLET A SZENTLÉLEKBEN 
A Szentlélekben való élet által valósul meg az ember hivatása, mely isteni szeretetből és emberi szolidaritásból 
tevődik össze, és mint üdvösség, ajándékul adatik. 
 

AZ EMBERI SZEMÉLY MÉLTÓSÁGA 
Az emberi személy méltósága az Isten képmására és 
hasonlatosságára történt teremtésben gyökerezik, és az 
isteni boldogságra szóló meghívásban nyeri el betelje-
sedését. Az emberi lét sajátossága, hogy szabadon töre-
kedhet e beteljesedésre. Szabad cselekedeteivel az 

ember az Istentől megígért és az erkölcsi lelkiismeret 
által tanúsított jónak megfelelően alakul vagy nem ala-
kul. Az emberek önmagukat építik és belülről növeked-
nek, melyhez építőanyagként egész testi és lelki életük 
szolgál. 
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Az ember Isten képmása 
„Krisztus (...) az Atya és a maga szeretete misztériumá-
nak kinyilatkoztatásában teljesen föltárja az embert az 
embernek, és megmutatja magasztos hivatását.” (II. 
Vatikáni Zsinat Gaudium et spes, 22) Krisztusban, aki 
„a láthatatlan Isten képmása” (Kol 1,15), teremtetett az 
ember a Teremtő képére és hasonlatosságára (vö. 2Kor 
4,4). Az első bűn által az emberben elrontott isteni kép-
más, Isten kegyelméből, Krisztusban, a Megváltóban és 
Üdvözítőben vált nemessé és állt helyre eredeti szépsé-
gében (vö. II. Vatikáni Zsinat Gaudium et spes, 6). 
Az isteni képmást minden ember hordozza, és az isteni 
személyek egymás közötti egységének hasonlatossá-
gára ragyog az emberi közösségekben. A szellemi és 
halhatatlan lélekkel fölruházott emberi személy (vö. II. 
Vatikáni Zsinat Gaudium et spes, 14) „az egyetlen te-
remtmény a Földön, amelyet Isten önmagáért (II. Va-
tikáni Zsinat Gaudium et spes, 24) akart, s így foganta-
tása pillanatától örök boldogságra rendelt. Az emberi 
személy részesül a Szentlélek erejéből és világosságá-
ból, az értelem segítségével képes megérteni a dolgok-
nak a Teremtőtől meghatározott rendjét, és az akarat 
révén képes a számára igaz jó felé irányulni. Tökéletes-
ségét a „jó és az igaz keresésében és szeretetében” ta-
lálja meg (II. Vatikáni Zsinat Gaudium et spes, 15).  
Lelke s szellemi képességei, értelme és akarata követ-
keztében az ember szabadsággal fölruházott lény. Az 
ember értelmével fölismeri Isten szándékát, „aki őt 

mindig arra szólítja, hogy tegye a jót, és kerülje a rosz-
szat (II. Vatikáni Zsinat Gaudium et spes, 16). Minden-
kinek követnie kell ezt a törvényt, amely ott visszhang-
zik a lelkiismeretben, s Isten és a felebarát szeretetében 
teljesedik be. Az erkölcsi élet gyakorlata tanúskodik az 
emberi személy méltóságáról. 
„A Gonosztól megkísértett ember azonban története 
kezdetétől visszaélt szabadságával (II. Vatikáni Zsinat 
Gaudium et spes, 13). Engedett a kísértésnek, és rosz-
szat cselekedett. A jó utáni vágyakozást megőrizte, ám 
természete magán viseli az eredeti bűn okozta sebet. 
Rosszra hajló és a tévedésnek alávetett lett: „Így tehát 
az ember önmagában megosztott. Ezért mind az 
egyéni, mind a közösségi élet teljes egészében küzde-
lem, mégpedig drámai küzdelem a jó és a rossz, a vilá-
gosság és a sötétség között (II. Vatikáni Zsinat Gau-
dium et spes, 13). Szenvedésével Krisztus megszabadí-
tott bennünket a Sátántól és a bűntől, kiérdemelte szá-
munkra az új életet a Szentlélekben, és kegyelme hely-
reállítja azt, amit a bűn bennünk elrontott. 
Aki hisz Krisztusban, Isten gyermekévé válik, s ezáltal 
válik képessé arra, hogy Krisztus példáját kövesse, he-
lyesen cselekedjék és a jót tegye. A tanítvány Megváltó-
jával egyesülve eléri a szeretet tökéletességét, az élet-
szentséget. A kegyelemben megérett erkölcsi élet örök 
életbe, a mennyország dicsőségébe torkollik. 

 
A boldogságra szóló meghívásunk 
I. A boldogságok 
A boldogságok Jézus prédikációjának a középpontjá-
ban állnak. Meghirdetésük azokat az ígéreteket ismétli, 
amelyeket a választott nép Ábrahám óta kapott. Jézus 
tökéletessé teszi az ígéreteket azáltal, hogy nem csupán 
a földi, hanem a mennyei boldogságra irányítja őket 
(Mt 5,3-12): 
Boldogok a lelki szegények, mert övék a mennyek or-
szága. – Boldogok a szomorkodók, mert őket majd 
megvigasztalják. – Boldogok a szelídek, mert ők bir-
tokolják majd a földet. – Boldogok, akik éhezik és 
szomjazzák az igazságot, mert őket majd kielégítik. – 
Boldogok az irgalmasok, mert ők majd irgalmasságot 
nyernek. – Boldogok a tisztaszívűek, mert ők látni fog-
ják Istent. – Boldogok a békességesek, mert Isten fiai-
nak hívják majd őket. – Boldogok, akik üldözést szen-

vednek az igazságért, mert övék a mennyek országa. 
– Boldogok vagytok, ha átkoznak és üldöznek titeket, 
és hazug módon minden rosszat rátok fognak énmiat-
tam. – Örüljetek és ujjongjatok, mert bőséges jutalma-
tok van a mennyben; így üldözték az előttetek élt pró-
fétákat is. 
A boldogságok Jézus Krisztus arcát festik meg, leírják 
az Ő szeretetét; kifejezik az Ő szenvedésének és a föltá-
madása dicsőségéhez társult hívőknek a hivatását; 
megvilágítják a keresztény élet jellegzetes cselekedeteit 
és magatartásformáit. Váratlanok az ígéretek, amelyek 
a szorongatások közepette fönntartják a reményt, a ta-
nítványoknak áldásokat és kissé homályosan megígért 
jutalmakat hirdetnek, ám Szűz Mária és valamennyi 
szent életében elkezdődött megvalósulásuk. 

 

II. A boldogság iránti vágy 
A boldogságok megfelelnek a boldogság iránti termé-
szetes vágynak, mely vágy isteni eredetű: Isten oltotta 
az ember szívébe, hogy az embert magához vonzza.  
„Mennyire kereslek Téged, Uram? Amikor ugyanis Té-
ged, az én Istenemet kereslek, a boldog életet keresem. 
Kereslek téged, hogy éljen a lelkem. Testem ugyanis a 
lelkemből él, a lelkem pedig belőled.” (Szent Ágoston 

Vallomások 1, 20, 29) A boldogságok fölfedik az emberi 
létezés, az emberi cselekedetek végső célját: Isten a sa-
ját boldogságára hív minket. Ez a meghívás mindenki-
nek személy is szerint szól, de az Egyház egészének is, 
azok új népének, akik elfogadták az Ígéretet és az Ő hi-
tében élnek. 

 

III. A keresztény boldogság 
Az Újszövetségi Szentírás több kifejezést is használ a 
boldogságnak a jelölésére, melyre Isten az embert meg-
hívta: Isten országának eljövetele (vö. Mt 4,17); Isten 
látása (vö. 1Jn 3,2; 1Kor 13,12): „Boldogok a tisztaszí-
vűek, mert ők meglátják az Istent” (Mt 5,8); belépés az 
Úr örömébe (vö. Mt 25,21.23); belépés Isten nyugal-

mába (vö. Zsid 4,7-11): „Ott majd pihenünk és látunk; 
látni fogunk és szeretünk, szeretni fogunk és dicsérünk. 
Íme, ez lesz majd végül, szünet nélkül. És miféle más 
célunk lehet, hacsak nem az, hogy eljussunk abba az or-
szágba, melynek soha nem lesz vége?” (Szent Ágoston 
De civitate Dei 22,30)  
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Isten ugyanis azért helyezett el minket a világban, hogy 
Őt megismerjük, szolgáljuk, szeressük, és így eljussunk 
a Paradicsomba. A boldogság az isteni természet (2Pt 
1,4) és az örök élet (vö. Jn 7,3) részeseivé tesz bennün-
ket, mely által az ember belép Krisztus dicsőségébe (vö. 
Róm 8,18) és a szentháromságos élet élvezetébe. 
Ez a boldogság meghaladja az értelmet és a pusztán 
emberi erőket; Isten ingyenes ajándékából ered. Ezért 
mondjuk természetfölöttinek, miként a kegyelem is az, 
mely az embert fölkészíti arra, hogy belépjen az isteni 
boldogságba. 
A megígért boldogság erkölcsi döntések elé állít min-
ket, s fölszólít, hogy tisztítsuk meg szívünket rossz haj-
lamaitól és törekedjünk mindenekfölött keresni Istent. 

Arra tanít, hogy az igazi boldogság nem található meg 
a gazdagságban vagy a jólétben, sem az emberi dicső-
ségben vagy a hatalomban; sem bármiféle emberi tevé-
kenységben, akármilyen hasznos legyen is, mint a tu-
dományok, a technika, a művészetek; sem bármi te-
remtményben, hanem egyedül Istenben, aki minden 
jónak és minden szeretetnek a forrása.  
A tízparancsolat, a hegyi beszéd és az apostoli katekézis 
leírják az utakat, amelyek elvezetnek a mennyek orszá-
gába. Mi pedig, a Szentlélek kegyelmétől támogatva, 
mindennapi cselekedeteink révén lépésről lépésre kö-
telezzük el magunkat irántuk. Krisztus szavaitól meg-
termékenyítve hozunk lassan gyümölcsöt az Egyház-
ban, Isten dicsőségére (vö. Mt 13,3-23). 

 
Az ember szabadsága  
Isten értelmesnek teremtette az embert, személyi mél-
tósággal ruházta föl, ami azt jelenti, hogy ura tetteinek 
és felelős értük. „Isten ugyanis az embert »a saját dön-
tésére akarta bízni«, hogy a maga elhatározásából ke-

resse Teremtőjét, és hozzá ragaszkodva, szabadon jus-
son el a teljes és boldog tökéletességre” (II. Vatikáni 
Zsinat Gaudium et spes, 17). 

 

I. Szabadság és felelősség 
A szabadság az értelemben és az akaratban gyökerező 
hatalom: cselekedni vagy nem cselekedni, ezt vagy azt 
tenni, megfontolt cselekedeteket önállóan végezni. A 
szabad akaratnak köszönhetően minden egyes ember 
rendelkezik önmaga fölött. A szabadság az emberben 
az igazságban és a jóságban való növekedés és érlelődés 
ereje. A szabadság akkor éri el tö-
kéletességét, amikor Istenre, a mi 
boldogságunkra irányul. 
Amíg a szabadság véglegesen bele 
nem rögződik a maga legfőbb ja-
vába, aki Isten, magában hordozza 
a választási lehetőséget a jó és 
rossz között, a tökéletességben 
való növekedés vagy a megfogyat-
kozás és vétkezés lehetőségét. A 
szabadság, a sajátosan emberi cse-
lekedetek jellemzője, dicséret vagy 
dorgálás, érdem vagy bűnösség 
forrása lesz. 
Minél inkább teszi a jót, annál sza-
badabbá válik az ember. Igaz sza-
badság csak a jó és az igazságosság 
szolgálatában lehetséges. Az enge-
detlenség és a rossz választása 
visszaélés a szabadsággal és a bűn 
rabszolgaságába vezet (vö. Róm 
6,17).  
A szabadság teszi az embert fele-
lőssé tetteiért olyan mértékben, 
amennyire szándékosak. Az erény-
ben való előrehaladás, a jó megis-
merése és az önmegtartóztatás növelik az akarat ural-
mát az ember saját tettei fölött. 
A cselekedet beszámíthatósága és az érte való felelős-
ség csökkenhet vagy megszűnhet a tudatlanság, a fi-
gyelmetlenség, az erőszak, a félelem, a megszokás, a 
mértéktelen érzelmek és más pszichikai vagy társa-
dalmi tényezők következtében. 
Minden közvetlenül akart cselekedet azonban a végre-
hajtójának számítható be: 

Az Úr a paradicsomkertben a bűn elkövetése után kér-
dezi Ádámtól: „Mit tettél?” (Ter 3,13). Ugyanígy kér-
dezi Káint (vö. Ter 4,10). Így beszél Nátán próféta is 
Dávid királyhoz az Uriás feleségével elkövetett házas-
ságtörés, majd Uriás meggyilkolása után (vö. 2Sám 
12,7-15).  

A cselekedet lehet közvetetten 
szándékolt, amikor valamit kellett 
volna tudni vagy tenni, de hanyag-
ságból elmaradt, például a közle-
kedési szabályok nem ismeretéből 
bekövetkezett közúti baleset. 
A következmény lehet eltűrt anél-
kül, hogy a cselekvő akarta volna, 
például az édesanya kimerültsége 
beteg gyermeke ágyánál. A rossz 
következmény nem beszámítható, 
ha nem volt szándékolt sem a cse-
lekvés eszközeként, sem annak cél-
jaként: például az életveszélyben 
forgó személynek nyújtott segítség 
közben bekövetkezett halál. Ah-
hoz, hogy a rossz következmény 
beszámítható legyen, előre látha-
tónak kell lennie, s a cselekvőnek 
rendelkeznie kell az elkerülés lehe-
tőségével; ilyen eset például az it-
tas gépkocsivezető által elkövetett 
emberölés. 
A szabadságot az emberek közötti 
kapcsolatokban gyakoroljuk. Min-
den ember Isten képmására terem-

tetett, és természetes joga, hogy szabad és felelős sze-
mélynek tekintsék. Mindenki köteles megadni minden-
kinek ezt a tiszteletet. Az emberi személy méltóságától 
elválaszthatatlan a szabadság gyakorlásának joga, kü-
lönösen erkölcsi és vallási téren (vö. II. Vatikáni Zsinat 
Dignitatis humanae, 2). A közjó és a közrend keretein 
belül ezt a jogot polgárilag is el kell ismerni és biztosí-
tani kell (II. Vatikáni Zsinat Dignitatis humanae, 7). 

SZENTMISÉINK RENDJE: 
Taksony 

Szent Anna templom 
vasárnap ½ 9 óra, 

hétköznap  
hétfőn és pénteken este 6 óra,  

szombaton este 6 óra 
Dunaharaszti 

Szent István plébániatemplom 
vasárnap  

reggel 7 óra, de ½ 11 óra és  
este 5 óra, 

hétköznap hétfőtől csütörtökig  
reggel 7 óra, 

elsőpénteken este ½ 5 óra 
Ligeti Szent Imre templom 

vasárnap de ½ 10 óra, 
pénteken reggel 7 óra, 

szombaton este ½ 5 óra 
 

*** 
Fogadóóra: 

A dunaharaszti Főplébánián 
szerdán du 4-6 óráig 

(kivéve ünnepek) 
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II. Az emberi szabadság az üdvrendben 
A szabadság és a bűn. Az ember szabadsága korlátolt 
és esendő. Való tény, hogy az ember vétkezett, és sza-
badon vétkezett. Visszautasította Isten szeretetének 
tervét, becsapta önmagát, s rabszolgája lett a bűnnek. 
Ez az első elidegenedés sok mást szült. Az emberiség 
történelme kezdettől fogva az ember szívéből, a szabad-
ság rossz használatából született eseményekről tanús-
kodik. 
A szabadságot fenyegető veszedelmek. A szabadság 
gyakorlása nem foglalja magában a bármit-mondás és 
a bármit-tevés jogát. A szabadság jogos használatához 
elengedhetetlen gazdasági és társadalmi, politikai és 
kulturális föltételek nagyon gyakran ismeretlenek vagy 
megsértik őket. A vakság és igazságtalanság ilyen álla-
pota megterheli az erkölcsi életet, és mind az erőseket, 
mind a gyöngéket megkísérti, hogy vétkezzenek a sze-
retet ellen. Az ember, ha elszakad az erkölcsi törvény-
től, megkárosítja a saját szabadságát, önmagát kötözi 
meg, megszakítja a testvériséget a hozzá hasonlókkal és 
föllázad az isteni igazság ellen. 

Szabadítás és üdvösség. Dicsőséges keresztje által 
Krisztus minden embernek megszerezte az üdvösséget. 
Megváltotta az embert a bűntől, ami rabszolgaságban 
tartotta őt. Őbenne közösségben vagyunk az igazsággal, 
mely szabaddá tesz bennünket (vö. Jn 8,32). Nekünk 
adatott a Szentlélek, s miként Pál apostol tanítja, „ahol 
az Úr Lelke, ott a szabadság” (2Kor 3,17). Már most di-
csekszünk Isten fiainak szabadságával (vö. Róm 8,21).  
Szabadság és kegyelem. Krisztus kegyelme egyáltalán 
nem riválisa a mi szabadságunknak, hiszen megfelel 
annak az igazság és jó iránti érzéknek, amit Isten az 
emberi szívbe ültetett. Épp ellenkezőleg, a keresztény 
tapasztalat tanúsítja, különösen az imádságban: minél 
fogékonyabbak vagyunk a kegyelem indításaira, annál 
inkább növekszik belső szabadságunk és biztonságunk 
a próbatételekben és a külvilág kényszereivel és nyo-
másaival szemben. A kegyelem működésével a Szentlé-
lek a lelki szabadságra nevel bennünket, hogy Isten sza-
bad munkatársai legyünk az Egyházban és a világban 
egyaránt.  

 
Az emberi cselekedetek erkölcsisége  
A szabadság az embert erkölcsi alannyá teszi. Amikor az ember megfontoltan cselekszik, saját cselekedeteinek 
kormányosa. Az emberi tettek, azaz a lelkiismeret ítélete után szabadon választott cselekedetek erkölcsileg mi-
nősíthetők. Jók vagy rosszak. 
 

I. Az erkölcsiség forrásai 
Az emberi cselekedetek erkölcsisége függ: 
 a választott tárgytól; 
 a kitűzött céltól, vagyis a szándéktól; 
 a cselekedet körülményeitől. 
A tárgy, a szándék és a körülmények az emberi cseleke-
detek erkölcsiségének forrásai, alkotóelemei. 
A választott tárgy az a jó, amely felé az akarat megfon-
toltan törekszik, és erkölcsileg minősíti az akarás tettét 
azáltal, hogy az értelem fölismeri és az igaz jóhoz mér-
ten jónak vagy rossznak ítéli. Az erkölcsiség objektív 
normái hirdetik a jónak és a rossznak értelmes rendjét, 
amiről a lelkiismeret tanúskodik. 
A tárggyal szemben a szándék a cselekvő személy olda-
lán van. A szándék, mivel a cselekvés akarati forrásából 
való és a cél által meghatározza a cselekvést, lényeges 
elem a cselekedet erkölcsi minősítése szempontjából. A 
cél a szándék elsődleges végpontja, és a cselekedet 
végső terminusát jelzi. A szándék az akarat mozgása a 
cél felé, és a cselekvés terminusára tekint. A szándék a 
jó elhatározása, ami a cselekedettől várható. Nem me-
rül ki az egyedi cselekedetek irányításában, hanem szá-
mos cselekedetet irányíthat ugyanazon cél felé; képes 
egy egész életet a végső cél felé irányítani. Így például 

egy szolgálatnak lehet célja a felebarát megsegítése, 
ugyanakkor indíthatja az Isten, minden cselekedetünk 
végső célja iránti szeretet. Egy és ugyanazt a cselekede-
tet különböző szándékok indíthatják, például a szolgá-
lattétel történhet előnyszerzésért vagy hiúságból is. 
A jó szándék (például segíteni akarás a felebarátnak) 
nem tesz sem jóvá, sem jogossá egy önmagában helyte-
len cselekedetet (például: a hazugságot és megszólást). 
A cél nem szentesíti az eszközöket, így nem lehet iga-
zolni egy ártatlan ember elítélését a nép megmentésé-
nek törvényes eszközeként. Ezzel szemben a rossz 
szándék (például a hiúság) rosszá tesz egy cselekedetet, 
ami önmagában jó lehet, például az alamizsnaadás (vö. 
Mt 6,2-4). 
A körülmények, beleértve a következményeket is, az er-
kölcsi cselekedet másodlagos összetevői. Növelik vagy 
csökkentik az emberi cselekedetek erkölcsi jóságát 
vagy rosszaságát (például az ellopott tárgy értéke). Sú-
lyosbíthatják vagy enyhíthetik a cselekvő felelősségét 
(pl. halálfélelem hatása alatti cselekvésnél). A körülmé-
nyek azonban önmagukban nem módosíthatják a cse-
lekedetek erkölcsi minőségét; nem tehetik sem jóvá, 
sem jogossá az önmagában rossz cselekedetet. 

 
II. A jó és a rossz cselekedetek 
Az erkölcsileg jó cselekedet egyszerre föltételezi a tárgy, 
a cél és a körülmények jóságát. A rossz cél akkor is meg-
rontja a cselekvést, ha tárgya önmagában jó (például 
azért imádkozni vagy böjtölni, hogy „lássák az embe-
rek”). 
A választott tárgy önmagában rosszá teheti az egész 
cselekedetet. Vannak konkrét cselekvésmódok (pél-
dául a paráznaság), melyeknek választása mindig téves, 
mert választásuk magában foglalja az akarat rendetlen-
ségét, azaz az erkölcsi rosszat. 

Tévedés tehát az emberi cselekedetek erkölcsiségét 
csak a szándék vagy a keretüket képező körülmények 
(környezet, társadalmi nyomás, kényszer vagy szükség-
helyzet) alapján megítélni. Vannak cselekedetek, ame-
lyek önmaguk által és önmagukban, a körülményektől 
és szándékoktól függetlenül mindig súlyosan rosszak a 
tárgyuk miatt; ilyenek a káromlás és a hamis eskü, az 
emberölés és a házasságtörés. Soha nem szabad rosszat 
tenni azért, hogy abból jó származzon. 

(Koczka Tamásné) 
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A Szentlélek csodái 
Áldott vagy, Urunk, atyáink Istene! 

33. rész 
 

A Szentlélek legnagyobb csodáit nem könyörgésekre 
kaptuk válaszul, hanem a dicsőítésre adott válaszként. 
Hasonlót olvashatunk a három fiatal zsidó esetében, 
akik, miután a tüzes kemencébe vetették őket, egy han-
gon Istent magasztalva és áldva énekelni kezdték 
ugyanazt a himnuszt, amivel a Laudes is kezdődik min-
den vasárnap és ünnepnapon: „Áldott vagy, Urunk, 
atyáink Istene…” (Dániel 3,23). A dicsőítés legnagyobb 
csodája az, ami azzal történik, aki gyakorolja, kivált-
képpen a megpróbáltatások során, mivel megmutatko-
zik rajta keresztül, hogy a kegyelem erősebb volt a ter-
mészetnél. 

Szent Pál azt tanácsolja a tesszalonikieknek: „Minde-
nért adjatok hálát” (1Tessz 5,18). A dicsőítés (doxoló-
gia) és a hálaadás az ember első két legfontosabb sze-
repköre Isten felé. Az áteredő bűn, ami az apostol sze-
rint minden más bűn forrása, elutasítja ezt a két attitű-
döt: „Nincs hát mentségük, mert fölismerték az Istent, 
mégsem dicsőítették istenként, s nem adtak neki hálát 
(eucharisztia), hanem belevesztek okoskodásaikba és 
érteni nem akaró szívük elhomályosult.” (Róm 1,20-
21) 

Ebből következik, hogy a bűn konkrét ellentéte nem 
is az erény, hanem a dicsőítés! Isten dicsőítése a hit 
jele, mégpedig a legmagasabb fokára emelve. Jézus, 
miután lecsendesítette a tengert, nem azért tett szem-
rehányást az apostoloknak, hogy nem ébresztették fel 
korábban, hanem azért, mert nem volt elég hitük. Ez 
egy lehetőség számunkra, hogy térjünk vissza a kegye-
lem legtisztább forrásához: az eucharisztiához és a do-
xológiához. 

 

Az idén egy napra esett a csíksomlyói búcsú ünnepi 
szentmiséje és a Nemzeti Összetartozás napja, június 
4-én, Pünkösd előtti szombaton. 

Miért is mentünk – mi hatan együtt Harasztiról (lát-
tuk még más földinket is) – vonaton, mások – százával, 
ezrével – buszon, lóháton, gyalog, egyénileg, egyház-
községileg, szerte a Kárpát-medencéből? Hiszen nem 
volt egyszerű ez az út: zarándoklat volt a javából! Fá-
rasztó, fullasztóan meleg volt a vonatban az éj; a reggel 
pedig, Erdély földjén, szürke, sűrű köddel köszöntött. 
Mindjárt szakad! – „biztattuk nagy hittel” egymást. Ám 
Csíksomlyó vidám fényességgel várt bennünket –, pe-
dig lelki kísérőnk, Böjte Csaba ferences atya a zarán-

dokvonaton meggyőzően sugározta azt, hogy a Szűz-
anya mindig könnyhullatással fogadja az őt látogató 
gyermekeit. Nos, ezen a szombaton talán nem nagyon 
szomorkodtunk volna egy kis égi harmat miatt! 

Miért fárasztja magát több százezer ember a tik-
kasztó melegben föl a hegyre? Miért viszik a kicsi po-
rontyot a szülei az úttalan utakon, miért baktat bottal 
az idős? Mit keresnek, kit keresnek? … 

Mentünk egy szívvel, a Szentlélek erejébe vetett hit-
tel, mert ez a hívő ember fegyvere. Mentünk egy szív-
vel, hogy kiszakadjunk a gondokból, hogy gyógyírt ta-
láljunk a hétköznapok nehézségeire, nagy-nagy baja-
ira, és hogy ünnepeljük Pünkösdöt, az Egyház, a közös-
ség megszületését; hálát adjunk Istennek azért, hogy 
ismét egybegyűjti a „Nyeregbe” az Ő népét, akik Mária 
kegyhelyén, a Kegyelemmel, a Szentlélektől Teljestől 
kérik népünkre az oltalmat és az áldást. A „Nyeregben” 
a „Van egy jó hely. Odamegyek, lerakom ott a terheket. 
Ott fenn a hegyen van az a hely, Ahol a szív békére lel. 
A Golgotán áll a kereszt. Ha fáradt vagy odajöhetsz! …” 
dal zengett. 

„A Szentlélek indít bennünket, hogy a föltámadás hi-
tében és örömében éljük életünket!” – összegezte Ud-
vardy György érsek atya pünkösdi homíliájában a kül-
detésünket. Ez a küldetés azonban nem egyszerű! Hi-
szen háborúskodás, ellenségeskedés, gyűlölködés min-
denütt! 

„Ehhez fel kell ébreszteni Krisztust a lelkünkben, szí-
vünkben és csak ekkor leszünk képesek az Ő tekinteté-
vel szemlélni a dolgokat, ő ugyanis már látja a vihar vé-
gét. Jézus a szív legbelsejében él – fel kell kelteni a ben-
nünk alvó Krisztust, Aki ezt várja tőlünk! Várja, hogy 
higgyünk Benne! Ha az Ő szemével nézzük a világot – 
önmagunktól kezdve –, egészen más a panoráma, még 
csak elképzelni sem tudjuk, hogy mennyire más!” – 
mondja Ferenc pápa.  

Szent Ágoston pedig így fogalmaz, hogy „Krisztus 
hite a szívedben olyan, mint Krisztus a csónakban. Sér-
téseket hallasz, elcsigázott vagy, feldúlt vagy, és Krisz-
tus alszik. Ébreszd fel Krisztust, rázd fel a hitedet! A 
legnagyobb zaklatottságban is képes vagy tenni vala-
mit. Rázd fel a hitedet! Krisztus felébred és szól hozzád 
… Hidd el, amit mond. És nagy nyugalom lesz a szíved-
ben.” (Beszédek, 163/B,6)  
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Mert csak Krisztus tekintetén keresztül láthatunk túl 
a viharokon, a gyűlöleten, az ellenségeskedésen, a kire-
kesztésen, a hatalomért versengésben. Mert mi olyan 
Istenben hiszünk, Aki nem vádol, nem szégyenít meg, 
nem rekeszti ki a bűnöst sem. Ő feltétel nélkül szeret. 
Weöres Sándor írja: „Valaha én is úr akartam lenni; ó 
bár jó szolga lehetnék! De jaj, szolga csak egy van: az 
Isten, s uraktól nyüzsög a végtelenség.” 

Varga László kaposvári püspök atya pedig arra emlé-
keztet, hogy Jézus küldetésében nagyon fontos a szel-
lemi harc, amely az övéi, követői életében is valóság. 
„Olyan harc, ahol a háborút már megnyerte Jézus, hi-
szen legyőzte a sötétség fejedelmét, de a helyi csatákat 
nekünk kell megvívnunk.” DE – mondja Jézus: „Ne an-
nak örüljetek, hogy a démonok engedelmeskednek 
nektek, hanem annak, hogy nevetek fel van jegyezve a 
mennyben.” A püspök atya figyelmeztet: a sátán intel-
ligenciával és akarattal bíró szellemi létező, a vádló, a 
hazugság atyja és gyilkos kezdettől fogva. Ahol jelen 
van a vádaskodás, a hazugság (annak rejtett formája 
is), ott teret kap a gonosz. Azt a birodalmat, amely ural-
kodik a nemzeteken és üldözi a keresztényeket, a sátán 
mozgatja. Azonban Isten országának békéjét és örömét 
nem veszélyeztetheti a gonosz, csak akkor, ha az ellen-
fél hangjára figyelünk. Keresztségünk óta naponta, 
percenként választanunk kell, hogy ellene mondunk-e 
a sátánnak, a vádlónak, a félelemben, rettegésben tar-
tónak, a pánikot keltőnek, vagy engedünk neki.” 

Bíznunk kell abban, hogy a Lélek mindig segítsé-
günkre siet gyengeségünkben és megadja a szükséges 
támogatást. A hit akkor születik meg bennünk: amikor 
átéljük a keserűséget és a reménytelenséget = a kereszt 
hordozásában. Istenben hinni annyi, mint hinni az Ő 
szeretetében! Isten, a Lélek által, személyesen fordul 
oda mindegyikünkhöz, hív bennünket, boldogságot, 
életet akar adni nekünk. Isten szeretete betölti a meny-
nyet és a földet! 

De hogyan szólíthatjuk meg a Szentlelket? 
Hát így! – Veni, Creator Spritus! – Jöjj, Szentlélek! 

– Jöjj, Szentlélek! – 
A nehéz pillanatokban ezt kell mondani: – Jöjj, 

Szentlélek! – Jöjj, mert bajban vagyok! Jöjj, Lélek, 
mert sötét a szívem! Jöjj, mert nem tudom, mit tegyek! 
Jöjj, Lélek, mert félek, hogy elbukom! Jöjj, Lélek, mert 
nem tudom szeretni nemhogy az ellenségemet, de a 
szeretteimet sem! Jöjj, Szentlélek, mert Te tudod meg-
újítani a föld színét! Jöjj, Szentlélek, mert már nem tu-
dok tovább lépni, nagy a nyomás rajtam! 

Nagy szükség van rá. A Szentlélek hívása segít, hogy 
a feltámadás hitében és örömében járjuk az utunkon, 
mert amikor a Lélek jön, Vele együtt jön az öröm és a 
béke! 

Nem a problémákért dicsőítjük Istent, ami bennün-
ket térdre kényszerít, hanem azért dicsőítjük, mert – 
hitünk által – biztosak lehetünk abban, hogy Isten ké-
pes jót kihozni a jelen mérhetetlen rosszból a szá-
munkra és a világ számára. Azért dicsőítjük, mert meg 
vagyunk győződve arról, hogy akik Istent szeretik, 
azoknak minden a javára válik, és végső soron azok-
nak, akiket Isten szeret!  

Az a helyzet, hogy Isten minden embert szeret, mert 
Ő nem a bűnt látja, hanem a küszködő embert. Ez a mi 

reményünk oka. Belénk ültette ezt a képességet, amely 
által mi magunk is bizakodva tudunk nézni itt-ott szét-
töredezett önmagunkra, a sebzett másikra, a csupa ti-
tok holnapra. Hatalmas felhajtóerő ez az ajándék, to-
vábblendít a holtpontról és életenergiát áraszt belénk!  

Azt éreztem Csíksomlyón, hogy azt üzeni személy 
szerint nekem az Úristen ott, a százezres embersereg-
ben: „Ez a semmi kislány, halhatatlan!” Pilinszky erről 
azt mondja „A címzett ismeretlen” című írásában: 
„minden, amit megítélek, számonkérek, amiért láza-
dok az Egyházban, az bennem is jelen van. Ez a felis-
merés békét adott, és azóta otthonom az Egyház, mert 
én is ugyanolyan sebzett, bűnös ember vagyok, mint 
Krisztus testének többi tagja… ha én változtatni aka-
rok, akkor a legnehezebb útra kell lépni, nekem kell 
megváltozni, újra és újra megtérni, és ez a folyamat a 
mai napig tart. Én így változtatom az Egyházat.” 

Akinek megbocsátanak, az megtanul másoknak is 
megbocsátani. Miután átéljük Isten ingyenes kegyel-
mét, képessé válunk könyörülettel, irgalommal for-
dulni az emberek felé. A Krisztusba vetett hit nem 
szubjektív érzelem, hanem a feltámadás igazságában 
gyökerezik. Ez a kereszténység egyik nagy, társada-
lomátalakító hatása. „Ezért, ha valaki Krisztusban van, 
új teremtés az: a régi elmúlt, és íme: új jött létre.” (2 
Kor 5,17) 

Ezt a szándékot láttam ott a hegyen az arcokon. El-
szánt makacssággal gyűrtük a kilométereket, veríté-
keztünk, de kitartóan haladtunk a kitűzött cél felé. 
„Szememet a hegyekre emelem: honnan jön segítsé-
gem? Az Úr ad nékem segítséget, aki az eget és a Földet 
alkotta… Megőrzi az Úr jártadat-keltedet most és 
mindörökké.” (Zsolt 121)  

A Nyeregben találkoztunk: magyar a magyarral, a 
székellyel, a románnal, a kárpátaljaival, a csángóval: 
ahogy körbefordultunk, elöntötte a szívünket a hála: 
itthon vagyunk, megérkeztünk! Mellettem ózdiak tele-
pedtek le – mosollyal az arcunkon – ünnepeltük együtt 
az Eucharisztiát. A Hegy megtelt megnyílt szívű fiakkal 
és lányokkal, akik a Lélek indítására föl merték tenni a 
kérdést: merre tovább? Mert az életnek van célja, van 
értelme, van jövője! Ha van bátorságunk elindulni 
Krisztust keresve-követve, akkor épülni fog körülöt-
tünk Isten Országa! Itt a hit merészsége kell: én is fele-
lős vagyok az Egyház szépségéért. 

Az, hogy láttuk a méltóságteljes népviseleteket, szí-
nes gyapjúkat, szőtteseket, pompás bársonyokat, bro-
kátokat, kalapokat, fejdíszeket, cúgos-fényes csizmá-
kat, virágfonatokkal ékesített kereszteket, egyházköz-
ségi lobogókat; még inkább melengette szívünket! Íme, 
a mi népünk, íme, Isten kedves, ünneplő népe! Szem-
mel láthatóan nem számított a viselőiknek az sem, 
hogy ezek a csodálatos ruhadarabok nem éppen káni-
kulai öltözékek. Lángolt a tekintetünk – no, nem a nap 
melegétől, inkább a Lélek lobogásától! 

A Szentlélek elveszi a magányt és testvéri közösséget 
ad. Örömteli keresztény életet ad! János apostol azt 
mondja, hogy Ő bőségben adja az életet! (Jn 15) Ha be-
fogadjuk a Szentlelket, akkor megszűnnek a félelmek, 
a szorongások a másik ember véleményétől, mert az Is-
tennel való együtt munkálkodás csodákat teremt. A 
Szeretet Országát építhetjük együtt, mert a hit által 
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Krisztus köztünk van, a Szentlélek működik: csak 
Krisztusban és egymásban lehet életünk. 

De az is a helyzet, hogy a Szentlélek kiszámíthatatlan 
(Jn 3,1-15), és mi keresztények túlságosan megszeret-
tük a kiszámíthatóságot. Nem szeretjük a meglepetése-
ket. Nem akarunk ajtót nyitni olyasminek, ami tényleg 
megdöbbent, mert irányíthatatlan. Azt hisszük, hogy 
mindent a kezünkben tartunk.  

Sajnos, sokszor kételkedünk abban, hogy Isten ma is 
cselekszik természetfeletti módon. Isten szuverén úr és 
nem esetlegesen cselekszik! Tudja, mit csinál. Ésszerű 
dolog hinni a csodákban! Ha figyelembe vesszük a tu-
dósok bizonyítékát a tervező és a teremtő létéről, olyan 
elképesztően fantasztikus, matematikailag olyan léleg-
zetelállító precizitásról beszélünk, hogy egyszerűen bu-
taság azt hinni, véletlenül is létrejöhetett volna a világ-
egyetem. Az univerzum finomhangoltsága arra késztet, 
ahelyett, hogy a vakvéletlent fogadnánk el magyarázat-
ként, inkább arra jutunk, hogy valaki befolyásolta a vi-
lágegyetem létrejöttét – sőt a folyamatos működését is 
–, vagyis megtervezte azt. Úgy tűnik, hogy a tervező el-
méletét el kell fogadnunk, más opciónk nincs. 

Douglas Groothuis filozófustól: „ha Isten képes arra, 
hogy fogja a legrosszabb dolgot, ami a világegyetemben 
megtörténhet, vagyis Fia kereszthalálát, és kihozza 

belőle a legjobbat, ami ebben az univerzumban történ-
het, vagyis általa mindenki előtt megnyitja a mennyet, 
aki követi Őt – nos, akkor arra is képes, hogy fogja a 
nehézségeinket és jót hozzon ki belőlük.” 

Ha nem úgy ad választ az imáinkra, ahogyan szeret-
nénk, akkor lehet, hogy Ő olyan részleteket is tud az 
adott helyzetről, amelyeket mi nem ismerünk. Ha Isten 
létezik, és nem csupán törődik velünk, hanem szeret 
minket, miért ne hágná át a természeti törvényeket leg-
szebb teremtménye imájára válaszul? „Megragadom 
Isten kezét, amely megérint engem, és megtalálom 
benne az abszolút biztos tartást és az abszolút bizton-
ságérzetet. A mindenható Isten jóságos Istenként áll 
előttünk. Átjár az iránta érzett szeretet, és úgy érezzük, 
hogy az Ő szeretete hordoz minket.” (a kármelita Teré-
zia Benedikta nővér, Edit Stein: A végestől az örökké-
valóságig c. írásából) 

Ennek az örömteli ténynek a tudatában derűsen tu-
dom elfogadni a végességemet, a határaimat, a töré-
kenységemet. Isten mindenhatósága ott kezdődik, ahol 
az enyém véget ér. És ez a Mindenhatóság velem is azt 
cselekszi, amit Jézussal – és a testvéreimmel is, akik 
hiszik ezt – a harmadik napon föltámaszt!  

 

Tóth Marianna 

 

 
Ideje van a pihenésnek 

 

„Mindennek megszabott ideje van, megvan az ideje 
minden dolognak az ég alatt.” – olvashatjuk a Prédiká-
tor könyvében (3,1), amely a pihenést ugyan kimondot-
tan nem sorolja fel, viszont, ha mindennek megvan az 
ideje, igaz ez a pihenésre is. Isten nagyon jól tudja, hogy 
az embernek szüksége van a pihenésre, hiszen ilyennek 
teremtett minket. Tekintsünk csak a Teremtés történe-
tére. Isten hat nap alatt teremtette a világot, „a hetedik 
napon befejezte művét, amit alkotott. A hetedik napon 
megpihent munkája után, amit végzett. Isten megál-
dotta és megszentelte a hetedik napot, mert azon meg-
pihent egész teremtő munkája után.” (Ter 2,2-3).  

Jézus is ügyelt arra, hogy tanítványai pihenjenek, hi-
szen tisztában volt vele, töltekezniük kell ahhoz, hogy 
el tudják látni a rájuk bízott feladatot. Olvashatjuk az 
evangéliumokban, hogy az apostolok első küldetése 
után, amikor visszatértek Mesterükhöz, Jézus figyelt 
rá, hogy pihenjenek, ezért bárkába szálltak és elvonul-
tak. Ebben a történetben a pihenés ugyan nem sikerült 
nekik, mivel a tömeg követte őket. Jézus „amikor ki-
szállt és látta a nagy tömeget, megesett rajtuk a szíve. 
Olyanok voltak, mint a juhok pásztor nélkül.” (Mk 
6,34) Az ő szükségleteik is fontosak voltak számára, ró-
luk is gondoskodott. A kenyérszaporítást követően a ta-
nítványok bárkába szálltak, és Jézus elbocsátotta a tö-
meget. Az evangélista egy fél mondattal utal egy na-
gyon fontos eseményre. Jézus felment a hegyre imád-
kozni. Atyjához fordult, Vele beszélgetett. 

A mai felgyorsult világban az embereknek sok dol-
gunk van. Mindig rohangálunk, tesszük, amit kell, vagy 
azt hisszük, hogy tennünk kell. De tényleg szükséges 
ennyi tevékenység? Mit ér a rengeteg munka? A saját 

erőnkből törekszünk előre, de előfordul, hogy haszta-
lan az erőfeszítés. Zsolti atya pünkösdi prédikációjában 
egy nagyon szemléletes képpel festette le ezt: ha a Lélek 
nélkül tevékenykedünk, az olyan, mintha egy lánc nél-
küli biciklit tekernénk. Küzdünk, de nem jutunk vele 
sehova. 

Bizonyára sokan éreztük már úgy, hogy ha mi nem 
lennénk, megállna az élet körülöttünk. Úgy szoktam fo-
galmazni, némi mitológiai áthallással, hogy néha úgy 
érzem, mintha én tartanám a vállamon az eget. De van 
egy jó hírem (ezúttal saját magam számára is): nem ne-
künk kell megváltani a világot, ezt már megtette Jézus. 
Az viszont kétségtelen, hogy mindenkinek hozzá kell 
tennie a maga kis részét a Megváltás művéhez. Arra, 
hogy az egyes embereknek mi a feladatuk ebben, csak 
Ő tud rávezetni, kérdezzük hát, és figyelmesen várjunk 
a válaszra. Az ember valahol érzi, hogy helyes-e az út, 
amin jár. De nem árt néha felülvizsgálni a rutint. Ő 
soha nem kér tőlünk többet, mint amit elbírunk. Vi-
szont kellőképpen sokat kér ahhoz, hogy szükségünk 
legyen az Ő segítségére, hogy a mi emberi erőnket kissé 
meghaladja, és Hozzá forduljunk. Igyekezzünk nem ki-
hagyni Őt a saját projektjeiből.  
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„Nem keresek nagy dolgokat, amelyek meghaladják 
erőm. Megtanítottam hallgatni a lelkem, így békét sze-
reztem neki. Mint anyja ölén a gyermek, mint a gyer-
mek, úgy pihen bennem a lelkem.” – mondja a zsoltár 
(Zsolt 131,1-2). Tevékenységeinkben meg kell húzni a 
határt, tudnunk kell, mennyi az, ami minőségi időként 
belefér, és mikor van szükségünk megállni, pihenni és 
töltekezni ahhoz, hogy tovább tudjunk adni. Én magam 
is tanulom ennek a bölcsességnek a gyakorlatba való 
átültetését, remélhetőleg egyszer majd sikerül. 

Üres kútból nem lehet vizet 
húzni – tartja a mondás. Időn-
ként kimerülünk. Tesszük a 
dolgunkat nap nap után, de az 
ember ereje véges. A magunk 
erejéből húzzuk az igát egy da-
rabig, aztán egyszer csak elfo-
gyunk. A fizikai fáradtság egy-
szerűen megoldható. De mi a 
helyzet a lelki kimerüléssel? Ha 
elveszett a Vele való kapcsolat, 
az egység? Ekkor igazán elen-
gedhetetlen a megállás, a le-
csendesedés, hogy visszatalál-
junk a Forráshoz. Ez technikai-
lag mindenkinek mást jelent. 
De a Vele való kapcsolat újra-
élesztése, a kommunikáció, 
azaz az imádság elengedhetet-
len mindehhez. Újra visszata-
lálni Hozzá, újra rá függeszteni 
a tekintetünket, keresni az Ő 
akaratát. Jézus mondja: „Én va-
gyok a szőlőtő, ti a szőlővesz-
szők. Aki bennem marad, s én benne, az bő termést hoz. 
Hisz nélkülem semmit sem tehettek.” (Jn 15,5) 

A nyári időszakról az embernek a pihenés és a sza-
badság jut eszébe, talán iskolás korunkból maradt meg 
ez az asszociáció. A nyár folyamán feltöltődünk, hogy 
ősszel újult erővel folytathassuk utunkat, ahogy egy 
nyári zápor után új életre kelnek a szomjas növények. 
De megújulunk-e a Vele való kapcsolatban? A pihenés 
során fordítunk-e figyelmet az Isten-kapcsolatra. Ho-
gyan pihent Jézus? Elvonult imádkozni. Vagy amikor a 
Galileai tavon a csónakban aludt, nem Atyja óvó karja 
felőli bizonyosságában tette ezt, miközben dúlt körü-
lötte a vihar? Álmával, a vihar közepette megmaradó 
nyugalmával is tanúságot tett Atyjáról, aki vigyázott rá, 
és mindenkire, aki Vele volt. 

Nyaralásunk során is legyünk az Ő apostolai. A hi-
tünk nem megy szabadságra.  Dicsérjük Őt egy cso-
dás naplementében, egy gyönyörű virágban, a vízen 
megcsillanó napsugárban vagy a pihés kiskacsák bájá-
ban a Duna parton. Hisz mindezt Ő teremtette. Engem 
sok-sok évvel ezelőtt épp egy nyaralás alkalmával ért 
egy olyan inspiráció egy számomra „idegen” templom-
ban, ami a mai napig meghatározó része a gondolko-
dásomnak. Bárhol és bármikor szólhat hozzánk, és meg 
is teszi. Ezért nem árt néha hallgatni (is). 

A pihenésről elmélkedve fülembe cseng Halmos 
László Hogyha az Úr nem építi a házat című kórus-
műve, melynek ez a sora, amikor először találkoztam 
vele, egészen meglepett és elgondolkodtatott: „pihent-
ében is megád minden áldást annak az Úr, akit szeret”, 
mely a 127. zsoltár szavait idézi. Amikor először talál-
koztam ezzel a művel, éppen egy olyan korszakban vol-
tam, amikor nagyon sok tennivalóm volt. Igyekeztem 
dolgozni az Úr szőlőjében, tenni, amit tehettem. Azt hi-
szem, a mai teljesítményorientált világban sokan küz-

dünk azzal a képzettel – akár 
gyermekkorból eredően, akár 
később rakódott ránk –, hogy 
csak akkor vagyunk igazán sze-
rethetők és értékesek, ha min-
dig cselekszünk. „Pörgünk”, 
ahogy szoktuk ezt magunk kö-
zött mondani. Lehet, hogy ez 
részben igaz is az emberi társa-
dalomra. De az Istenre biztosan 
nem igaz. Ő szeret minket. És 
itt nem folytatódik a mondat 
úgy, hogy szeret, mert… Szeret. 
Ennyi. Nem kell megérdemelni, 
nem kell dolgozni érte. Csak jár. 
Ő, aki anyánk méhében for-
málta a testünket, és már szüle-
tésük előtt ismert minket, és is-
meri lelkünk minden titkát. „Te 
alkottad veséimet, anyám méh-
ében te szőtted a testem. Álda-
lak, amiért csodálatosan megal-
kottál, és amiért csodálatos 
minden műved. Lelkem isme-

red a legmélyéig, létem soha nem volt rejtve előtted. 
Amikor a homályban keletkeztem, és a föld mélyén el-
indult életem, szemed már látta tetteimet, s könyved-
ben mind felírta őket. Meghatároztad napjaimat, mie-
lőtt még egy is megjelent belőlük.” (Zsolt 139,13-16). És 
ennek az alapvető igazságnak a felismerése egy egészen 
új távlatot nyitott számomra. Szeretve éreztem magam. 

„Most nem sietek, most nem rohanok, most nem ter-
vezek, most nem akarok, most nem teszek semmit sem, 
csak engedem, hogy szeressen az Isten.” A fizikailag és 
lelkileg megfáradt embert könnyekig hatja ennek a dal-
nak a gondoskodó szeretettel átszőtt intimitása, Túr-
mezei Erzsébet csodálatos versének megzenésített vál-
tozata. Mi másra lehet szüksége a léleknek a megúju-
láshoz? Isten minden pillanatban készen áll minket 
szeretni, szüntelenül vágyik arra, hogy szerethessen 
minket. Fogadjuk el, engedjük meg, hogy újjá teremt-
hessen, és új gyümölcsöt teremhessünk az Ő dicsősé-
gére. 

Töltekezzünk a nyár folyamán, Vele és Belőle, hogy 
legyen miből adni családunknak, barátainknak, közös-
ségünknek. Veled akarok pihenni, a Te ölelő karodban, 
semmi másra nincs szükségem, mert ha Te velem vagy, 
teljes vagyok. Mi együtt vagyunk egy egész, nélküled 
semmi vagyok, de Veled minden.  

 

   Radnóti Miklós: Istenhegyi kert  
 

A nyár zümmögve alszik és a fényes ég  
magára vonta szürke fátyolát,  
kutyám borzol, fölmordul s elrohan,  
megugró árnyat lát a bokron át.  
 

Öreg virág vetkőzi sorra szirmait,  
pucéran áll és félig halottan,  
gyönge barackág ropog fölöttem  
s terhével lassan a földre roggyan.  
 

Ó, ez a kert is aludni s halni készül,  
gyümölcsöt rak a súlyos ősz elé.  
Sötétedik. Halálos kört röpül  
köröttem egy elkésett, szőke méh.  
 

S fiatal férfi te! rád milyen halál vár?  
bogárnyi zajjal száll golyó feléd,  
vagy hangos bomba túr a földbe és  
megtépett hússal hullsz majd szerteszét?  
 

Álmában lélekzik már a kert,  
hiába kérdezem, de kérdem ujra mégis.  
Gyümölcsökben a déli nap kering  
s hűvösen az esti öntözés is.  

Kissné Berta Rita 
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   Kedves Testvérek, Kedves Olvasók! 
 

Bevezetőként egy számomra kedves, a világban és a 
személyes életemben zajló események aktualitását ki-
fejező dalt idéznék Sillye Jenőtől. A dal címe: Múlnak 
az évek… 
„Múlnak az évek, mi egyet újra lépünk már, lehull a 
hó, de tudjuk, eljön majd a nyár. Utazunk, érkezünk, 
találkozunk és búcsúzunk, egy boldogabb világról ál-
modunk. 
Békesség Istene, adj békét minden 
nap nekünk, Vigasztaló, élj mindig, 
minden nap velünk. Szerető, jó 
Atyánk országod köztünk jöjjön el, 
Szent Templomod szívünkben építsd 
fel! 
Szeretet fénye, lángja áradjon ránk, 
ne szűnjön kérni az Istent a szívünk, 
a szánk. Jöjjön a földre igazi béke! 
Imából, áldozatból országok, népek 
között, az emberek között, lélek és lé-
lek között az ég és föld között. Jöjjön 
már végre igazi béke! Jöjjön a földre 
igazi béke! 
Múlnak az évek, mi egyet újra lépünk 
már, lehull a hó, de tudjuk eljön majd 
a nyár. Utazunk, érkezünk, találko-
zunk és búcsúzunk, egy boldogabb 
világról álmodunk.” 
 

Múlnak az évek… 
Dunaharaszti és Taksony, első lelki-
pásztori szolgálati helyemként mé-
lyen a szívembe vésődött, és ott is ma-
rad. Három hosszú év, de most visz-
szapillantva mégis „nyúlfarknyi” idő-
szaknak tűnik. 
Hol tart a fejlődésben egy egészséges gyermek 
három év alatt? 
Képes kérdezni, kiejtése már nagyrészt érthető. 
Már nem csak gesztusokkal, hanem szóban is segítsé-
get kér a felnőttől. 
Felismeri és megnevezi a környezet jellegzetes 
hangjait. 
Gondolkodása eljut arra a szintre, hogy ismeretei 
már kis szigeteket alkotnak. 
Lépcsőn váltott lábbal jár, kel. 
 

Mivé fejlődött Zsolti atya három év alatt? 
Képes lett kérdezni: Legelső lelkipásztori szolgálati 
helyemként minden újdonság volt számomra. Óriási 
ajándékként éltem meg, hogy Láng András atya mun-
katársa lehettem. Nem minden ment zökkenőmente-
sen, de ahogy megismertük egymást, csodálatos mun-
kát végezhettünk együtt az Úr szőlőjében. „Nagypapa-
unoka” relációban éltük meg közös szolgálatunkat, 
nyugalma, megfontoltsága, türelme mind gyógyírként 
hatottak az én bokros, tüzes, fiatal lelkemre. Felnézek 
rá. Sok-sok mindenben. Ámul a lelkem, amikor azt ta-
pasztalom, hogy tőlem, a kis 28 éves tapasztalatlan 
káplántól, képes és hajlandó tanulni 76 éves papként. 

Kérdeztem és figyeltem. Mindenre, ami csak elém ke-
rült. Ő pedig válaszolt. Szeretettel, bölcsességgel, min-
dig a helyes irányba terelt engem. Hála érte!  
Kérdeztem azoktól is, akik a közösség eredendő, olykor 
alapító tagjai. Nagyon hálás vagyok a segítségükért. S 
végül kérdeztem az Úrtól. Sokszor és sokat. Jó-e, amit 
csinálok? Elegendő-e, amit csinálok? Megéri-e, amit 
csinálok? És Ő válaszolt. Megéri, elegendő és jó, mert 
valójában az Úr teszi mindezt. Hála érte! 

Segítséget kért: Elsősorban az Úr-
tól, aki ide küldött. Nagy „kert” a mi-
énk. Sok az ültetni (aratni?) való, ke-
vés a munkás. Óriási ajándékként ta-
pasztaltam meg a Szentlélek azon se-
gítségét, amikor munkásokat küld. 
Sok-sok jó embert kaptam, akik segít-
ségemre voltak. A sekrestyéseinktől 
kezdve a közösség-szervezőkig, a leg-
alapvetőbb háttérmunkáktól kezdve 
egészen a döntések meghozataláig, 
mindenben volt segítség. Hála a mel-
lettem állásért, a megszámlálhatatlan 
segítségnyújtásért!  
Felismeri és megnevezi a kör-
nyezet jellegzetes hangjait: A 
kezdeti naiv hit, amikor azt gondol-
tam, hogy a közösségeinkben csak 
szentek élnek, fél év után szertefosz-
lott. Ideje volt elkezdenem megerősí-
teni magamban a felnőtt ember hitét. 
Szent Ágoston azt mondja, hogy sok 
bárány van az aklon (egyház) kívül, és 
sok farkas van az aklon belül. Elkerül-
hetetlen. Emberek vagyunk. Az Egy-
ház szent, mert egyfelől Krisztus, és 
egyben bűnös, mert másfelől mi 

esendő emberek alkotjuk. A döntéseink nem mindig 
azonosak Isten akaratával, de Ő képes a leginkább em-
bert próbáló helyzetből is kihozni azt, ami a javunkra 
válik. Sok báránnyal találkoztam az aklon kívül, a 
templomi liturgikus életen kívül, igyekeztem beolvadni 
a város és nagyközségünk életébe. A „külsős” jelenlé-
temmel sokakat sikerült az akolba hívnom. Hála az Úr-
nak, hogy kevés farkassal találkoztam az aklon belül! 
Előfordult, hogy néhány ember megnehezítette a mun-
kámat. Az elején nagyon figyeltem rájuk, minden egyes 
felismert hangot meg akartam nyugtatni, bizonyítani 
nekik az igazamat. Aztán felnőttem, és már csak a bá-
ránykáimmal foglalkoztam. Szabadságra leltem.  
Gondolkodott és ismeretei már kis szigeteket 
alkottak: Megismerni Istent, megismerni az Egyhá-
zát, megismerni magát az embert, egy életre szóló fel-
adat. Minden egyes ismeret hozzátett a szigethez. Gyó-
gyító ismeretek voltak ezek. Felismerve a hívást, meg-
annyi család életében, legalapvetőbb küzdelmeiben je-
len lehetett általam az Úr. A sok házasság, amit „meg-
menthettünk”, a sok fiatal, akik otthonra találtak, a sok 
idős ember, aki vigasztalást kapott, a sok kicsi gyer-
mek, akik a keresztségben gyermekeimmé lettek, ön-
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magában óriási, de a nagy kerthez képest mégis milyen 
elenyésző ismeret.  
Képes volt váltott lábbal a lépcsőn járni, kelni: 
Mindezek után kiszélesedett a terep. Meglátva az em-
berek szükségleteit, feladatokat, célokat kitűzve, elin-
dult a „lavina”. A koronavírusjárvány az itt töltött há-
rom évből elragadott majdnem másfél évet a klasszikus 
lelkipásztori tevékenykedésből, de nem tudta megállí-
tani a haladást. Mindenféle alternatív ötletekkel pró-
báltuk közvetíteni Krisztus evangéliumát a mieinknek. 
Fel-le járni, otthonosan mozogni a ránk bízottak kö-
zött, átlátni a feladatokat, hol a lépcső alján állva fel-
felé, vagy épp a lépcső tetejéről lefelé tekintve. Mindez 
nagy ajándék volt számomra. 
„Utazunk, érkezünk, találkozunk és búcsú-
zunk, egy boldogabb világról álmodunk.” 
Boldog világ lehet a tiétek, ha mertek álmodni. Nem 
csak álmodni kell, hanem tenni is érte. Istené a dicső-
ség, hogy ennek a világnak én is része lehettem, sőt – 
úgy érzem –, része is maradok az emberi lelkekben és 
szívekben. Utazunk és érkezünk. Az ember folytonosan 

lezár és újrakezd. Amikor lefekszik, lezár egy napot, 
bízva az ébredésben, aztán reggel pedig elkezd egy újat. 
 

Amit adhattam nektek, szívből adtam, mert én is az Úr-
tól kaptam. Bízom abban, hogy mindezen ajándékok 
maradandóak lehetnek. S ha a sok „gyerekem” közül, 
majd csak a halálos ágyán egynek is eszébe jutok, én és 
az általam adott jézusi tanítás, akkor majd kimondha-
tom, hogy megérte a három év 25.600 percének min-
den egyes pillanata. 
Hálát adok Angelának, újságunk szerkesztőjének, hogy 
késedelmeim ellenére mindig szeretettel, türelemmel 
és segítőkészen állt hozzám. Köszönet a munkatársa-
kért, köszönöm az Úrnak mindnyájatokat.  
Fogadjátok szeretettel személyes jó barátomat, Dr. 
Sztankó Attila atyát, aki tovább építi köztetek Isten or-
szágát, és tovább segíti mindazt, amit kicsinyke tudá-
sommal sikerült „megszülni” közösségeinkben.  
Isten áldása legyen rajtatok, imádkozzatok értem! 
Őszinte köszönettel, imával és szeretettel! 

 

Bógár Zsolt atya 
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A Taksonyi Szent Anna templom és a Búcsú ünnep 

 

Az újszövetségi szent könyvek semmit nem monda-
nak a Boldogságos Szűz Mária szüleiről. Néhány névvel 
találkozunk a rokonságból, Erzsébet és Zakariás, Sza-
lóme és Zebedeus, de e két szülő nevét nem tudjuk. Egy 
2. századi apokrif könyv mondja, hogy Mária édesany-
ját Annának, apját Joachimnak hívták és a két név je-
lentése figyelmet érdemel, mert Anna annyit jelent: ke-
gyelemmel áldott, Joachim pedig: Isten megvigasztal. 
A legenda azt is tudni véli, 
hogy Anna még élt, és 
megláthatta a kicsi Jézust, 
amikor a Szentcsalád Nagy 
Heródes halála után visz-
szatért Egyiptomból. „Lel-
két angyalok vitték Ábra-
hám kebelére”, s mikor az 
Úr Jézus fölment a 
mennybe, őt is a mennyor-
szágba vitték.  

Szent Anna asszony a keresztény 
és az iszlám hagyományok szerint 
is Szűz Mária édesanyja. A nép-
szerű szent ünnepe azonban vi-
szonylag sokára, csak 1481-ben 
került be a katolikus Európa ün-
nepi kalendáriumába, amikor IV. 
Sixtus pápa hivatalossá tette azt. 
Július 26-ra a naptárreformer 
XIII. Gergely pápa rögzítette az 
Anna napot 1584-ben.   

Amikor ezeket a kutatásokat ol-
vasom, büszke vagyok arra, a mi falunk, Taksony is 
hozzájárult ahhoz, hogy a római pápa rögzítse hivata-
losan is Jézus Krisztus urunk nagyanyjának ünnepét. 
Idézek Nagy Lajos Zoltán „Taksony község története” 
című könyvéből: „Krizsán János (1826-1851 között volt 
Taksony plébánosa) munkájában azt feltételezte, hogy 
a templomot nem sokkal a tatárjárás (1241) után emel-
hették, de ezzel együtt azt is írta, hogy közvetlenül még 
az építés előtt IV. Béla király a klarisszáknak adta a fa-
lut…”  

Más kutatások azt bizonyítják, hogy az első templom 
is Szent Anna tiszteletére lett emelve, a mai falu terü-
letén kívül, Varsány felé, egy kiemelkedő helyen. Ber-
kes András (váci püspökhelyettes) vizitációja után, 
1702-ben „falazott kis templomról ír”. Tőle tudjuk azt 
is, hogy a templom szentélyét és hajóját nem boltozat, 
hanem sík mennyezet fedte, és vörösre festett fatorony 
díszítette. A kis templomot a növekvő lélekszám is, de 
rossz állapota miatt is szűkösnek találták. A vallásalap 
költségein, a XIX. század elején, 1804-ben egy új temp-
lom alapkövének letételére került sor. A régi kis temp-
lomot lebontották, de a köveket, amiből épült, felhasz-
nálták az új építésénél. 1811-ben elkészült az egy to-
ronnyal és négy haranggal rendelkező barokk arculatú 
templom.  

A Szent Anna tiszteletére szentelt templom hosszú 
történetéről még csak annyit, hogy szerető és istenhívő 

taksonyiakra lehetünk büszkék. Az igen sok szenvedést 
átélt és túlélt Taksony lakosságára és templomaira is. 
Csak a közelmúltról essen néhány szó: a II. Világhábo-
rúban súlyos károkat szenvedett, még 1954-ben is ro-
mos állapotban volt a templomunk. Elkezdődtek a 
helyreállítási munkák. Az utolsó simítás 1956. január 
11-én történt, amikor a templom tornyára felrakták a 
keresztet. Másnap, január 12-én, a Taksonyt is sújtó 

5,6 erősségű földrengés az épüle-
tet szinte porig rombolta. Mai, 
gyönyörű Szent Anna templo-
munk építése már 1957-ben el-
kezdődött.  Az Árkay Bertalan ter-
vei alapján megépült körkupolás 
templomot 1958. július 27-én Dr. 
Kovács Vince váci megyés püspök 
szentelte fel. Európában csak há-
rom olyan templom van ezen kí-

vül, melyben ennél 
nagyobb átmérőjű, 
alátámasztás nélküli 
ovális kupola van.  

Taksonyban Szent 
Anna napi búcsú van. 
2022-ben is a búcsú 
ünnep a templomban 
vette kezdetét. A bú-
csú eredeti neve „elen-
gedés” (latinul: indul-
gentia). Ez azt fejezi 
ki, hogy Isten az Egy-

ház által elengedi az ideig tartó büntetést. A magyar 
„búcsú” kifejezés arra utal, hogy az ember búcsút vesz 
a rá váró büntetéstől, Jézusnak az Egyház révén közve-
tített kegyelme által.  

A Keresztény Értelmiségiek Szövetségének taksonyi 
csoportja egy bátornak tűnő gondolattal áll elő 2004-
ben. A taksonyi Búcsú szombatját közösségi napnak 
nevezte el. A Keresztény Értelmiségiek Taksonyi Cso-
portja (KÉSZ) 2004-ben emlékművet állított a temp-
lomkertben a málenkij robotra elhurcoltak emlékére, 
tiszteletünk kifejezésére. Ekkor emlékezünk meg a 
Taksonyból 1945-ben málenkij robotra elhurcoltakról 
és a kommunizmus áldozatairól. Mert sajnos generá-
ciók nőttek fel úgy, hogy el kellett hallgatni előlük fel-
menőik kommunista diktatúrától elszenvedett meg-
hurcolását. Az igazság elhallgatása bűn! A nyolcadik is-
teni parancs „Ne hazudj!” Ha valamit elhallgatunk az 
igazságból, vagy meghamisítjuk azt, ha hazudunk, az-
zal másoknak is, de önmagunknak is ártunk. A kis ha-
zugságokból gyakran lesz szokás, egy olyan életmód, 
amelyben az ember egész életében mindenben kisebb-
nagyobb hazugsággal segít magán. A kommunista ide-
ológia ilyen terhekkel tombolt, és hozta meg törvényeit 
és intézkedéseit. Ennek a torz ideológiának voltak el-
szenvedői sok társukkal együtt a taksonyi német szár-
mazású honfitársaink. Megemlékezésünk a tisztelet és 
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a szeretet jele. A szombati előesti szentmisén emléke-
zünk meg a Málenkij robotra elhurcoltakról. A szent-
mise-felajánlás is az ő lelkiüdvükért szól. Taksony kö-
zössége nevében elhelyezzük az emlékezés koszorúját. 
Majd mécseseket gyújtunk.  

A szakrális ünneplés mellett persze a falvak, városok 
lakói örömünnepet is rendeztek. Gyermekek, felnőttek 
szórakoztatására hinták, kirakodó vásárok voltak és 
vannak ma is. És ez nagyon jó. A Búcsúba szokás meg-
hívni távolban élő rokonokat, barátokat. Szép alkalom 
egy finom ebéd után elfogyasztott pohár bor mellett 
beszélgetni, majd később meglátogatni a búcsú teret, 
búcsúi ajándékot, búcsúfiát vásárolni. Olyan édességet 
kóstolni, amit máshol nem lehet megvenni. Hintázni, 
nevetni egészen sötétedésig. Minden évben szeretettel 
hívjuk az embereket a taksonyi Szent Anna napi bú-
csúba. A Búcsú vasárnapi és hétfői 
(mert Taksonyban három napos a bú-
csú) programjait tanulmányozhatják 
Taksony honlapján és kedvükre válo-
gathatnak. A búcsúban mulassanak 
jól! Boldog, vidám nyarat kívánok! 

Szent Anna! Jézus Krisztus nagy-
anyja, légy Híveidnek oltalma!  

 

Találtam és most közzéteszek egy megkapó írást, egy 
tárcát a Pesti Hírlap 1882. augusztus 5-i számá-
ból:  

Svábok között 
„Beállít hozzám a „Péter kurírja.” Az van szóban, tud-

niillik, hogy Péter bácsinak megreped a szive, ha el 
nem mégysz a taksonyi búcsúra, hozzá vendéglátóba. 
Az atyafi is olyan szivrehatóan ecseteli a búcsú örö-
meit, hogy ingadozol... de hát a tornyosodó felhők, a 
lustaság hatalmas oppoziciók. A becsületes német, mi-
kor már kifogyott minden argumentumból, egy sokat 
ígérő tekintettel intézte hozzám az utolsó vágást: 

— Der Peter wird Harmonika spielen! 
Szaperlott! Ezért már kimegyünk!  
Emberem tovább ütötte a vasat. 
— Die Léni wird á dort sein. 
Háromszor szaperlott! Kimegyünk, kimegyünk! 
Egyéb alkalom híján felültem az én emberem szeke-

rére. Jeles egy alkalom volt. Ülés hiányában a kocsiol-
dalon gubbasztottunk s már Erzsébetfalván kezdtem 
kétségbeesni, hogy ránk éjjeledik, mert valahány csil-
lag van, mind láttam én azt napvilágon. Seymour böm-
bölő bikái semmise ahoz, a hogy összebombázott ben-
nünket a szekér oldalon a soroksári-ut röge. De hát mi-
kor a Péter harmonikál s a Léni is ott lesz! Soroksáron, 
ezen a nagy sváb fészken áthaladva meglepetve láttam, 
hogy a cégtáblák mind magyarok. Hatalmas haladás e 
tisztán német ajkú községben. Tanulhatnának belőle 
Koloman Vörös és Ferdinand Kunosy Pesten. Szeren-
csésen átdöcögtünk Harasztin. De már most a „Kiritag” 
szentelt földjén vagyunk, közeledünk az ígéret földjére, 
hol a Péter és a Léni, satöbbi. A község előtt valami fe-
keteséget pillantottam meg. Uram fia! ők valának, ők a 
művészet felkentjei. A hires bugyi cigányok! Úgy jöttek 

ki a bucsus faluból, mint mikor Nagyida regényes tor-
nyaitól, bástyáitól szakadt el a dádék szive. Elől bandu-
kolt a prímás, utána a brácsás, a bőgős, bőgőjén kívül 
egy nemzeti átkot vélvén cipelni vállain, nagyot mara-
dozott. Majd megálltak, összedugták fejőket s egy vég-
telen megvető tekintettel a sváb falu felé, megindultak 
Szent-Miklósnak. Ott ugyan nincs búcsú; de van cigá-
nyért élő-haló magyarság.  

Benn vagyunk Taksonyban. Mindjárt a falu elején 
csinnadratta fogad. Egy vékony, német türelemnek 
való fészerben járják. A közepén fújja a trombitás, re-
cseg a dob. Helyre sváb leánykákat pufók fiuk forgat-
nak, azaz dehogy forgatják: szép csöndesen jobbra-
balra illegetik, billegetik. Olyan rendesen, ákurátusan 
megy minden, mintha egy nehány látatlan káplárvesz-
sző dirigálná őket. Néha-néha kitör egy „juhéj!”, de az 

is elhal csakhamar. A zenészeknek is 
úgy van a szájukban a trombita, 
mintha egy rossz virginia-szivart 
szopnának: nem haragszik meg rájuk 
senki; ha pedig megálltak, tinóért se 
húzzák tovább: nem is sürgeti senki. 
Az egész faluban szól, zug a trombita, 
a dob. Vagy hat helyen. Egy helyen ci-
gányzene fogad (tehát mégis; itt a 

magyar béreslegények mulatnak). A more csárdást 
húz, sebeset, szédítőt; nyalka legények kurjogatnak s 
Isten legyen neki irgalmas, ha elhagyja; épp hetedszer 
ujrázták. Itt volt az élet, itt volt a vigság! Majd odaállt 
egyik-másik a prímás elé s huzattá azt, hogy: „Kelmed 
se jött hat ökörrel a cudar világra!” 

De igaz! Péter és a Léni stb. 
Nos, hát magyaros vendég-
szeretettel fogadtak. Tejbe-
vajba fürösztöttek. Péter har-
monikált, hanem a Léni nem 
volt ott: táncolt a kocsmában. 
Péter vigasztalt, hogy majd 
uzsonára hazajön: de nem 
jött. Péter vigasztalt, hogy va-
csorára; nem jött. Kivilágos 
kiviradtig sem jött. Mi men-
tünk el hozzá, de ott se beszél-
tünk vele, egyik kézről más-
ikra kapták. Csak néha-néha kacsintott egy szemérme-
set felénk s kis bakfis orcácskája még tüzesebbre pirult.  

De még az én Péteremről egypár szót. Valóságos 
typasa a sváb takarékosságnak, élelmességnek. Közön-
séges földmives ember s van két mészárszéke, fűszeres 
boltja; dacára, hogy Taksony egyik legtehetősebb pol-
gára, nem rostéi téli estéken avval a bizonyos harmo-
nikával a korcsmában — pénzt keresni. Hol van példája 
magyar községben? Mulattunk hajnalig. Becsületes, 
hazafias németek közt voltam, s jól esett kissé körük-
ben lenni. Oly jóra való e nép, lelkemre, meg sem lát-
szik rajta, hogy hetenként kétszer is bejő Budapestre.”  

Igyekeztem szó szerint lemásolni. Nagyon tetszik ne-
kem, s remélem, a kedves Olvasóknak is.  

 

Már 1882-ben is jó volt taksonyinak lenni! 
Györke Erzsébet, KÉSZ tag 
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GYULA DIÁK MAGYARORSZÁG SZOLGÁLATÁBAN 
 

Egy majdnem elfeledett író, aki Magyarország két világháború közötti időszakának a leg-
népszerűbb irodalmi és rádiós szereplője volt. Romantikus regényeiben, érzelmes hazafias 
verseiben sugározta a reményt a Trianon által szétszakított nemzet országhatáron innen 
és túl élő magyarjai felé. Sorsa és élete követte a nemzeti sorsfordulókat: háborúban har-
colt, a nehéz békeévekben küzdött és tanított, a nácizmusban raboskodott, a kommuniz-
musba belehalt. 
Vitéz Somogyváry Gyulára emlékezünk. 

 
  Küldetés a hazáért 
Somogyváry Gyula 1895-ben Fre-
iszberger Gyula néven született az 

Őrvidéken, a Sopron vármegyei, „horvát szavú és ma-
gyar szívű” Fülesen − mai nevén az ausztriai Ni-
kitschen. Somogyváron nevelkedett, ahol édesapja gróf 
Széchenyi Imre neves agrárpolitikus gazdatisztje volt. 
Itt vált németből magyarrá, az olyan neves elődökhöz 
hasonlóan, mint a szintén e tájról induló Liszt Ferenc 
vagy Mosonyi Mihály.  
Családi példa is erősítette magyarságtudatát: apai 
nagyapja az 1848-as forradalomban a honvéd hadse-
regben harcolt, mint főhadnagy, és később együtt buj-
dosott többi magyar bajtársaival a Haynau-féle bosszú 
elől.  
Édesapjuk elvesztése után, Gyula nyolcéves korában, a 
család Budapestre költözött; itt végezte tanulmányait. 
Rövid ideig újságíróként dolgozott, majd a háború ki-
törésekor önként jelentkezett katonának. Végighar-
colta az első világháborút − az orosz, román és olasz 
fronton −, ahonnan főhadnagyként szerelt le. Hazaté-
résekor szembesült a bomlás, a szervezetlenség, a kor-
rupció, a hazafiatlanság és áldemokratizmus világával. 
Elutasította Károlyi Mihály forradalmát, az akkor hiva-
talosan vallott ateizmust és utána a proletár nemzetkö-
ziséget, és nyílt ellensége lett a 133 napos Tanácsköz-
társaság véres uralmának.  
Somogyváry Gyula értékrendjét gyermekkora óta az Is-
ten és Haza fogalma jelentette. Nem egyezett eszméi-
vel, hogy ez az istentelen rendszer a legszentebb ma-
gyar jelképeket – a nemzeti zászlót, a magyar Szent Ko-
ronát és a magyar nemzet imádságát, a Himnuszt meg-
tagadta. Német származása ellenére igaz magyarrá 
vált, tökéletesen beszélt magyarul és németül egyaránt. 
Hazaszeretete tettekben is megmutatkozott, összekötő 
tiszt lett a Bécsben székelő ellenforradalmi csoportok 
és a Dunántúlon harcoló csoportok között, s több alka-
lommal tett veszélyes futárutat Bécs felé. 
1920-ban a Magyar Távirati Iroda (MTI) vidéki osztá-
lyának osztályvezetője lett, 1928-tól a Magyar Telefon-
hírmondó és Rádió Rt. irodalmi igazgatója.  
Freiszberger Gyula   1929-ben lett Somogyváry: gyer-
mekéveinek helyszínét választotta magyarosított nevé-
nek, amikor Horthy Miklós kormányzó az első világhá-
borús helytállásáért vitézzé avatta. 
Tagja volt a lengyel-magyar kapcsolatok ápolását célul 
tűző Magyar Mickiewicz Társaságnak. 
1935-ben a csornai körzet országgyűlési képviselőjévé 
választották a Nemzeti Egység Pártja (NEP) színeiben. 
1939-ben a Magyar Élet Pártjává átnevezett NEP jelölt-
jeként újra megválasztották. Gömbös hívének számí-

tott, de szűk pártpoli-
tikát sohasem képvi-
selt. Parlamenti szűz-
beszédében hitet tett, 
hogy nem pártpoliti-
kai célok vezetik, ha-
nem azért, hogy alá-
zattal és szerény erejé-
nek egész megfeszíté-
sével szolgálhassa Ma-
gyarországot. 
Ennek jegyében, mint 
kormánypárti képvi-
selő, nem szavazta 
meg a három zsidótörvényt, sőt német származása el-
lenére a helyét állandóan változtató rádióleadót mű-
ködtetett, amelyben többször is kijelentette, hogy a 
Harmadik Birodalom elveszti a háborút. Náciellenes-
ségének meg is lett a következménye. Két nappal Ma-
gyarország német megszállása után, 1944. március 21-
én a Gestapo letartóztatta és a mauthauseni koncent-
rációs táborba vitték. 
 

  Irodalmi munkássága 
Már fiatalon megmutatkozott az irodalomhoz való 
vonzódása, 13 évesen jelent meg első írása nyomtatás-
ban egy vidéki lapban. 
A kommunista forradalom leverése után először Szé-
kesfehérvárra került, ahol 1920-ban Gyula Diák néven 
jelent meg első verseskötete Gyújtogatás címmel. Ek-
kor ismerkedett meg Ősz Ivánnal, aki „Magyar Nyugat” 
címen irodalmi újságot szerkesztett. Itt jelent meg 
1922-ben első elbeszélése négy folytatásban A két Isten 
címmel, amelyben István és Koppány vezér harcait írta 
meg, sok romantikával. A „Magyar Nyugat” adta ki 
első, Rákóczi Ferencről és annak futárjáról szóló, ka-
landokkal és romantikus szerelemmel átszőtt, a Feje-
delem stafétája című regényét. Állítólag saját életének 
egy részét elevenítette meg ebben a könyvben. 
1920 után a Rádiónál dolgozott, ahol a prózai műsoro-
kért felelős szerkesztő, majd dramaturg, később igaz-
gató lett. A 20-as évek végétől rendszeresen ő írta és 
mondta el a nagy népszerűségnek örvendő szilveszteri, 
illetve újévi beszédeket, melyekben Magyarországot 
mintegy a családjának tekintve, számot vetett az elmúlt 
év eseményeivel, s bizakodva tekintett az eljövendőre. 
A hangjáték műfajának magyar elnevezője és magyar-
országi meghonosítója volt. 
1935-ben a Rádió hírszolgálata körüli áldozatos tevé-
kenységéért a III. osztályú Magyar Érdemkereszt ki-
tüntetésben részesült. A Rádió épületén márványtáb-
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lán volt olvasható Somogyváry Gyula gondolata 
a Magyar Rádió hitvallásáról: 
 

„Csak hang vagyok, csak szikra gondolat, 
Millió mérföld nékem: pillanat.  
Apám, a villám, pusztít, öldököl,  
De engem markol emberi ököl. 
 

S most hordom szét, hűséges szolgamód,  
A magyar dalt, a tudást és a szót,  
Hogy akit sorsa szétszórt, szétzavart,  
Eggyé forrasszak minden szál magyart.” 
 

A harmincas évek elején jelennek mag törté-
nelmi és világháborús regényei, a személyes él-
ményeire épülő első világháborús regénytrilógi-
ája: Virágzik a mandula...; Ne sárgulj, Fűzfa!; 
És Mihály harcolt. Az akkori kritika szerint „Er-
kölcsi tisztaság, tüzes hazaszeretet világít regé-
nyének minden sorából”.  Az évtized közepére 
Somogyváry Gyula egyike volt a legolvasottabb íróknak 
Magyarországon. Verseskötetei is jelentek meg, film 
forgatókönyveket és színműveket is írt, némi németel-
lenes éllel.  Országosan ismert és szeretett költő, re-
gény- és drámaíró, közéleti ember lett. 
Irodalmi pályafutásának 1941-ben történt letartózta-
tása és koncentrációs táborba hur-
colása vetett véget.  
 

  Pokoljárás a kommunista 
diktatúrában 
Több mint 13 hónap után, 1945. 
május 5-én szabadult, amikor az 
amerikai csapatok fölszabadítot-
ták a mauthauseni koncentrációs 
tábort. 
Ötvenévesen, eredeti testsúlyának 
mintegy a felére, 43 kilóra lesová-
nyodva, gyalog érkezett haza, Ybl 
Miklós téri lakásukba. Annyira le-
romlott állapotban volt, hogy fele-
sége csak a hangjáról ismerte meg. 
Itthon folytatódott Somogyváry 
Gyula pokoljárása. 21 éves fia 
1945. február 12-én szovjet hadi-
fogságba esett, s csak két és fél év 
után, 1947 júliusában térhetett 
haza. Leányát, Irma-Máriát pedig 
23. születésnapja után, 1945. feb-
ruár 17-én hurcolták el házuk pincéjéből az oroszok. 
Tíz évet töltött kegyetlen körülmények között Szibériá-
ban, a GULAG-on. Apa és lánya már soha többet nem 
láthatták egymást.  
A sok szenvedésen átesett író Istenből merített erőt. 
Naponta járt szentmisére a Fő utcai kapucinus temp-
lomba, gyakran vállalt vallási tárgyú előadásokat és a 
templom körében létrejött ifjúsági csoportnak segítője, 
szinte atyai támogatója és házi szerzője lett. 
1945 végén a Rádió igazolóbizottsága négy évre eltil-
totta minden nyilvános szerepléstől. A nem jogerős 
döntést 1948 februárjában, a fellebbviteli tárgyaláson 
a budapesti Népbíróság három év eltiltásra módosí-
totta. Ezután nyugdíjazták, de a jogos járandóságnál 

sokkal kevesebbet kapott, végül 1950 márciusában 
végleg megvonták a nyugdíját. 
A kommunista hatalom nem várt sokáig, már 1946-
ban támadást indított a haláltábort megjárt író ellen. 
Az 1919-es proletárdiktatúrát követő megtorlás idősza-

káról kitalált horrorlegendákkal 
igyekeztek sokkolni a civil lakossá-
got. Somogyváry Gyula is célpontja 
lett az „Igaz szó” című lap újságíró-
jának, Gárdos Miklósnak, aki az 
akkori népbírósági perekhez írt ke-
vés valóságot tartalmazó, gyűlölet-
tel átitatott hangulati előkészítést. 
Gyula diákot per és határozathoza-
tal nélküli, önkéntes ítéletvégre-
hajtónak állítja be, akinek hálószo-
bája falán tizenkét holttest lógott 
szögre akasztva. Több lapszámban 
vádolta, rágalmazta, fel is jelen-
tette, de a források szerint erre a 
perre nem került sor. 
Végül 1950. november 5-én, egy, a 
városban terjesztett rendszerelle-
nes vers szerzőjének vélve az ÁVH 
letartóztatta és Kistarcsára inter-
nálta. Bár a vers valódi szerzőjét 
rövidesen elfogták, Somogyváry 
Gyulát továbbra is fogva tartották. 

Feleségét ezután már csak egyetlenegyszer láthatta, 
mert az asszonyt és 27 éves fiukat 1951. júniusában ki-
telepítették a Felső-Tisza mentén fekvő Dombrádra. 
Felesége hiába kérvényezte a Belügyminisztériumtól, 
hogy férjét csupán egyszer is meglátogathassa: kérel-
mét válaszra sem méltatták. 
Somogyváry Gyula életének ötvennyolcadik évében, 
1953. február 12-én, Budapesten, a Mosonyi úti, ÁVH-
felügyelet alatt álló kórházban hunyt el. Úgy halt meg, 
hogy a GULAG-on raboskodó leányáról semmi biztosat 
nem tudott, feleségétől és fiától pedig elbúcsúzni sem 
volt lehetősége. 
Halála körülményeiről hivatalos adatok nem állnak 
rendelkezésre. Dr. Héthelyi Tibor egykori fogvatartott, 
raborvos így emlékszik vissza: 

Mauthausen felszabadul 
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„1951-től 1956-ig, mint politikai 
elítélt, a budapesti Gyűjtőfog-
ház lakója voltam. 1954 nyará-
tól, mint raborvos, a börtönkór-
házban dolgoztam, itt módom-
ban állt betekinteni a kórház fel-
vételi naplójába, s abban talál-
koztam Somogyváry nevével. A 
napló szerint Somogyváry 1953 
februárjában halt meg a Gyűj-
tőfogház kórházában. Halálá-
nak okaként cukorbetegség és 
szívbetegség volt bejegyezve. 
Próbáltam megkeresni a kór-
lapját, ami azonban nem sike-
rült. (Talán nem is volt kór-
lapja.) A szintén rab Dr. Bara-
nyai Jusztintól és Dr. Bossányi 
László belgyógyász professzor-
tól kapott információ szerint – akik betegtársai voltak 
–, a súlyos beteg Somogyváry ágyából fegyelmi okok 
miatt eltávolították a matracokat, sodronyon kellett 
feküdnie, és a gyógyszereket, − köztük az inzulint is − 
megvonták tőle... Hogy erre az embertelen tettre ki 
adott parancsot: nem tudom. Akkoriban három ÁVH-
s egészségügyi altiszt teljesített szolgálatot: Bori Ist-
ván, Gy. Kovács Gyula törzsőrmesterek, és valami-
lyen Irénke – Léderke – őrmester. A kórház orvosa 
Dr. Benedek ÁVH-s orvos százados volt.” 
Vitéz Somogyváry Gyulát halála után két nappal, 1953. 
február 14-én földelték el a rákoskeresztúri temető 
301-es parcellájába. A rendszerváltozás után, 1992-ben 
a kihantolás és azonosítás után a család, még élő fele-
sége és tisztelői jelenlétében temették el immár meg-
szentelt fölbe, végső nyughelyére, vissza a 301-es par-
cellába. 
 

  Töredékek 

Gyula diák elválaszthatatlan lett a Rongyos Gárdától. 
Előbb 1934-ben a budapesti Nemzeti Színházban és 
Sopron városában nagy sikerrel színre vitt Hűség című 
drámájában, majd az 1936-ban kiadott És mégis élünk 
című regényében állított örök 
emléket a Rongyos Gárdának, és 
a 19 éves korában Nyugat-Ma-
gyarország védelmében elesett 
Vámossy Tibor műegyetemistá-
nak. A Rongyos Gárda elévülhe-
tetlen érdemeket szerzett a sop-
roni népszavazás kiharcolásá-
ban.  
Somogyvárynak példaképe volt 
Görgey Artúr, keménysége, ön-
fegyelme, nemes jelleme miatt. 
A Görgey iránti tisztelet áthatja 
a 2007-ben megjelent Tűzosz-
lop című hétszáz oldalas, fordu-
latokban gazdag regényt.  

A hadvezért a közvélemény áru-
lónak tartotta, illetve tartják 
még ma is sokan, ám ez súlyos 
tévedés – állítja az előszóban Ka-
tona Tamás történész. A valós 
eseményeket feldolgozó regény 
megírását az író nagyapjának – 
aki részt vett a szabadságharc-
ban – emléke, a róla fennmaradt 
családi legendák is ösztönözték. 
A vaskos regény1947-től íródott, 
s a kéziratot évtizedekig rejte-
getni kellett. 
Somogyvári Rudolf, a népszerű 
színész, Gyula diák iránti tiszte-
letből vette fel a Somogyvári ne-
vet. Skoda volt az eredeti veze-
tékneve, amikor még színitano-
dásként felkereste őt lakásán, és 

megkérte, hogy viselhesse a nevét. Somogyváry Gyula 
hozzájárult ehhez, de a színész y helyet csak pontos i-
vel írhatta a nevét, és arra kérte Rudolfot: „Ne hozzál 
szégyent e névre!” A színművész pályáját ismerve tud-
juk, hogy nem is hozott. 
Vitéz Somogyváry Gyula 1937-ben jelen volt, s mint or-
szággyűlési képviselő, beszédet mondott a dunaha-
raszti Hősök tere avatásakor. A hősi szobor akkor állí-
tott új talapzatának márványtábláján ma is olvashatók 
kegyeleti sorai: 
 

„Anyánk, árváink, édes asszonyunk, 
Ne sírjatok, hisz mi csak szunnyadunk! 
Porladhat testünk távol hant alatt: 
A lelkünk itt van, s mindig itt marad. 
Mert aki hű volt, bátor és derék 
S az ősi földért adta életét: 
Az mindörökké él a fűben, fában, 
Magyar rögökben s magyar napsugárban! 

   Gyula diák” 
 

A Somogyváry család a dombrádi kitelepítés után − mi-
vel nem költözhetett vissza Budapestre − Dunaha-
rasztira költözött, és itt élt a rendszerváltoztatást kö-

vető évekig. A csendesen, mély 
vallásosságban és erkölcsi mél-
tóságban élő család négy gyer-
meke − egy leány és három fiú − 
a mai Hunyadi, akkor I. számú 
Általános Iskolába járt. Kortár-
saink, iskolatársaink voltak. 
2000-ben a Dunaharaszti Pol-
gári Kör kiállítással tisztelgett 
Gyula diák előtt. A megnyitón 
jelen volt a költő menye és uno-
kája, ifjabb Somogyvári Gyula. 

 

Gáll Sándor 

 
 
 

A költő irodalmi hagyatékát gondozó néhány éve elhunyt unoka verset írt a nagyapa emlékére,  
melyet itt is közlünk.  

(illusztráció: Boldizsár István Zánkai nyár című festménye) 
 

2000 – emlékkiállítás 
Menye és unokája a cserkészekkel 
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KÖNYVAJÁNLÓ 
Vitéz Somogyváry Gyula: Virágzik a mandula;  
Ne sárgulj, Fűzfa; És Mihály harcolt 

 

A háborús idők miatt jutott eszembe Somogyváry Gyu-
lának az eső világháborús időszakot felölelő regénycik-
lusa, s újból elolvastam. A Somogyváry család kötődött 
Harasztihoz, így született meg a Somogyváry Gyuláról 
írt megemlékezés, Gáll Sándor tollából.  
A könyvajánló is ezért készül, hogy felelevenítsük a tör-
ténelmi eseményeket, emlékezzünk, át tudjuk élni 
mindazt a szörnyű nehézséget, melyet a háború, egy vi-
lágháború okoz, feldúlván mindazt, ami az életet je-
lenti az embernek.  
A regényciklus három művet foglal magába, hosszadal-
mas, de feltétlenül érdemes rá időt fordítani. Somogy-
váry Gyula az érettségi után azonnal jelentkezett ön-
kéntesként a frontra, ahol végigküzdötte az olasz, a ro-
mán és az orosz harctereket, szenvedett, s maga túlélte 
a harci cselekményeket, de barátai, bajtársai százával 
haltak meg mellette. A fiatal lélek erős, neveltetése pe-
dig késztette a haza, a nemzet védelmére, hűségben, ki-
tartásban.  

Somogyváry Gyula regényei mai szemmel talán ro-
mantikusak, úgy érzem mégis, hogy ez a miliő élhe-
tőbb, lelkiekben egészségesebb közeget adott a társa-
dalomnak, a vallás pedig biztos erkölcsi keretet adott 
az embereknek. A regényekben a Monarchia népei, a 
mindennapokban, békében, egymás iránti lojalitásban 
élnek, nincs szembenállás, nincs gyűlölet – egy a hazá-
juk (mégha tudjuk is a Habsburg uralom időszakának 
történelmét, társadalmi, gazdasági, jogi berendezkedé-
sét). A világháború azonban felbontja a társadalom 
erős szövetét, az erkölcsi közmegegyezést feloldják a 
keleti és nyugati felforgató eszmék, s a csatatereken 
helytállók és a hátországban megbúvók között eszmei 
szakadás mutatkozik. A korábbi közös nyelv nem mű-
ködik, foszladozik a megértés ember és ember között.  
Somogyváry Gyula ezt a történelmi időszakot ábrázolja 
naplószerűen, mégis regényes stílusban. A művek lap-
jain élvezhetjük a boldog ifjúságot, mely a háború bor-
zalmai közepette is képes kacagni, a felsorakoztatott, 
valóságból merített emberi jellemek szépségét, Nagy-
Magyarország tájait, népeit, s mindezt az író által köz-
vetített és megélt hűséges szeretettel. 
Nagyon tanulságos a három történelmi regény, hozzá-
járul ahhoz, hogy nem túl távoli múltunkat ne száraz 
történelmi tanulmányokból, hanem szemtanú által, él-
vezetes, olvasmányos formában megismerhessük. So-
kat olvasunk, beszélünk Trianonról, Somogyváry Gyu-
lát olvasva ez is jobban érthetővé válik.  

Ifjabb Somogyváry Gyula: 
     A HANGSZER 

 

„Pacsirtaszónak küldött az anyám s  
lettem: csatakürt s vagyok: vésztülök” 

 

... Szólott az Úr: „Ma hangszert alkotok!” 
S kézbe véve a sápadt agyagot  
Kis fűzfasípot formált belőle  
– sok víg dallamot testébe töltve –  
Halhatatlan lelket lehelt bele, 
S elküldötte a nagy földre le. 
 

A kis síp pedig – hogy kezdte életét –  
Hallatta játszi fűzfa-énekét. 
Majd ahogy nőtt-nőtt, s a hangja fejlődött, 
Lett: tücskök hegedűse, pajtásai közt; 
És mikor végre a pacsirta-dalra  
Alkalmassá vált már csengő, tiszta hangja, 
S pacsirta-trilla csendült meg a torkán: 
Sodorni kezdte a nagy világorkán... 
A vidám madárdal ajkán megfagyott, 
S lelkéből egész új hangokat adott: 
Így lett csatakürt vérző éveken át, 
S később vésztülök, védve magyart s hazát; 
Majd ismét változott, zengővé vált hangja, 
S lett egy megtiport nép újévi harangja: 
Reményt hangoztatott, Istent hívő hittel, 
Egy új feltámadást, izzó, magyar szívvel. 
 

Aztán, hogy reménye már valóra válna, 
Lett egy emelkedő ország orgonája. 
Ezzel egy időben – hogy pihenjen hangja – 
Egy családnak volt a szelíd szavú lantja. 
S mikor már azt hittük, minden vihar elmúlt,  
Felrobbant a világ, s vad háború indult. 
A zengő orgona még egyszer fölzúgott, 
S az őr lélekharang kondult egy utolsót, 
De fájó kongású, torzult hangot adott, 
Mert durva kezekkel kettéroppantatott. 
Ám mivel hangszer volt, s megölni nem lehet, 
A kettétörött síp újabb életre kelt; 
És mert összeforrni többé már nem tudott,  
Kettétört testéből új hangszert toldozott:  
Istenéhez fordult alázatos szíve, 
És lett Szent Ferencke fogoly hegedűje. 
E hegedű szólott szörnyű éveken át, 
Halk volt bár a hangja, mégis meghallották,  
Vigasztalást adott a riasztó éjben  
„szabadon” élőknek, s gyötrő cella-mélyben. 
 

Egy napon az Úrnak – hogy a földre néze –  
A kettétörött síp akadt a szemébe; 
Megismerte rögtön, és lenyúlva érte 
Széttört darabjait fölvette kezébe. 
Mi benne anyag volt, a földre hullatta,  
Halhatatlan részét magánál tartotta; 
S e mennyei masszát újra összegyúrva  
Egyetlenegy hosszú, vékony szállá húzta; 
S míg lenn a földön egy családba gyászt hozott 
      az Úr, 
Égi hárfán, ujja alatt fölzengett egy húr.  
 

Koczka Tamásné 
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Kosztolányi Dezső: AZ EZREDESNÉ SEBEKosztolányi Dezső: AZ EZREDESNÉ SEBEKosztolányi Dezső: AZ EZREDESNÉ SEBEKosztolányi Dezső: AZ EZREDESNÉ SEBE    
 

A háborúban, amikor az emberek úgy elhányták tagja-
ikat, mint a rendetlenül vetkőzők a kabátjukat, cipőjü-
ket – egy fejet itt, egy felsőkart, egy combot amott –, az 
ezredesné is megsebesült. 
Ez a tűzvonal mögött történt. 
A katonák a hegyi patakból néhány pisztrángot fogtak, 
s az ezredesnek adták. 
Délelőtt az ezredesné tisztogatta a 
halat, a konyhakés véletlenül bele-
szaladt gyűrűsujjába, mély sebet 
szántott a húsába. 
Az ebédnél az ezredorvos látta, 
hogy az ezredesné liliomkezét csúf 
rongykötés ékteleníti el, s már át-
szivárog rajta a megfeketedett vér. 
Azonnal kezébe fogta a könnyű, 
szinte súlytalan kezet. Kibontotta a 
kötést. Nézegette a sebet. Így szólt: 
– Ezt kezelni kell. Rendesen be kell 
kötni. Ebéd után majd jöjjön át 
hozzám. 
A rögtönzött hadikórház, mely egy 
parasztkunyhó földes, gerendás 
szobájában székelt, teljes segédlet-
tel várta az előkelő sebesültet. Ápo-
lók, orvosok sorakoztak föl vigyázz-
ban. Az ő sorfalaik között vonult be 
az ezredesné. Magas, fiatal asszony 
volt, szénfekete hajjal, sötétkék sze-
mekkel. 
Az ezredorvos még egyszer meg-
vizsgálta a sebet. Mindenekelőtt le-
húzta az ezredesné ujjáról a jegy-
gyűrűt, mert ez vérkeringési zavart 
okozhat, s így a seb gyógyulását 
késleltetheti. El is tiltotta egy időre 
a jegygyűrű viselésétől. Az ezre-
desné a jegygyűrűt kistáskájába 
csúsztatta. 
Aztán az ezredorvos annak rendje 
és módja szerint a seb kezeléséhez 
látott. Megfürdette éterben az ujjat, 
mint valami csecsemőt, majd pólyát készített gézből, 
vattából, gyöngéden bekötözte, rózsaszín tapasz-szala-
gokkal ragasztva le a pólyát. 
– Holnap majd megint jöjjön át – mondta az ezredes-
nének. 
Az szorgalmasan járt a kezelésre, minden áldott nap 
délben. 
Egy ütközet után súlyos sebesülteket hoztak a tűzvo-
nalból. Az ezredorvos reggeltől estig operált. Este a fő-
orvos jelentkezett: 
– Ha megengedné, méltóságos asszonyom, ma én ke-
zelném. 
Máskor, egy reggel, az alorvos – sötét bőrű, kun fiú – 
katonásan összeverte előtte bokáit. 
– Alázatos tisztelettel jelentkezem a kezelésre, mert 
tízkor előremegyünk. 
Később már naponta háromszor kötötték át sebét: reg-
gel az alorvos, délben az ezredorvos, este a főorvos. 

Negyedikül egy orvosnövendék is fölajánlotta szolgála-
tát, egy félénk, szőke fiú, alig huszonhárom éves. Ez 
rendszerint vacsora után, éjjel tízkor helyezte rá a kö-
tést. 
Mindegyik ragaszkodott a maga szerzett jogához, s az 
ezredesné sokkal nyájasabb volt, semhogy megsértse 
őket, s visszautasítsa figyelmüket. 
Hetek múltak el, három hét, négy hét. Azok a katonák, 
akik egy hónappal ezelőtt mell-lövést kaptak, föllábad-
tak, ismét jelentkeztek az ezrednél, sokan elestek közü-

lük, de az ezredesné még mindig 
kötést hordott a gyűrűsujján, kifo-
gástalan, patyolatfehér orvosi kö-
tést. 
Az ura deresedő, sovány férfi volt, 
ötven év felé járó, hallgatag és szó-
rakozott. Egyszer a felesége ujjára 
tekintett. 
– Mi az – mondta –, a te ujjad még 
mindig nem gyógyult meg? 
– Rossz helyen van a seb – magya-
rázta az ezredesné –, a hajlító izom-
nál, a felső ujjperc savós hüvelyé-
nél. Az ilyen sebek lassabban he-
gednek. 
– De már több, mint egy hónapja – 
tűnődött az ezredes, s az ezredor-
vosra tekintett. – Te, nincs itt va-
lami fertőzés? Nem kellene teta-
nuszoltást adni? 
Az ezredorvos föltárta az ujjat, hogy 
a férj is lássa: a seb tiszta volt, ró-
zsás és friss, de a sarjadzás folya-
mata még meg sem indult. 
Mégis nyugtalanította a dolog az 
ezredest. Amikor a tűzvonalon 
csönd volt, áthajtatott egy közeli 
városkába, egy rendes hadikór-
házba, egy kőkórházba. Ott meg-
mutatta felesége sebét a főtörzsor-
vosnak. 
A főtörzsorvos, aki a békében sebé-
szeti klinikát vezetett, öreg ember 
volt, túl a hatvanon. Száraz kezében 

oly tárgyilagos közönnyel tartotta az ezredesné ujját, 
akár egy közvitéz ujját. 
– Hát igen – mondta –, semmi baj. Meg fog gyógyulni. 
Kötözték? 
– Hogyne – válaszolta az asszony mohón –, minden-
nap többször is. 
– Hányszor? 
– Háromszor. Néha négyszer is – dadogott az asszony. 
– Úgy – szólt a főtörzsorvos. – Dobja le a kötést, és 
hagyja szabadon. Legjobb nem törődni vele. Legjobb 
nem nyúlni hozzá. Engedje meggyógyulni ezt a szegény 
sebet. Mert tessék megjegyezni, méltóságos asszo-
nyom, hogy az emberi szervezet csodálatosan szívós, 
ellenálló, kibír az mindent, srapnellszilánkot, fertőzést, 
dumdum-golyót is, de ennyi kezelést, ennyi – hogy is 
mondjam csak? – figyelmet már nem bír el. 
Mosolygott a főtörzsorvos, s a férjre pillantott. Az lesü-
tötte szemét. 

   Ziffer Sándor:  
Napsütötte nagybányai udvar  
 

                                Tihanyi Lajos:  
Nyár Szécsénykovácsin  
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Hazafelé hajtattak a szeptemberi alkonyatban. Egy vén 
póttartalékos ült a bakon. Ők hátul, egymás mellett, 
tisztiköpennyel takaródzva. Egy szót se szóltak. 
Az ezredes a félúton, amikor már egészen besötétedett, 
ezt mondta: 
– Legjobb nem törődni vele, fiam. Legjobb nem nyúlni 
hozzá. 
– Igen – felelte az asszony egy kis szünet után, és vala-
hová nézett. 

Az őszi csillagokra nézett, melyek messze-messze, elér-
hetetlen magasságban ragyogtak feje fölött. 
Este a vacsoránál már nem volt ott ujján a kötés. Mind-
nyájan észrevették ezt, az ezredorvos, a főorvos, az al-
orvos, az orvosnövendék is. De nem beszéltek erről. Az 
ezredes és ezredesné is hallgatott. Vacsora után az or-
vosnövendék mandolinozott. 
Harmadnap a seb begyógyult. Negyednap aztán feltűnt 
az ezredesné ujján – szomorú aranyfénnyel – a karika-
gyűrű.

 
 

 

Istenem, hol  vagy  … 
 

Talán mindnyájunkkal előfordult már, hogy magunk-
ban, halkan, vagy akár hangosan ezt a kérdést tettük 
fel: Istenem, hol vagy? 

Mikor számíthatunk Istenre? Hol van Isten a tragé-
diák közepette?  

Sok szerencsétlenség, nehézség zúdult ránk az utóbbi 
időben. Nemcsak a mindennapi gondokkal küszkö-
dünk, de a médián keresztül tanúi lehetünk a világun-
kat megrázó szörnyű eseményeknek is. Sebezhető a vi-
lágunk, s óhatatlanul felmerül a kérdés: Miért kell tra-
gédiáknak történniük? Hogyan viselkedjünk a ben-
nünket érő nehézségek, gondok közepette? Járunk egy 
utat, és hol ez, hol az történik velünk és bennünk, ránk 
szakadhatnak nehéz idők, amikor a világi gondok és 
megpróbáltatások elhomályosítják a látóhatárunkat.  

Van, amikor nem lehet megoldani, elhárítani a bajo-
kat, van, amikor csak Istenben bízó lélekkel, imád-
kozva lehet vinni a keresztet, tűrni a szenvedést. Ko-
dály Zoltán azt mondta, hogy életutunkon a keresztek 
olyanok, mint a kottában: felemelnek. A fájdalom, a 
szenvedés által erősödhet emberségünk, önfeláldozá-
sunk, szeretetünk. 

Isten állandó, a világegyetem teremtője, kinek ereje, 
szeretete része kell legyen életünknek. Törekednünk 
kell arra, hogy a Vele való kapcsolatot képesek legyünk 
magunkban erősíteni. Imádkozunk, megkeressük azo-
kat a szent helyeket, amik sokat jelentenek számunkra. 
Ezek segíthetnek abban, hogy a hit végigkísérjen az éle-
tünkben. Az Istennel való kapcsolatnak a forrásait ele-
venen kell tartanunk. Ne feledjük Böjte Csaba atya 
gondolatát: a Földön megélhető tragédiák vízszintes 
irányban hatnak, de az Ég felé, az Isten felé való utun-
kat nem akadályozhatják meg. 

Amikor Istenre és az Ő Igéjére támaszkodunk, szik-
lára építjük a házunkat. Lelkünk az Ő közelségétől 
nyugszik meg, a szeretettel átitatott percektől. Ő lehet 
„a mi menedékünk és erőnk, nagyszerű támaszunk a 
szorongattatásban.” (Zsoltárok 46,1) De őszintén igye-
keznünk kell, hogy keressük.  

„Közel az Úr mindenkihez, aki hozzá kiált, minden-
kihez, aki tiszta szívből hívja. Akik félik, azoknak telje-
síti kívánságát, meghallgatja kérésüket, és megmenti 
őket.” (Zsoltárok 145,18-19) 

Isten eljött a Földre, hogy megmentsen minket. 
„Mert úgy szerette Isten a világot, hogy egyszülött Fiát 
adta oda, hogy aki hisz benne, az el ne vesszen, hanem 
örökké éljen. Nem azért küldte el Isten a Fiát a világba, 
hogy elítélje a világot, hanem hogy üdvösséget szerez-
zen a világnak.” (János 3,16-17) 

Isten ismeri a fájdalmat és a szenvedést. Jézus el-
hagyta otthonának a biztonságát azért, hogy belépjen 
abba a kíméletlen környezetbe, ahol élünk. Jézus is el-
fáradt, megéhezett, megszomjazott, szembenézett má-
sok vádjaival és családja, barátai kiközösítésével. De 
Jézus jóval többet is megtapasztalt, mint a mindennapi 
nehézségeket. Jézus, Isten Fia emberi formában, ön-
ként magára vette mindannyiunk bűneit, és megfizette 
az értük járó halálbüntetést. Kínzáson és lassú, meg-
alázó halálon ment keresztül, hogy mi megbocsátást 
nyerjünk.  

Jézus nemcsak meghalt a bűneinkért, de fel is támadt 
a halálból, a remény ajándékát nyújtva nekünk. Ha 
megbánjuk bűneinket és visszafordulunk Istenhez, ak-
kor miénk lehet az örök élet Jézus Krisztuson keresz-
tül. Isten azért küldte el Fiát, próbáljon bennünket pél-
dájával, jóságával rávenni arra, hogy elfogadjuk és sze-
ressük egymást. Ha megpróbálnánk Őt valóban kö-
vetni, békében, örömben élhetnénk a Földön. 

Isten be akar kapcsolódni az életünkbe, vágyik rá, 
hogy megismerjük. Bármikor kinyithatjuk a szívünket, 
s kérhetjük, hogy lépjen be hozzánk. Imádsággal tehet-
jük ezt meg. Az imádság a lélek anyanyelve, óriási erő 
van az imádkozó ember összetett kezében.  Nem bo-
nyolult dolog: egyszerűen ki kell mondani, amit ér-
zünk, gondolunk. Nem kell félnünk attól, hogy ha nem 
a megfelelő formulát használjuk, akkor Isten nem hall-
gat meg bennünket. Ő a legegyszerűbb beszédre is nyi-
tott, s a legszebb szavak mögött is megérzi, ha a szí-
vünkben nincs iránta bizalom, szeretet, engedelmes-
ség, jóság. A szívünkbe lát, és az a fontos, amit ott talál, 
nem a szavaink. 

John Henry Newmannal együtt így imádkozhatunk:  
Istenem, szükségem van Rád, 
hogy taníts napról napra, 
minden napnak a követelménye és szükséglete szerint. 
Add meg nekem, Uram, 
a lelkiismeretnek azt a tisztaságát, 
amely csak a te sugallatodat érzi és fogja fel. 
Fülem süket, nem hallom hangodat. 
Szemem homályos, nem látom a jeleidet. 
Csak Te tudod élessé tenni szememet, 
megtisztítani és megújítani szívemet. 
Taníts meg arra, hogy ott üljek lábadnál. 
és hallgassam szavadat.    

Jézus azt mondta, „Békességet hagyok nektek: az én 
békémet adom nektek. Nem úgy adom nektek, aho-
gyan a világ adja. Ne nyugtalankodjék a szívetek, s ne 
csüggedjen.” (János 14,27) Azt ígéri, hogy sosem hagy 
el, és nem hagy cserben minket. 

Oláh János
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A  KERESZTÉNY  HIT  VÉDELME  AZ  APOSTOLI  IDŐK  UTÁN 
 
A patrisztika vagy patrológia a 
teológia tudományán belül egy 
olyan szakirány, amely az apos-
tolokat követő keresztény ókor 
időszakával (Kr.u. 1. századtól 
Kr.u. 8-ig) illetve az egyházatyák 
tanításával, írásaival és az óke-
resztény kor tárgyi emlékeivel 
foglalkozik.  
A kereszténység kezdetén az 
Egyháznak sok nehézséggel kel-
lett megküzdenie. Folyamato-
san válaszolnia kellett a világ ki-
hívásaira, meg kellett őriznie 
önazonosságát eleinte a zsidó-
sággal, a pogánysággal, majd a 
különböző tévtanításokkal  
szemben. Ez a mai napig sincs másképp, jelen korunk 
nehézségeire, a kereszténységtől eltérő szellemi irány-
zatokra is folyamatosan reflektálnia kell, látjuk ezt a ta-
nítóhivatali és pápai megnyilatkozásokban.    
A tanítványok halála után élesen merült fel a tekintély 
kérdése és az, hogy ki a letéteményese az apostolok 
meghatalmazásának. Ekkor kezdett fokozatosan kiala-
kulni az az erős szervezeti forma és hierarchia, amit ma 
is látunk.  
A legjelesebb író Antiokhiai Szent Ignác, Szent János 
apostol tanítványa, aki már említi az egyházi rend hár-
mas tagozódását (püspök, pap, diakónus). Leveleit az 
akkori kor hét egyházának címezte: efezusiakhoz, mag-
nésziaiakhoz, trallésziekhez, rómaiakhoz, filadelfiaiak-
hoz, szmürnaiakhoz és Szent Polikárphoz, aki az utóbbi 
város püspöke volt, illetve szintén Szent János apostol 
tanítványa. A magnésziai egyházhoz többek között ezt 
írja: „… a püspök Isten helyettese, a presbiterek pedig 
az apostolok tanácsa helyét foglalják el, a számomra 
oly igen kedves diakónusokra Jézus Krisztus szolgá-
lata van bízva, aki öröktől fogva az Atyánál volt, és az 
idők végén megjelent. Isten egyetértését vegyétek fel 
mindannyian, tiszteljétek egymást, és felebarátját 
senki ne tekintse test szerint, hanem mindenkor sze-
ressétek egymást Jézus Krisztusban. Semmi ne legyen 
köztetek, ami megoszlást idézne elő, hanem egyesülje-
tek a püspökkel és az elöljárókkal, tekintettel a romol-
hatatlanság tanítására és mintájára.” Ignác mind-
egyik egyháznak ad tanítást, a rómait leszámítva, hi-
szen itt Szent Péter és Pál tevékenykedett és halt vérta-
núhalált. Ezzel is kiemeli a római egyház tekintélyét és 
vezető szerepét, amit kezdetektől fogva nem kérdője-
leztek meg.  
A 2. században a keresztény írók fő feladata a keresz-
ténység apológiája (hitvédelme) volt, mind bölcseleti, 
mind politikai szempontból. A kereszténység ekkorra a 
Római Birodalmon belül túllépett már a zsidó világ ha-
tárain térben és szellemileg is. A hit védésének két arc-
vonala alakult ki: a zsidó ellenvetésekkel, illetve a ró-
mai, pogány kritikával szemben. Ez a vita kiegészült a 
gnoszticizmus elleni hitvédelemmel is. Fő képviselője 
ennek a kornak Szent Jusztinosz és nemzedéke: Tatia-
nosz, Antiokhiai Szent Theophilosz, akik a fenti ellen-

vetésekre válaszolnak. Juszti-
nosz a görög filozófia fogalmait 
(logosz) és gondolkodási mód-
szereit vezeti be, ezzel védve a 
keresztény hitet. A logosz szó je-
lentése: teremtő Értelem, örök 
Ige. „Ahogy azt láthatjuk, a mi 
tanításunk felülmúl minden 
más emberi tanítást, mivel a 
teljes Értelem (Logosz) az, aki 
értünk megjelent. Krisztus test, 
lélek és értelem. Mindazt, amit 
a filozófusok meg a törvényho-
zók helyesnek ismertek fel és ta-
nítottak, azt a részlegesen feltá-
ruló Értelem segítségével talál-
ták meg, ismerték fel, és dolgoz-

ták ki.” Tehát az ember, mint értelmes teremtmény, ré-
szesedik a logoszból, magában hordja annak magvát. 
(Ezt a filozófiai gondolatot Jusztinosz Arisztotelésztől 
vette át, aki több száz évvel Krisztus előtt élt). A filozó-
fia helyesen felismert Igazságai ugyanabból a forrásból, 
az Igéből (logosz) származnak. Rájött tehát, hogy a ke-
resztény hit ugyanúgy rendszerezhető, mint a filozófia.  
A 3. században Szent Irenaeusz, Alexandriai Kelemen, 
Origenész már nemcsak a pogány és zsidó, hanem az 
ún. gnosztikus támadások ellen is küzdenek. Ez any-
nyira mélyen érintette a kereszténységet, hogy szüksé-
ges volt átgondolni a hit egészét és bibliai, filozófiai ala-
pokon kifejteni. Így körvonalazódott ki, hogy a filozófia 
eredményeiből mi az, ami összeegyeztethető a keresz-
ténységgel és mi nem.  
Szent Irenaeusz cáfolja a gnosztikus tanokat, mert amit 
tanítanak, az nem apostoli eredetű, hanem kitalációk, 
félrevezetések. Az igazság és üdvösség nem keveseknek 
az előjoga és kiváltsága, hanem mindenkié. „Az Egy-
ház, jóllehet az egész világon szétszóródott, gondosan 
megőrzi (az apostolok hitét), mintha csak egyetlen 
házban lakna. Azonos módon hisz benne, mintha egy 
szív, egy lélek lenne. Egybehangzóan hirdeti, tanítja, 
adja tovább, mintha egyetlen száj lenne. Legyenek bár 
különféle nyelvek a világon, a hagyomány tartalma 
mindenütt egy és ugyanaz. Nézzük akár Germánia 
egyházait, az ibérekét vagy a keltákét, akár a kelet, 
Egyiptom, Líbia egyházait vagy a világ közepén lévőt, 
egyiknek sincs más hite vagy hagyománya. (…) Ezt a 
hitet, amelyet az Egyháztól kaptunk, gondosan őriz-
zük, mint egy nagy értékű kincset (…) Ahol az Egyház, 
ott van Isten Lelke: és ahol az Isten Lelke, ott van jelen 
az Egyház és minden kegyelem; a Lélek azonban igaz-
ság.” 
Alexandriai Szent Kelemen kihúzza a gnosztikusok 
lába alól a talajt. Ez az eretnekség a keresztény hittel 
szemben a tudást (gnószisz) ígérte. Kelemen követke-
zetesen Istenben jelölte meg minden tudás forrását, 
hogy közelíteni tudja egymáshoz a filozófiai és a kinyi-
latkoztatásból származó ismereteket. „A hit tehát úgy-
szólván a legfontosabb dolgoknak összefoglaló isme-
rete, az ismeret pedig a hit által elfogadott tanítások-
nak szilárd és biztos kifejtése, amely az Úr tanítása 

11. századi miniatúra 
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révén a hitre épül és megingathatatlan meggyőző-
désre és értelmi bizonyosságra vezet minket.” Tudja, 
hogy az igazi, szellemi megismerést a tiszta szívűek (vö. 
Mt 5,8) kapják, akik alázatosan járulnak Isten elé, mint 
gyermek az apjához: nem a büntetéstől félnek, nem a 
jutalmazásra gondolnak, hanem az önzetlen szeretet 
irányítja cselekedeteiket. Éppen ezért a keresztény élet 
nem más, mint állandó tökéletesedés, melynek során 
egyre jobban kirajzolódik az emberben az istenképmási 
vonás. Ennek a tökéletesedésnek a színtere a keresz-
tény ember számára az Egyház.  
Origenész a 3. század legjelentősebb exegétája, Szent-
írás magyarázója. A Szentírás olvasásának két értelmet 
tulajdonít: a szó szerinti értelmet és a lelki olvasatot. 
Előbbit fenntartással kell kezelni, egyfajta szövegkriti-
kával: meg kell vizsgálni, mi áll pontosan a szövegben, 
mi a közvetlen történeti jelentősége, mi lehetett a Szent 
Szerző szándéka, amikor az adott mondatot leírta. A 
lelki olvasat a helyes cselekvésre vezet. Ide soroljuk az 
ún. allegóriát, áttétes, átvitt jelentéseket, a tipológiát, 
vagyis az előképeket (pl. Izsák-Krisztus) és azt is, ho-
gyan váltsuk tettekre Isten Igéjét. „Mindennek elmon-
dásával pedig azt akartuk kimutatni, hogy a szent írá-
sokat nekünk adományozó isteni hatalom célja nem az 
volt, hogy csak azt fogjuk fel, amit a szöveg közöl (hi-
szen, ami a szó szerinti értelmet illeti, ez helyenként 
nem igaz, hanem értelmetlen vagy lehetetlen) (…) De 
nehogy valaki azt feltételezze, az egészről állítjuk, 
hogy semmilyen elbeszélés 
nem történt meg, azért mert 
valamelyik nem történt meg és 
semmilyen rendelkezést sem 
kell szó szerint betartani, mert 
előfordul, hogy valamelyik szó 
szerint értelmetlen, vagy lehe-
tetlen. (…) Ki kell jelentenünk, 
hogy bizonyos esetekben telje-
sen nyilvánvaló számunkra az 
elbeszélés valódisága. (…) Va-
lójában az olyan szöveg, amely 
történelmileg is igaz, sokkal 
gyakoribb, mint a beleszőtt 
pusztán szellemi részlet. (…) 
Vajon ismét ki ne fogadná el, 
hogy az a parancs, mely így 
hangzik: »Tiszteld atyádat és 
anyádat, hogy jó dolgod le-
gyen«, hasznos minden átvitt 
értelmezés nélkül, és nagyon is 
be kell tartani.” 
Erre az időszakra a kereszté-
nyek száma szinte robbanás-
szerűen megnőtt és szétterjedt 
a birodalomban. Ennek követ-
kezménye az lett, hogy feltűnő 
jelenséggé váltak, így annál na-
gyobb üldözésnek lettek kitéve 
már nem csak helyileg, hanem 
birodalom szerte. (Nem mintha 
addig nem üldözték volna őket, 
lásd Néró vagy Diocletianus 
császár hírhedt keresztényül-

dözései.) A Római Birodalom ekkora már túl volt a 
fénypontján, a válsága kezdett elmélyülni. A 4. század 
elején Nagy Konstantin császár 313-ban engedett val-
lássá tette a birodalomban a kereszténységet, részben 
azért, hogy nyugalom álljon be a birodalomban. Ezzel 
megszűnt a keresztényüldözés, melynek következtében 
addigra már sok vértanú lelte ártatlanul halálát. Ké-
sőbb, 380-ban Nagy Theodosius császár a keresztény-
séget államvallássá tette. A hívők száma megsokaso-
dott, azonban a hit növekedése mégis alább hagyott, és 
felszínessé kezdett válni.  
A Római Birodalom nyugati részén kialakult az ún. do-
natizmus (ez a tévtanítás a vezetőjétől, Donátról kapta 
a nevét; azt tanította, hogy az igazi egyház csak náluk 
található meg, mert közöttük nincsenek bűnösök, míg 
a katolikus egyház, bűnös tagjai miatt, megszűnt Krisz-
tus valódi egyháza lenni; emellett a szentségek érvé-
nyessége az azokat kiszolgáltatók szentségétől függ). 
Keleten pedig az arianizmus tévtanítása jelentkezett. 
(Arius püspök követőinek a mozgalma és a keresztény-
ség egyik ága. Legfőbb tétele, hogy a Fiúisten nem örök-
től való, hanem az Atyaisten „teremtménye” Nem egy-
lényegű (homouszion), hanem hasonló lényegű (homo-
iuszion) az Atyával. Ezzel Jézus isteni voltát, s egyúttal 
a Szentháromságot is tagadta). Tanait a Niceai zsinat 
325-ben elítélte és itt fogalmazódott meg a hitvallást, 
amit a mai napig imádkozunk.  
Ez a kor a „nagy egyházatyák” kora, mind Nyugaton, 

mind Keleten. Nyugaton Szent 
Ambrus, Aranyszájú Szent Já-
nos, Szent Ágoston, Szent Je-
romos, Nagy Szent Gergely 
pápa. Keleten Vak Didümosz, 
Alexandriai Szent Cirill, a kap-
padókiai atyák: Nüsszai Szent 
Gergely, Nagy Szent Baszilei-
osz (Vazul), Nazianzoszi Szent 
Gergely.  
Szent Ambrus filozófiai termi-
nológiával tisztázza a Szenthá-
romságot; a Szentháromság 
személyei közötti kapcsolatot, 
viszonyokat pedig a kappadó-
kiai atyák fejtik ki részleteseb-
ben. Ambrus tanítványa Szent 
Ágoston legyőzi a manicheista, 
(egyik legveszedelmesebb eret-
nekség abban az időben, mert 
Buddhát, az indiai Zoroasztert 
és a keresztény vallást próbálja 
egy rendszerbe foglalni, mind-
ezt dualista nézettel, vagyis két 
ellentétes rendező elv, princí-
pium harcol ősidők óta: a sötét-
ség és a világosság, jó és a 
rossz) donatista, pelagianista 
(védelmezi a szabad akaratot a 
kegyelemmel szemben és az 
eredendő bűn elkerülhetetlen 
végzetét) eretnekségeket.  
Szent Ambrus és Aranyszájú 
Szent János között sok közös 

Áprily Lajos: ÚTRAVALÓ 
 

A lélek,  
mikor búcsúzva bontja szárnyait,  
visz magával a földről valamit.  
 

Eszmét, melyet világra ő hozott,  
virágot, melyet ő virágoztatott.  
 

Én Istenem, én mit vigyek neked?  
Nem vihetek én mást, csak verseket.  
 

Kiválasztok pár utamra valót,  
a többinél tisztábban dalolót.  
 

S ahol ösvénnyel vár az égi rét,  
zenét hallok majd, felséges zenét.  
 

Barátom, aki már előre ment,  
azt a zenét rég hallja odafent.  
 

S ahogy azt a muzsikát hallgatom,  
azt a keveset rendre hullatom.  
 

Az a zene csak vallatja velem:  
Süket sor… nem merem… ezt sem merem.  
 

S amikor, Uram, hozzád érkezem,  
könnyű kezem miatt szégyenkezem.  
 

A választottakból csak egy maradt,  
az, melyben elfogtam egy sugarad.  
 

Az, amelyikben elmondtam neked,  
hogyan szerettem drága földedet.  
 

S szólok: Csak ennyit hoztam. Ó, Uram,  
ne ítéld meg nagyon szigorúan.  
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vonás van. Mindketten ugyanabban az időben éltek és 
császári városokban működnek: Ambrus Milánóban, 
János Konstantinápolyban. Mindkettőjük kiváló szó-
nok, tekintélyük van a császár előtt. Míg Ambrus jó po-
litikai érzékkel rendelkezik, addig János szókimondó, 
ez vezet későbbi száműzetéséhez és halálához.  
Az 5-6. században folytatódnak a kifinomult teológiai 
viták, ugyanakkor a szellemi fáradság jelei is mutatkoz-
nak. A Római Birodalom már kettészakadt és mélyül az 
ellentét Kelet és Nyugat között, mind politikai, mind 
vallási szempontból. Nyugatot a barbárok betörései ve-
szélyeztették, Keletet a perzsa hódítás. A városokban 
egyre inkább megszűnik a szellemi élet és kitolódik vi-
dékre, illetve a kolostorokba. A teológia művelői között 
egyre kevesebb püspököt, papot találunk, annál több 
szerzetest. A keresztény szerzetesség alapjait Remete 
Szent Antal, Szent Pakhomiosz, Cassianus tették le. Az 
aszketikus, világtól elvonult élet sokak számára vonzó 
volt, így hamar létrejöttek a birodalom nyugati részén 

a kolostorok, ahol az imádság mellett kitartó és követ-
kezetes szellemi tevékenységükkel ránk hagyományoz-
ták az ókor írásos bizonyítékait, dokumentumait. 
Az ókeresztény egyház irodalmi alkotásai elsősorban 
görög és latin nyelven íródtak, de vannak szír és ör-
mény iratok is. Az egyházatyák műveit nagy tekintély 
övezte, gondolataik azonban még nem képeztek egysé-
get. Céljuk az volt, hogy a keresztény tanokat a filozófia 
nyelvezetével megszilárdítsák és védelmezzék. A filozó-
fia szakszavainak „átkeresztelésével” ütőképes tudott 
maradni és a mai napig is az minden szellemi irányzat-
tal szemben.  
Az a tény pedig, hogy a kereszténységnek kezdettől 
fogva vannak írásos emlékei, bizonyítják, hogy nem 
volt az írástudatlan társadalmi rétegek vallása, hanem 
mindenkié. Hiszen a kereszténység minden embert el 
akar vezetni az üdvösségre, válogatás nélkül.  

 

Horváth Péter 

 

 
Életemnek legszebb napja,  
íme elérkezett, 
Jézust hívtam, Jézust vártam,  
most már az enyém lett. 
Édesanya, édesapa,  
álljatok mellettem, 
ezen a szép ünnepnapon  
áldjatok meg engem. 
Köszönöm a boldogságot,  
amit én ma kaptam, 
hogy szívemet Jézusomnak  
tisztán átadhattam. 
Köszönöm az imádságot,  
a sok áldozatot, 
köszönöm a szeretetet,  
amit tőle kapok. 
A szívemből forró ima,  
száll ma fel az égbe, 
szüleimet a jó Isten áldása kísérje. 

Az elsőáldozók csoportképei 
Dunaharaszti nagytemplom 2022. május 8-án, 

Taksony 2022. május 15-én 
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A Kereszténység Szakrális Építészete 
Magyarországon 

 
Székesegyházak 

Egri Főszékesegyház 
 
 
 

 
A székesegyházak sorozat jelen részében ismét egy 
több, mint ezeréves egyházmegyét, az egri főegyház-
megyét, és az egri Főszékesegyház történetét mutatom 
be. A főegyházmegye védőszentje Szent János apostol 
és evangélista. A főszékesegyház titulusai Szeplőtelen 
Fogantatás, Szent Mihály főangyal és Szent János 
apostol. Az egyházmegye főpásztora Dr. Ternyák Csaba 
egri érsek, metropolita. Jelmondata: „Dicsőség Neki 
mindörökké!” 
Az egri püspökség Szent István általi alapítására IV. 
Béla király 1261-ből származó oklevele a bizonyíték, 
amely Istvánt nevezi meg a püspökség alapítójának és 
említést tesz arról, hogy az egyházmegye 1009-ben 
már bizonyosan megvolt. Az egri püspök joghatósága a 
középkorban az ország egész észak-keleti részére kiter-
jedt (Heves, Abaúj, Borsod, Zemplén, Ung, Szabolcs, 
Zaránd, Külső-Szolnok, Bereg, Ugocsa, Máramaros, 
Szatmár és Torna vármegye). Eger korai püspökeinek 
a névsora hiányos, személyükről csak pár oklevél és a 
hagyomány tájékoztat. Eszerint az egyházmegye első 
püspöke Katapán volt (1009). 
 

Az egri püspökség 
Az egyházi központ kiépülése a vár területén kezdő-
dött, ahol először egy fából épült templomot használ-
tak. Valószínűleg a 12. század elején épült fel kőből a 
keresztelőkápolna, majd a román stílusú, Szent János 
evangélista tiszteletére szentelt székesegyház. A króni-
kák szerint ebben a székesegyházban temették el 1204-
ben Imre királyt, aki II. Katapán (1198-1217) püspök 
vendége volt. A román stílusú székesegyházat a tatárok 
pusztították el 1241-ben. A tatárdúlás után IV. Béla ki-
rály kővárak építését rendelte el, amelynek hatására 
épült az egri vár is. Újjáépítették a székesegyházat is a 
vár területén, amelyet később Dörögdi Miklós püspök-
sége idején (1332-1361) gótikus stílusban átalakítottak, 
illetve kibővítettek. A 15. század második felében egy 
nagyszabású késő gótikus átépítésre is sor került. 
A püspöki hivatal mellett létrejött, szokás szerint, a he-
lyi székeskáptalan is, a püspök tanácsadó és segítő tes-
tülete, melynek tagjai a kanonokok, feje pedig a nagy-
prépost voltak. A káptalan közös háza és a kanonokok 
lakóházai is a vár területén épültek fel a püspöki rezi-
dencia mellett. A középkorban a káptalan hiteles helyet 
és iskolát is működtetett a városban. 
A középkori egri püspökség fénykorát a 15. század má-
sodik felében, Mátyás király uralkodása alatt élte. Ek-
kor több nagyformátumú személyiség követte egymást 
az egri püspöki székben: Beckensloer János (1468-
1478) építtette fel a most is látható gótikus püspöki pa-
lotát a várban, Nagylucsei Dóczy Orbán (1486-1491) és 
Bakócz Tamás (1492-1497) pedig Mátyás király legfőbb 

bizalmasai és tanácsosai voltak, Bakócznak a pápai 
trónt is sikerült majdnem elnyernie. 
A Mátyás halála utáni évtizedek azonban – csakúgy, 
mint az egész országban – már a hanyatlás idejét jelen-
tették, a mohácsi csatavesztés, a két király – Habsburg 
Ferdinánd és Szapolyai János – egyidejű uralma és a 
reformáció is hátrányosan hatott az egri püspökség 
életére. A mohácsi csata után Várdai Pál (1524-1526) 
püspök tevékenyen vett részt Szapolyai János királlyá 
választásában és megkoronázásában, aki ezért az esz-
tergomi érseki székkel jutalmazta, de ezt követően 
mégis többször pártot váltott. Olyan eset is előfordult, 
amikor Egernek két püspöke is volt, az egyiket János, 
a másikat Ferdinánd király nevezte ki, sőt, mindkét 
uralkodó nemegyszer világi főuraknak is eladomá-
nyozta az egri püspökség javadalmait. Mindeközben a 
Szapolyai János és Habsburg Ferdinánd hívei közötti 
csatározások során a vár és a város is többször gazdát 
cserélt. 

A reformáció is ebben az időszakban jelent meg és ter-
jedt el Egerben, amelyet az is elősegített, hogy a püspö-
kök nem tartózkodtak az egyre inkább török veszély-
nek kitett székvárosukban. Perényi Péter, a vár főkapi-
tánya maga is az új vallás híve volt és várnagya szerve-
zete meg az első lutheránus közösséget a városban. Bár 
a katolikus Dobó István várkapitány 1548 és 1552 kö-
zött visszaszorította a reformációt a városban, az őt kö-
vető újabb várkapitányok azonban már nem akadá-
lyozták meg, sőt támogatták a reformáció terjeszkedé-
sét. A kanonokok kiszorultak a várból, házaikat a pro-
testáns várkapitányok kaszárnyává alakították át, a 
várbeli székesegyházat – mely az 1552-es ostrom alatt 
súlyos károkat szenvedett – bezárták. A káptalant Ru-
dolf király 1580-ban a városban lévő Szent Mihály plé-
bániatemplomban helyezte el, de hamarosan onnan is 
távozniuk kellett. 
1596-ban elesett az egri vár, amit 91 éves török uralom 
követett. A megszállásból és az egyházmegye kettéosz-
tottságából adódó nehézségeket tovább súlyosbította 
az, hogy a reformáció fő bázisa Erdély mellett a Felvi-
dék volt. Kisdi Benedek (1648-1660) püspök legfőbb 
vágya volt, hogy papnevelő intézetet, szemináriumot 
alapítson az egyházmegyében, így enyhítve a protes-
tantizmus térhódítása miatt égető szükséggé vált pap-
hiányt. Kisdi 1657-ben ennek érdekében alapította meg 
a kassai akadémiát, melyet a jezsuiták vezetésére bí-
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zott. Sajnos a szemináriumot már nem tudta létre-
hozni, csak tekintélyes összeget hagyott erre a célra 
végrendeletében. Az ő támogatásával jelent meg az első 
nyomtatott, magyar katolikus egyházi énekeskönyv is 
1651-ben. Utóda, Pálffy Tamás (1660-1669), Kisdi ha-
gyatékát felhasználva megalapította a Szent László ki-
rályról elnevezett szemináriumot, mely a későbbi egri 
papnevelő intézet alapja lett. 

1687-ben Eger majd százéves hódoltság után felszaba-
dult a török uralom alól. A város kincstári birtok lett, 
és I. Lipót 1688. augusztus 6-án szabad királyi várossá 
nyilvánította, mellőzve az egri püspökök régi földesúri 
jogát, ami ellen Fenesy György püspök (1686-1699) és 
a káptalan tiltakozását fejezte ki. A per 1694-ben zárult 
le, amikor is a király visszavonta Eger városától a pri-
vilégiumokat és visszaállította a püspök régi birtokjo-
gát. Eger és a püspök végül egyezményt kötött egymás-
sal, mely a szabad királyi városokéhoz hasonló privilé-
giumokat biztosított a lakosságnak, de voltak bizonyos 
megszorításai a földesúri jogok érvényesítése érdeké-
ben, például a város életét a magisztrátus irányította, 
de a főbírót mindig a püspök által kijelölt három sze-
mély közül kellett választani. Ennek ellenére Fenesy 
püspöksége alatt sem ő, sem a káptalan nem költözött 
vissza Egerbe, csak néhány kanonok tért vissza a meg-
lehetősen rossz állapotban lévő régi székvárosba. Te-
lekesy István (1699-1715) püspök költözött vissza 
Egerbe, ahol megkezdte az állapotok konszolidálását. 
Helyreállíttatta a megrongálódott templomokat és úja-
kat építtetett, valamint kijavíttatta a Szent Mihály plé-
bániatemplomot, amely ettől kezdve püspöki székes-
egyházként működött, ugyanis a várbéli gótikus temp-
lom a török ostromkor megsemmisült. A súlyos paphi-
ány orvoslására 1705-ben megnyitotta az egri szeminá-
riumot és megkezdte a mai püspöki palota építtetését. 
Jelentős adományokkal támogatta a jezsuitákat, akik 
patikát és gimnáziumot létesítettek a városban. Te-
lekesy püspök támogatta a Rákóczi-szabadságharcot, 
és a fejedelemnek is atyai jó barátja lett, aki a fejedelmi 
esküt is Telekesynek tette le. 1707-ben, az ónodi or-
szággyűlésen a püspök elsőként írta alá a Habsburg-
ház trónfosztását. A szabadságharcban való aktív rész-
vétele miatt azonban Keresztély Ágost esztergomi ér-
sek 1709. december 18-án felfüggesztette főpapi mél-
tóságából, bár 1711-ben visszahelyezték püspököt joga-
iba. Telekesy 1715-ben bekövetkezett halála után gróf 

Erdődy Gábor (1715-1744) lett Eger püspöke, aki már 
1713-tól koadjutora (utódlási joggal felruházott helyet-
tese) volt az idős püspöknek. 
Elődjével szemben Erdődy jó kapcsolatot ápolt a bécsi 
udvarral. Püspöki tevékenységét a harcos ellenrefor-
máció jellemezte, nem ok nélkül nevezték a „protestán-
sok pörölyének”. Több helységből elűzte a református 
lelkészeket és elvette templomaikat, melyeket a katoli-
kusoknak adott. Erdődy 1734-ben egyházmegyei zsina-
tot tartott, ahol az egyházmegye aktuális kérdéseiről 
tárgyaltak és hoztak határozatokat. Erdődy új barokk 
székesegyházat építtetett a Szent Mihály templom he-
lyén és folytatta az egri szeminárium építését is. Mun-
kájának eredményeként 1737-ig 133 új plébánost állí-
tott munkába. Egyházszervező, térítő munkájában a 
szerzetesrendekre is támaszkodott, Egerben az ő támo-
gatásával telepedtek le az irgalmasok és a trinitáriusok, 
az egyházmegyében hat-hat helyen működtek a feren-
cesek és a minoriták, öt helyen a jezsuiták, két-két he-
lyen pedig a pálosok és a premontreiek.  
Miután 1761-ben Mária Terézia esztergomi érseknek 
nevezte ki Barkóczyt, gróf Eszterházy Károly került az 
egri püspöki székbe. Elődjével szemben szigorú, aszke-
tikus életet élt és tartózkodott minden fényűzéstől. 
Eszterházy a püspöki uradalom éves bevételének 92 %-
át templomok és plébániák építésére, egyházi és kultu-
rális célokra, művészi alkotások készíttetésére és segé-
lyezésre fordította, csak a maradék nyolc százalékot 
használta fel saját céljaira. Azonban ezt az összeget 
sem saját személyére fordította, hanem például ebből 
fizette a csillagvizsgáló Angliában készült eszközeit és 
a könyvtár számára vásárolt könyveket. Az ő nevéhez 
fűződik Barkóczy grandiózus tervének, az universitas 
épületének a megvalósítása 1762-1782 között. Az egye-
temet a hagyományos négy fakultással – filozófia, teo-
lógia, jogtudomány és orvostudomány – kívánta meg-
szervezni. Elődje már terveket is készíttetett Gerl Jó-
zsef építésszel, ő azonban néhány hónapos együttmű-
ködés után Fellner Jakabbal kívánta a munkát foly-
tatni. Felépítette a ma Líceumnak nevezett monumen-
tális épületet, megvásárolta a szükséges felszerelése-
ket, és egy hatalmas könyvtárat létesített, amelyet 
1793-ban adtak át rendeltetésének. Sajnos azonban a 
királyi udvar nem engedélyezte az egyetem megnyitá-
sát. 
 

Az egri érsekség 
Eszterházy halála után újra napirendre került a hatal-
mas kiterjedésű Egri egyházmegye felosztása. 1804-
ben VII. Pius pápa az egri püspökség területéből kiha-
sította a kassai és a szatmári püspökséget, az egrit pe-
dig érseki rangra emelte és alárendelte a rozsnyói, a 
szatmári, a szepesi és a kassai püspökséget. Az első egri 
érsekké 1804-ben Fuchs Ferencet (1804-1807) nevez-
ték ki. Rövid egyházfősége alatt legfőbb tevékenysége 
az újonnan alakult érsekség életének megszervezése 
volt, melynek irányítására általános statútumokat 
adott ki. Rendkívüli szociális érzékenységgel rendelke-
zett, amit az is bizonyít, hogy nagyon sok áldozatot ho-
zott a szegénység és a nyomor felszámolása érdekében, 
végrendeletében pedig mindenét a szegény papokra és 
tanítókra hagyta. 
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Fuchsot, 1807-ben bekövetkezett halála után, báró Fi-
scher István (1807-1822) követte az érseki székben, aki 
előtte az egri egyházmegyéből kialakított szatmári egy-
házmegye első püspöke volt. Mindenekelőtt, őt is nagy-
lelkűsége tette emlékezetessé a főegyházmegye élén. Az 
érseksége alatt zajló napóleoni háborúk jelentős terhet 
róttak az egyházmegyére és Egerre is. Az 1809-es esz-
tendő nyarán, Napóleon Bécs elleni támadása miatt, a 
bécsi udvar a királynéval együtt elmenekült és Egerben 
az érseki palotában éltek több hónapig. A Szent Koro-
nát is Egerben őrizték ekkor a székesegyház sekrestyé-
jében. Távozásuk után a háború sebesültjei érkeztek a 
városba. Csak a Líceum épületében 4000 katonát ápol-
tak, de a kolostorokban is kórházakat rendeztek be. 
Halála után az érseki szék öt évig nem volt betöltve a 
posztjozefinista 
egyházpolitika gyakor-
latának megfelelően. 
A széküresedés Pyrker 
János László (1827-
1847) egri érseki kine-
vezésével ért véget. Az 
új érsek egri kulturális 
tevékenységének első 
cselekedete a magyar 
nyelvű tanítóképző in-
tézet 1828-as megala-
pítása volt, mert az ér-
sek felismerte, hogy az 
elemi iskolákban több-
nyire műveletlen és 
képzetlen tanítókra 
van bízva az ifjúság ne-
velése, ami így nem ve-
zet sok eredményre. Az 
érseki palotához egy új 
szárnyat emeltetett, 
ahol Velencéből hozott 
képtárát helyezte el, melyet később a Nemzeti Múze-
umnak adományozott. Pyrkert kezdettől fogva foglal-
koztatta egy új katedrális építtetése, mert megítélése 
szerint ideérkezésekor „az egri érseki templom alig kü-
lönbözött egy falusi templomtól”. A tervezést Hild Jó-
zsef, a kor neves építésze, a művészi díszítést pedig töb-
bek között az Itáliából érkezett Marco Casagrande 
szobrászművész végezte. Az új székesegyház mindösz-
sze négy év alatt épült fel, felszentelésére 1847. május 
7-én került sor. Pyrker János László 1847-ben bekövet-
kezett halála után Lonovics József került az egri érseki 
székbe, ő azonban az 1848-49-es események folytán 
sohasem foglalta el az egri főpásztori széket. Korának 
legnagyobb egyházpolitikusa volt, a szabadságharc bu-
kása után a győztes hatalom lemondatta, még a ko-
rábbi csanádi püspöki székétől is megfosztották. 
A második világháború hadi eseményei miatt az egy-
házmegye is sokat szenvedett, több pap meghalt a hadi 
események következtében, illetve több templomot fel-
robbantottak az átvonuló seregek. Ilyen körülmények 
között kezdte meg egri működését Czapik Gyula (1943-
1956) érsek. A kommunista diktatúra bevezetését kö-
vetően Egerre nagyon sanyarú sors várt. A várost, mint 

az egyházmegye székhelyét, a klerikális reakció felleg-
várának kiáltották ki. Az iskolák 1948-as államosítása 
alapjaiban rázta meg az egyházmegye oktatási életét. 
Az egri Líceum épületét is államosították, a benne mű-
ködő egyházi intézményeket felszámolták, Eszterházy 
értékes könyvtárát pedig hosszú időre bezárták. Czapik 
Gyula érsek 1956-ban bekövetkezett halála után az egri 
érseki szék állami hozzájárulás híján egészen 1974-ig 
betöltetlen maradt, amikor Bánk József (1974-1978), 
majd Kádár László Gábor (1978-1986) került az érseki 
székbe. 
Az egyházmegye és az egyházmegyei székhely életében 
gyökeres fordulat csak közvetlenül a rendszerváltás 
előtt, 1987-ben következett be, amikor az érseki székbe 
Seregély István került. A rendszerváltás után Seregély 

István érseksége alatt 
(1987-2007) került sor 
több egyházi épület 
visszaigénylésére, va-
lamint katolikus óvo-
dák, iskolák, kollégiu-
mok, szociális és kultu-
rális intézmények léte-
sítésére, 1996-ban pe-
dig Seregély érsek egy-
házmegyei zsinatot 
tartott az új idők kihí-
vásainak megbeszélé-
sére. A Magyar Katoli-
kus Rádió Egerben 
kezdte meg működését 
2000. augusztus 20-
án, amely 2004-től 
Szent István nevét vi-
seli. 
1993-ban az egyház-
megye területében je-
lentős változások kö-

vetkeztek be. II. János Pál pápa a Hungarorum gens 
kezdetű apostoli konstitúciójával az Egri Főegyházme-
gyéhez csatolta a Rozsnyói és a Kassai Egyházmegyé-
nek a trianoni döntés következtében a mai Magyaror-
szágon maradt területeit, a főegyházmegye keleti ré-
széből és az itt maradt szatmári püspökség területéből 
pedig kialakította a Debrecen-Nyíregyházi Egyházme-
gyét. Az Egri Főegyházmegye Nógrád megyében lévő 
részét a Váci Egyházmegyéhez, a nagy-kunsági plébá-
niákat pedig a Szeged-Csanádi Egyházmegyéhez csa-
tolta. 
2007-től Ternyák Csaba áll az érsekség élén. 
 

Bazilika 
Az egri Szent János apostol és evangélista, Szent Mi-
hály főangyal, Szeplőtelen Fogantatás főszékesegyház 
bazilika az Egri főegyházmegye főtemploma, az ország 
egyik legnagyobb temploma. 1831 és 1836 között épült 
Hild József építész tervei alapján, klasszicista stílus-
ban. 
A Kossuth-díjas művészettörténész, egyetemi tanár, 
Zádor Anna így fogalmaz a klasszicizmusról: „…a 
klasszicizmus – vagy ahogyan korábban nevezték, a 
neoklasszicizmus – sem egyértelmű stílusfogalom. El-
sősorban azt tartalmazza, – és ezt az értelmét minden 
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interpretáció megtartotta –, hogy az antik építészet 
elemeit, főleg az oszloprendeket alkalmazza tagoló és 
díszítő elemként. Jelenti egyben azt is, ami az antik 
építészetre is jellemző volt: a kiegyensúlyozott nyuga-
lomnak, a gondosan mérlegelt arányoknak az uralmát, 
tehát valami harmonikus egyensúlyt, ami hiányzott a 
megelőző korszak, a barokk mozgalmas, fantáziát és 
szenvedélyt felébresztő jellegéből.” 

Hazánk második legnagyobb temploma a Pyrker téren 
áll, dél felől a Törvényház utca, kelet felől az Eszterházy 
tér határolja. A bazilika K-Ny-i tájolású. Külső hossza: 
93 m, belső hossza 80 m, szélessége: 33 m, a nagyku-
pola magassága: 45 m, Két hasábtornya: 54 m magas. 
Ez a szakrális épület a város második, Heves megye 
harmadik legmagasabb épülete. 
Helyén már a középkortól templom állt, amely a török 
idők alatt mecsetként funkcionált; ezt az 1820-as évek-
ben lebontották. A Giovanni 
Battista Carlone által emelt ba-
rokk székesegyház helyére elő-
ször Eszterházy Károly készít-
tetett új terveket a tatai Gross-
man Józseffel. 1827-es kineve-
zése után Pyrker János László 
szándéka az volt, hogy méltó 
érseki székesegyházat építtes-
sen Egernek. 1831. február 2-án 
Hild József tervei alapján el-
kezdődött az egri bazilika épí-
tése. A munkákra Itáliából el-
hívta Marco Casagrandét, aki – 
többek között – a szobrokat ké-
szítette a bazilika felvezető lép-
csősora mellé. Öt év alatt készült el az épület, felszen-
telésére 1837. május 6-7-én került sor ünnepi keretek 
között. A belső megoldások, az oltárok kialakítása, a 
freskók festése azonban még további 120 éven át tar-
tott. A bazilika végül az 1950-es évekre készült el telje-
sen. 
A székesegyház bejáratát oszlopcsarnok hangsúlyozza, 
melynek 17 méteres korinthoszi oszlopain timpanon 
nyugszik. E fölé emelkedik a magasított oromzat, ame-

lyen három allegorikus szobor áll. A templom külső fa-
lán több dombormű található, odabent további hu-
szonnégy. A főbejárat előtti lépcső mellett négy szobor 
sorakozik: Szent István, Szent László, Péter apostol és 
Pál apostol. A templom mennyezetfreskói 1950-ben 
készültek el. A jelenlegi szentélyt és márvány szószéket 
1910-ben fejezték be. 
Az épület háromhajós, amelyet középen egy kereszt-

hajó metsz át. A metszéspontban épült a 
nagykupola. Az altemplom a kereszthajó 
alatt helyezkedik el. Az apszis – a szentély 
– a főhajó nyugati végében a főbejárattal 
szemben van. A főoltár képe Szent Jánost 
ábrázolja. A szentélyt püspöki trónus, fő-
papi, kanonoki székek övezik. Elől a 
szembemiséző oltár, bal oldalt a szószék, 
jobb oldalt a kisorgona található. A nagy-
orgona a kórussal, szintén a főhajóban ta-
lálható, a főbejárat fölött. A déli mellék-
hajó a Szent Mihály oltárral zárul, míg az 
északi oldalon a kovácsoltvas kapuval 
zárt Könnyező Mária Kápolna található. 
A bazilika impozáns külsejét már az elhe-
lyezés is fokozza. A szemközti Líceummal 
egy tengelyen, közös teret alkot, mintegy 
a közös szellemiséget hangsúlyozva. A fő-
bejárathoz széles, kétszakaszos lépcsőso-

ron jutunk, a korinthoszi oszlopok által tartott timpa-
non alatt. Itt található a betérő számára a felszólítás: 
JERTEK, IMÁDJUK AZ URAT!  
Dr. Löffler Erzsébet így fogalmaz az altemplomról: „Az 
altemplom Hild József egyik legremekebb alkotása. A 
három helyiség a kereszthajó alatt fekszik. Legbelül egy 
nyolcszögletű helyiség közepén az építtető Pyrker ér-
sek szívét rejtő vörös márvány sírkő. (...) A többi sírban 
érsekek és püspökök nyugszanak. A középső, kör alakú 

helyiség a kupola alatt helyez-
kedik el, amelynek közepén egy 
oltárasztal áll, nyolc dór oszlop-
tól körülvéve. Itt is sok neveze-
tes személy sírja található. A 
külső, téglalap alakú helyiség 
papok és világi hívek temetke-
zési helyéül szolgál.” 
A Székesegyház első orgonáját 
az 1864-ben elkészült új orgona 
váltotta fel. Az új hárommanu-
álos orgonát Ludwig Mooser 
salzburgi orgonaépítő készí-
tette, több más hazai (pl. az esz-
tergomi székesegyházi) orgoná-
val együtt. Ez az orgona 52 vál-

tozatú (regiszteres) volt. A szinte játszhatatlanul nehéz 
billentése miatt (már Mooser is tervezte, ám halála 
megakadályozta) többször átalakították. Először csak 
szerkezetében (a könnyebb játszhatóság okán) az 
1800-as évek végén a Rieger orgonagyár, majd 1912-
ben, szerkezetében, hangterjedelmében és regiszter-
szám növelésével az Angster (pécsi) orgonagyár. Újabb 
bővítésre és jelentős átalakításra 1964-ben került sor: 
egy újabb manuál (a karzat mellvédjén található, ún. 
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pozitív mű) megépítésével, valamint elektromos vezér-
lés kialakításával. Ezt a munkát budapesti orgonaépítő 
mesterek (Erdősi József, Gyömös László, Gonda Nán-
dor) végezték. Ekkor már kereken 100 változata lett a 
hangszernek. Az ezredforduló évében újabb bővítésre 
került sor, az immár 104 regiszteres orgona egy újabb, 
az ötödik manuállal bővült. Ezt a munkát a Váradi és 
Fia budapesti cég végezte. Európa-hírű orgonánkat ha-
zánk legnagyobb, egy szekrényben elhelyezett orgoná-
jaként tartjuk számon. 
Az északi torony aljában, a jobb oldali mellékhajó vég-
ében található kápolnába Kalmár István egri lakatos-
mester míves kovácsoltvas kapuján át juthatunk be. Az 
egri főszékesegyház felszentelése után 1881-ben, Len-
gyel Miklós nagyprépost megbízása alapján, a Szűz-
anya tiszteletére Szoldatits Ferenc festőművész ro-
mantikus stílusban festette ki a kápolnát. Az architek-
tónikus részleteket Sassi Péter készítette. A nyolcszög-
letű kis zárt „ékszerdoboz” középpontjában, a szent-
ségház fölött, a máriapócsi könnyező kegykép máso-
lata található: a Szent Szűz a Kisded Jézussal. 1697-ben 
az eredeti kegykép Bécsbe került, a Szent Istvánról el-
nevezett székesegyházba. Az egri másolatot 1699-ben a 
lengyel származású Imrelszky Péter festette Telekessy 
István egri püspök rendeletére, mely már a korábbi ka-

tedrálisokat is díszítette. A jelenlegi máriapócsi kegy-
kép ugyancsak az eredeti másolata, de ez is könnyezett 
1715-ben és 1905-ben. Itt a kápolnában őrizzük azt a 
selyempárnácskát, amellyel az eredeti kegykép első 
könnyeit felitatták. Az oldalfalak s a felső kis kupola 
freskói Mária életének fő eseményeit ábrázolják. E ká-
polna a bazilika legszebben és legegységesebben kifes-
tett zárt része. Az Egri főszékesegyház tornyaiban ma 
négy harang lakik. Egy, a legnagyobb az északi/bal, há-
rom, a kisebbek a déli/jobb toronyban. 
Az egri székesegyház klasszicista, hosszházas épület tö-
mege nagyon összetett, a bonyolult belső térszervezés 
a külső homlokzatokra is kivetül, amely Andrea Palla-
dio velencei Redentore-templomának hatását mutatja. 
A kereszthajó a főhajóval azonos magasságú; a két to-
rony a szentély mellett áll; a bejáratot magas, oszlopos 
portikusz hangsúlyozza ki. Az egri bazilika egyedülálló 
a magyar klasszicista építészetben: ez a legnagyobb 
épület, amely a tervezéstől a kivitelezésig egyetlen 
mester munkája. 

Összeállította: Érces Gergő 
 

Felhasznált irodalom: Kaiser Ottó, Jankovics Norbert:  
A Magyarországi templomok Művészete;   

Dr. Horváth István: Az Egri Főegyházmegye  
rövid története; https://eger.egyhazmegye.hu/; http://www.eger-
bazilika.plebania.hu; www.katolikus.hu 

 

Hamvas Béla: A Jóisten uzsonnája 

Június a piros hónap. Mint ahogy a május a zöld és az 
augusztus az aranysárga. Júniusban nyílik a pipacs. Pi-
ros Pünkösd, amikor a Szent Szellem a földön piros 
lángnyelv alakjában megjelenik. A piros gyümölcs hó-
napja, cseresznye, meggy, eper, málna, ribizke. És 
amin nem lehet eléggé csodálkozni, ez nem a sóvár és 
megvadult piros. E gyümölcsökben semmi kihívó 
nincs, ellenkezőleg, valamennyi csupa nevetés. Derült 
és gyermekpiros ez, az év első termésének színe. Júni-
usban kell enni. Az ember körülbelül fél kiló teljesen 
érett eperre számítson tizenkét-tizenöt deka porcuk-
rot. Az általános vélemény, hogy a gyümölcsöt és a cuk-
rot legjobb rétegesen elhelyezni és az epret kicsit meg-
törni, csak azért, mert így bővebb levet ereszt. Mikor ez 
elkészült, két deci tejfölt kell ráönteni. A mennyiség le-
het valamivel több vagy kevesebb, ízlés szerint. A túl-
zástól tartózkodni kell. Sokan a tejszínt részesítik 
előnyben, de ezek az emberek az étel lényegét félreér-
tik. A június nem az átható cukor, hanem a gyengéden 
friss és enyhén savas gyümölcs hónapja. A tejszín al-
kalmazása tévedés. Később, a hónap végén a szamócá-
hoz már megengedhető, és vannak, akik a málnához, 
főként a tejberizshez készített friss málnakompóthoz 
nem hajlandók mást enni, mint tejszínt. Ez így helyes, 
de a tejszín az eperhez hibás ízlésre vall. A hibás ízlés 
hibás értékeléshez, ez pedig hibás életrendhez vezet, 
ezért ilyesmit kerülni kell. Az elkészítés módja lehet, 
hogy az ember egy réteg epret, egy réteg cukrot és egy 
réteg tejfölt helyez el egymás fölött, és a gyümölcsöt ép-
pen csak hogy egy kicsit megnyitja. Mások a gyümöl-
csöt épen hagyják, és a tejfölt a tetejére öntik, hadd szi-
várogjon le, oldja fel a cukrot és vonja ki az eper levét.  

 
 
 
Az edény fenekén rózsaszínű ital gyűlik össze, s a leg-
helyesebb, ha az ember, miután az epret megette, úgy 
ahogy van, nem kanállal eszi meg, hanem megissza. Ez 
az uzsonna tökéletes befejezése. A bűnbeesett ember a 
tejfölös epret jég-
szekrénybe teszi 
és természetelle-
nesen lehűti. Ez 
ellen a leghatáro-
zottabban tilta-
kozni kell. Bizo-
nyos hőfokon alul 
a gyümölcs ízéből 
éppen úgy veszít, mint a bor. A helyes mérték a pince-
hőfok, vagy ami ugyanaz, az ember az edényt, tulajdon-
képpen az eszményi a cserépedény, a fém elvetendő, a 
kútba ereszti és néhány óráig ott tartja. Legjobb az ep-
ret délelőtt a friss reggeli szedésből, délelőtt tíz óra táj-
ban elkészíteni és délután három-fél négyig hűvös he-
lyen tartani. Mert a tejfölös eper elfogyasztásának 
klasszikus ideje, amikor a déli hőség már fölengedett 
és a levegő enyhülni kezd, vagyis fél négy. A Jóisten, 
amikor ebéd utáni szundikálásából felébred, az epret 
ilyenkor eszi uzsonnára. Odateszi az árnyékos teraszra, 
az asztal fölé a diófa hajlik, ott eszi meg kiskanállal, mi-
előtt ismét a szőlőbe megy. Mert aki nem tudná, a Jó-
isten a világon a legmagasabbrendű munkát végzi, 
vagyis szőlőműves. Uzsonna után megnyugodott gyo-
morral és kedéllyel a rafiát övébe dugja, a metszőollót 
zsebre teszi, a kapát megfogja és kimegy a tőkék közé, 
hogy a szabálytalan hónaljhajtásokat levagdossa, a la-
zult vesszőket megigazítsa, és ahol gyomot talál, azt ki-
kapálja.  
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Jézus példabeszédei XI. 
 

A példabeszédek négy csoportba oszthatók: 
1. Emberi kapcsolatok 
Dúsgazdag és Lázár Lk 16,19- 
Engedetlen testvérek Mt 21,28  
Farizeus és vámos Lk 18,9 
Főhelyek válogatása Lk 14,7 
Gazdag ember Lk 12,16 
Hűtlen intéző Lk 16,1 
Igazságtalan bíró Lk 18,1 
Irgalmas szamaritánus Lk 10,30 
Jó pásztor Jn 10,1 
Királyi menyegző Mt 22,1; Lk 14,16 
Szívtelen szolga Mt 18,23 
Tékozló fiú Lk 15,11 
Tíz szűz Mt 25,1 
Virrasztó házgazda Mt 24,43 
Példabeszéd célja értelme Mt 13,10; Mk 4,10; Lk 8,9 
Utolsó ítélet Mt 25,31- 
Hasonlat a szolgáról Lk 17,7- 
2. A mezőgazdaságból vett példák: 
Konkoly Mt 13,24 
Kovász Mt 13,33 
Magvető Mt 13,3; Lk 8,4 
Mustármag Mt 13,31 
Növekedő vetés Mt 4,26 
Szőlőmunkások Mt 20,1 
Szőlőtő Jn 15,1 
Terméketlen fügefa Lk 13,6; Mk 11,20; Mk 13,28 
Hasonlat a fügefáról Mt 24,31- 
Gonosz szőlőmunkások Mt 21,33 
3. Állatok világa 
Elveszett bárány Lk 15,1 
Az ég madarai és a liliomok hasonlata Mt 6,25 
Teve és tű foka 
Kígyók és galambok 
Bárányok és farkasok 
4. Különböző témájúak:  
Meghasonlott ország Mt 12,25 
Kincsről, gyöngyökről és a hálóról Mt 13,44 
Mínákról Lk 19,11 
Sziklára épített ház Mt 7,26; Lk 6,46 
Talentumok Mt 25,14; Lk 19,11 
Világ világossága, a föld sója Mt 5,13-16 
Kitartó ima Lk 11,5-13 
Bizalom a gondviselésben Mt 6,25-34 
Vastag betűvel jelöltem, amelyek már sorra kerültek a 
sorozat kapcsán. 
 
Kedves Olvasók! 
Folytatjuk a példabeszédek elemzését. Emlékeztetőül 
újra felsorolom a Szentírás olvasásának négy szem-
pontját:  
1. Gondoljuk át, miről is szól a példabeszéd? Kik a sze-

replői, mi a szószerinti magyarázat, körülmények, el-
helyezés abban a korban.  

2. Mit akar tanítani a példabeszéd? Hittani vagy erköl-
csi igazságot? 

3. A példabeszéd tanítása mit mond nekem? Az én éle-
temben mire kell odafigyelni, mit kell változtatnom 
eddigi magatartásomon. 

4. Hogyan tudom a magam életében megvalósítani a 
kapott üzeneteket? 

 
Ebben a számban Jézus mínákról szóló példabeszé-
déről (Lk 19,11-27), valamint a Ti vagytok a föld sója 
és a világ világossága hasonlatáról (Mt 5,13-16) el-
mélkedünk.  
A mínákról szóló példabeszéd nagyban hasonlít a talen-
tumokról szóló példabeszédhez. Emberek anyagi támo-
gatást kapnak, hogy gazdálkodjanak vele, ám az elszá-
molás elég furcsa. Ennek az a magyarázata, hogy Jézus 
ezt az örök igazságot egy pillanatnyi történelmi hely-
zetbe állítja be. Nagy Heródes halála után fia, Arkelausz 
Rómába ment, hogy Augusztus császártól megkapja a 
királyi címet. Távozása után a zsidók ötven főből álló 
követséget küldtek a császárhoz, hogy megakadályoz-
zák a kinevezést, de nem sikerült. Arkelausz mint király 
tért vissza, és megbosszulta az ellene fordulók próbál-
kozását. Folytatva a példabeszéd tanítását: Aki többet 
kapott, attól többet vár vissza ura. A mína, hasonlókép-
pen súlymérték, mint a talentum. A nagy mína 0,62 kg, 
a kis mína 0,34 kg ezüst. Aki tíz mínát kapott másik tí-
zet szerzett, aki ötöt az öt mínát szerzett mellé. Aki pe-
dig csak egyet, lusta volt és nem dolgozott azon, hogy 
megduplázza. A történet tanulsága ugyanaz, mint a ta-
lentumoknál. Az érdemel jutalmat, aki felhasználja a 
kapott lehetőségeket. Maga az emberi élet egy nagy 
ajándék Istentől. Életünk végén el kell számolnunk ka-
pott testi és lelki adományainkkal.  
A só és a világosság hasonlata kedvenc témája a 
Szentírásnak. Jézus többször is használja ezt a képet. A 
só az emberi szervezet egyik nélkülözhetetlen alkotó 
eleme. A túlzott só használat érelmeszesedést is okoz-
hat, de ha nagyon csökken a szervezetben a só, sürgő-
sen pótolni kell. Só nélkül ízetlen az étel, nem tudja az 
ember jóízűen elfogyasztani. Klasszikus a népmesei 
történet a királyról és három lányáról. Megkérdezi a ki-
rály a leányait, mennyire szeretik őt. A legkisebb azt 
mondja: úgy szeretlek, mint a sót. A király először bo-
londnak nevezi a lányát és elzavarja, a másik két lányát 
dicséri. Később jön rá, hogy só nélkül nem lehet élni, 
élvezni az étel ízét, és a király megváltoztatja a vélemé-
nyét. Elismeri, hogy a legkisebb lánya szereti őt a leg-
jobban.  
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A só átvitt értelemben az élethez hozzátartozó vidám-
ságot, kikapcsolódást, a szürke hétköznapokban fel-
üdülést is jelent. Jézus a só hasonlattal a benne hívők 
vallásos életét, a keresztény tanúságtételt akarja taní-
tani a követőinek. Mint a kovász mely átjárja a lisztet és 
kenyérré lesz. Ugyanaz a gondolat van ebben is: Ha a 
só izét veszti, nem való már egyébre, mint, hogy az 
emberek kidobják.  
A világ világossága kifejezés még gazdagabb tartalom-
mal bír. „Ti vagytok a világ világossága, A hegyre 
épült várost nem lehet elrejteni, Ha világosságot gyúj-
tanak, nem teszik véka alá, hanem a tartójára, hogy 
világítson a ház minden lakójának. Úgy világítson vi-
lágosságotok az emberek előtt, hogy lássák jótetteite-
ket és magasztalják mennyei Atyátokat.” Jézus jelképe 
az égő gyertya. Gondolok itt a Jézus feltámadását jelké-
pező húsvéti gyertyára vagy a keresztelési gyertyára. A 

gyertyának kettős szimbóluma van. Egyrészt a sötétben 
világít, hogy a sötétben el lehessen igazodni, akár fizi-
kailag, akár szellemileg értjük. Másrészt a gyertya, 
amíg világít, közben elfogy, így az önfeláldozásnak is a 
jelképe.  
A világítás Jézus hasonlatában a példamutató életet je-
lenti. Úgy éljünk, hogy a mi szép emberi példánkat má-
sok is kövessék. Nem farizeusi módon dicsekedve, ha-
nem a szeretet útját választva adjunk példát másoknak. 
Ide sorolhatjuk a szülői, nagyszülői példamutatást, és 
mindenkinek a példáját, aki másokat tanít, például a 
pap, a pedagógus vagy a hitoktató stb. 
Kedves Olvasók!  
Gondoljuk át, mennyire vonatkoznak ránk is Jézus pél-
dabeszédei. Mi az, amit nagyon jól teszünk, vagy mi az, 
amiben még javulnunk, tökéletesednünk kellene. 

Szeretettel: András atya 
 

 IMÁDKOZZUNK A HÁBORÚ MEGSZŰNÉSÉÉRT! 
 

A háború nemcsak a testet öli meg, hanem a lelket 
is megsérti. Aki elveszíti a hozzátartozóját, barát-
ját vagy ismerősét, az tudja.   
Én sajnos átéltem ezt, még öt éves sem voltam, 
amikor szeretett édesapám lett a háború áldozata, 
és sok közeli ismerős, rokon is. A reggeli ima után 
minden nap megemlékezem róluk.  
Február 24-én kitört az orosz-ukrán háború, és ki 
tudja, mikor fejeződik be. A templomban, a reg-
geli miséken kis közösségünk naponta imádkozik 
a háború megszűnéséért. Szeretném, ha minden 
honfitársam imádkozna a jelenlegi helyzet és az 
esetleg továbbterjedő háború megszűnéséért, sőt 
be nem következéséért.  

 

Hívő testvéreim és nem hívő embertársaim, ne támogassátok a 
háborút soha, semmilyen érdekből. Rövid a földi élet, még ha 
elérnénk is százesztendős életkort.  Ne feledjétek, hisztek vagy 
nem hisztek, számot kell adjatok földi életetekről. 
Én minden emberért imádkozom naponta, a hitetlenekért is, 
hogy megvilágosodjanak: a világosság – élet, a sötétség – halál. 
A világosságban szeretnék találkozni minden embertestvérem-
mel itt lenn a földön, és majdan ott fent, a mennyben. Hit, egész-
ség, család-, ember- és hazaszeretet töltse be a szívét minden 
embernek. Így legyen! 

 

Igaz szeretettel: Gömöriné Fajta Anna 

A szeretet jutalma 
 

Jöjj, napkelet, űzd el a sötétet, 
Világosságod lepje be a földet. 
Húsvéttól Pünkösdig készülj fel arra, 
Tested, lelked, ember, az Urat szolgálja. 
 

Ha ez beléd vésődött, amíg élsz, ezt tedd, 
Bármi ér, az Úr kezét soha el ne engedd. 
Ember, ha így élsz, s jót teszel másokért, 
Az Úr megjutalmaz majd szeretetedért.  
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Együtt  az  úton 
 

„Erősítsd meg hitben és szeretetben földi zarándok-
útját járó Egyházadat” – halljuk a III. Eucharisztikus 
imában. Mindannyian úton vagyunk, járjuk földi za-
rándokutunkat. Nagyon régen hallottam először a „za-
rándok Egyház” kifejezést, mely fogalomnak a Magyar 
Katolikus Lexikonban való meghatározása igazán be-
szédes: az Egyház Földön élő, kísértésekkel és ellensé-
gekkel harcoló része. Évek alatt nyert értelmet szá-
momra ez a szókapcsolat, ahogy a fizikai és lelki élet-
ben előre haladva egyre inkább világossá vált, hogy 
semmi nem állandó, folyamatos a változás, mindig ha-
ladunk valamerre. Egyáltalán nem mindegy azonban, 
hogy melyik úton járunk, és hogy ki mutatja szá-
munkra az irányt. 

Közel egy évtizeddel ezelőtt szólított meg az 1. zsol-
tár, amikor a megszokásból eredő vallásosságból ki-
lépve kerestem a személyes hitemet. Azóta is egyik 
nagy kedvencem, időnként újra és újra előkerül az uta-
mon. Lényegre törően megfogalmazza – úgymond – a 
választékot, és feltárja, melyik választásnak mi a követ-
kezménye. Már a címe is beszédes: A két út. Gyakran 
érünk földi zarándokutunk során útelágazáshoz, és 
nem tudjuk, merre induljunk. De ha meghozzuk azt az 
alapvető döntést, hogy a Krisztus-követés útjára lé-
pünk, életünk további útelágazásainál már lesz, aki 
irányt mutat nekünk. 

„Boldog ember, aki nem indul a gonoszok tanácsa 
nyomán, aki nem jár a bűnösök útján és nem vegyül 
a csúfot űzők közé. Aki örömét leli Isten törvényében, 
s parancsairól elmélkedik nappal és éjjel. Olyan, mint 
a víz partjára ültetett fa, amely kellő időben gyümöl-
csöt terem, és levelei nem hervadnak. Siker koronázza 
minden tettét. Nem így a gonoszok, egyáltalán nem. 
Pelyvához hasonlók, amelyeket elsodor a szél a föld-
ről. A bűnösök nem állnak meg az ítéletkor, sem a go-
noszok az igazak közösségében. Isten ugyanis őrzi az 
igazak útját, de a gonoszok útja pusztulásba visz.” 
(Zsolt 1, 1-6) 

Az ember életében a hit fejlődése folyamatos, de min-
denki életében el kell jönnie egy pontnak, amikor el-
dönti, hogy ezen az úton akarok járni, hogy Vele akarok 
menni, Őt választom utam és döntéseim zsinórmérté-
kéül. Ő annyira szeret, hogy szabad akaratot adott, 
amivel dönthetek Mellette, vagy élhetek nélküle. Azt 

szoktam mondani erre, hogy sokféleképpen lehet élni, 
de csak Vele érdemes. Végtelen szeretetében nem 
kényszeríti ránk magát, pedig – ahogy egy számomra 
kedves atyától hallottam régebben – néha nem ártana. 
 Viszont, ha Hozzá fordulunk, mindig ott van, és min-
dig adni akarja nekünk szeretetét. Fontos kiemelni, 
amint a zsoltár is említi ezt a végkifejletet, hogy Isten 
senkit nem küld a pusztulásba. Hogy is tenné ezt sze-
retett teremtményével? Az ember dönt úgy, hogy Nél-
küle akar élni, tudatosan vagy sem, de viselve ennek 
következményeit. 

A szeretetnek is sokkal lényegesebb a döntés része, 
mint maga az érzés, és a döntés mellett kitartani néha 
nagyon nehéz. De tekintsünk csak fel a keresztre – te-
gyük meg ezt gyakran –, és lássuk meg a lényeget a 
szenvedő Krisztus mögött. Krisztus meggyötört testé-
ben ne a szenvedést lássuk, hanem az önmagát felál-
dozó szeretetet. „Nagyobb szeretete senkinek sincs an-
nál, mint aki életét adja barátaiért.” (Jn 15,13)  

Ő mellettünk döntött, minket szeret. Döntsünk hát 
mi is Mellette. Menjünk együtt az úton.  

Igazán nagy kár lenne nem viszonozni ezt a túráradó 
szeretetet. Mint ahogy az emberi kapcsolatokban, kü-
lönösen annak életre szóló formájában, a házasságban 
sem mindig tökéletes az összhang és a boldogság, de az 
az ígéret, amit az oltár előtt kimondunk, az a döntés, 
hogy életem végéig maradok, összetart a nehéz idők-
ben is. Isten mellett sem mindig könnyű kitartani. 
Nem mindig könnyű Vele járni, de az egyetlen olyan út, 
amire igazán ajánlatos rálépni. 

Bizonyára mindenki volt már hosszabb-rövidebb 
időre távol Istentől. Akár fizikailag is, azaz a templom-
ból elmaradva, akár „csak” lelkileg. Velem is előfordult. 
Kisgyermek korom óta templomba járó voltam, na-
gyon kevésszer fordult elő, hogy nem voltam vasárnap 
misén. Mégis hosszú évekig voltam távol Tőle. Aztán 
egyszer csak megszólított, személyesen, hívást kaptam. 
Elkezdtem megismerni Őt, aztán többször meg is ta-
pasztaltam gondoskodó szeretetét, és éreztem a közel-
ségét. Megszerettem Őt. Azóta is fordult elő sivatagos 
időszak az életemben, de ezek a személyes tapasztala-
tok segítettek abban, hogy vissza akarjak találni Hozzá. 
Mostanában már egyre hamarabb sikerül, volt alkal-
mam gyakorolni, és semmi kétségem afelől, hogy még 
lesz is rá mód. 

Nem árt időnként újra és újra feltenni magunknak a 
kérdést: Hogy áll a hitem? Kiállja-e a nehézségeket? 
Keresem-e, teljesítem-e az Úr akaratát? Nehézség van 
bőven a személyes életünkben és a világban is. Tudjuk 
jól, hogy szűk a kapu, ami az üdvösségre vezet. Nem 
szabad megriadni a nehézségektől. Minden problémá-
nak, konfliktusnak, fájdalomnak helye van az ember 
életében. Persze, nem könnyű benne lenni, nem látva a 
kiutat. Első körben elég, ha látjuk a pislákoló fényt, és 
elindulunk Felé, Aki vezet minket, egészen addig, amíg 
el nem érünk Hozzá. Kivezet minket a bajból, a lelki si-
vatagból, a kiégettségből vagy épp a sötétségből. Csak 
el kell fogadnunk a vezetést, és bizonyos helyzetekben 
vak bizalommal tekintve arra, hogy bár mi magunk 
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nem látjuk a végállomást, de Aki vezet, Ő pontosan 
tudja, merre tartunk.  

Egy kedves ismerősöm emlegette mindig – ő is 
idézve valahonnan –, hogy egyenes út vezet az üdvös-
ségre, de mi cikk-cakkban haladunk rajta. És tényleg, 
az út mentén lépten-nyomon kísértések vesznek körül 
minket, mint a virágok egy szép sétány mentén, és mi 
egyszer-egyszer csak letérünk az útról, leszakítván egy-
egy virágot magunknak. Ilyen az emberi természet, de 
nagy kegyelem árad felénk, mert a mi Atyánk irgalmas 
és megbocsátó, ha kérjük bocsánatát, visszafogad min-
ket. Ahhoz, hogy a lehető legegyenesebben haladjunk 
az úton, vagy ha letértünk, újra megtaláljuk a helyes 
irányt, az a feladatunk, hogy Őt ne veszítsük szem elől, 
és ne szakadjon meg köztünk a kapcsolat. 

Olyan a lelkünk, mint egy veteményeskert. Gondos-
kodni kell róla, gyomlálni, kapálni, öntözni, hogy gon-
dozott és bőven termő legyen. Folyamatosan küzdünk 
a gazokkal, nem akarjuk, hogy ott legyenek, nem oda 
valók. De ott vannak, és ennek is megvan a maga ért-
elme. Gondoskodni kell a kertről, dolgozni kell benne, 
hogy aztán élvezhessük gyümölcseit (vagy ez esetben 
inkább zöldségeit). Ugyanígy folyamatosan gondos-
kodni kell az Istennel és az emberekkel való kapcsola-
tunkról. Szüntelen munka, soha nincs kész, táplálni és 
időnként gyomlálni kell, és ha valami tönkremegy, újra 
kell vetni. Mindig van tovább, még ha nem is tudjuk 
merre. Ő tudja. Kérdezzük meg. 

Sajnos, elég gyakran előfordul, hogy nincs erőm az 
imára. Fáradt vagyok, feszült. Tudom, hogy Belőled 
kellene merítenem az erőt. Tudja az eszem, tudja a szí-
vem. És mégis miért nem teszem? Mi tántorít el az élő 
víz forrásától, amikor úgy szomjazom? Amikor úgy vá-
gyom Veled lenni, amikor úgy szeretnék az lenni, aki-
nek Te rendeltél? És tudom, hogy ez csak a Te szoros 
ölelésedben lehetséges, egyesülve Veled az imában és 
az Oltáriszentségben. Nem tudom, mégis mi tart távol 
Tőled. Vagy inkább ki? Tudom, hogy Te mindig ott 
vagy. Talán épp ennek a tudatnak a biztonsága tesz 
ilyen hűtlenné? 

Biztosan nem ismeretlenek ezek a vágyak és gondo-
latok mások előtt sem. Szerintem sokan vagyunk úgy, 
hogy a napi rohanásban nem tudunk elmélyülten 
imádkozni. Tudjuk, hogy kellene, esetleg el is mormo-
lunk egy futó fohászt vagy kötött imádságot, de kevés 
az a minőségi idő, amit tényleg Vele töltünk. Gyakran 
járok egyedül a templomba. A járvány alatt alakult ki, 
amikor nem lehetett közösségileg ott lenni, és mára 
már szokásommá vált. Amikor szaladgálok a városban, 
és el tudok csípni egy-egy tízpercet, bemegyek egy ki-
csit. Annyira meghitt és csendes a sötét templomban, 
egyedül. Vagyis, nem egyedül, de más emberek nélkül. 
Még ha rövid időre is, de alkalmat nyit az elmélyülésre, 
hátrahagyva a külső és a belső zajokat. Mindig úgy ér-
zem, hogy ott várnak rám, mint egy kedves idős nagy-
mama, aki mindig azt üzeni, hogy gyere át hozzám, 
még ha csak egy kis időre is, én mindig várlak. És szinte 

 
1 Forrás: https://www.magyarkurir.hu/hirek/-sajat-eronkbol-semmit-nem-tu-
dunk-tenni-egy-nyolcgyermekes-hazaspar-az-imarol-es-tancrol  

mindig könnyes szemmel jövök ki onnan, de ezek nem 
a bánat, hanem általában a megtisztulás és a megköny-
nyebbülés könnyei. 

Merjünk kérni, merjünk beszélni Vele, hogy vezet-
hessen minket. Úgyis tud mindent, a kérő imádsá-
gunkra nekünk van szükségünk, hogy magunknak 
megfogalmazzuk, és tudatosítsuk a saját belső gondo-
latainkat. Máté evangéliumában olvashatjuk a buzdí-
tást az állhatatos imára, benne van az ember kitartó ké-
rése, és benne van az ígéret is Isten válaszra való haj-
landóságára: „Kérjetek és kaptok, keressetek és talál-
tok, zörgessetek és ajtót nyitnak nektek! Mert aki kér, 
az kap, aki keres, az talál, s aki zörget, annak ajtót 
nyitnak. Melyiketek ad fiának követ, amikor az ke-
nyeret kér tőle? Vagy ha halat kér, ki ad neki kígyót? 
Ha tehát ti, bár gonoszak vagytok, tudtok jót adni 
gyermekeiteknek, akkor mennyivel inkább ad jót 
mennyei Atyátok azoknak, akik kérik.” (Mt 7,7-11) 

Előfordulhat olyan helyzet is, amikor annyira fáj a lé-
lek, hogy elfogynak a szavak, csak a könnyek hullnak, s 
a legrosszabb, amikor már a könny sem hull. Ilyenkor 
elég Felé fordulni, az már önmagában egy kérő imád-
ság, Ő úgyis tudja. A kérdést is, és a választ is. 

Nem is olyan régen láttam egy cikket a Magyar Kurí-
ron, és igazán megragadott belőle egy gondolat. Egy 
sokgyermekes családról szólt, akik tanúságot tettek 
életük nehézségei közepette Isten gondviseléséről. Itt 
olvastam egy összefüggést, amit már korábban is érez-
tem, hogy valahogy így működik, de ekkor tudatosult 
igazán, és igazán hálás vagyok érte, hogy olvashattam. 
Ezt mondta az anyuka: „Jóval később jöttem rá: az Úr 
azért várja meg, hogy kérjünk tőle valamit, mert így 
belátjuk, a saját erőnkből semmit sem tudunk tenni, 
és hogy legyen bennünk alázat.”1  

És tényleg így van, a sebzett lélek jobban tud imád-
kozni. Ha mennek a dolgok, kevésbé figyelünk Rá (tisz-
telet a kivételnek), pedig Ő akkor is ott van, és kegyel-
meivel kísér minket. Amikor az emberi megoldások el-
fogynak, vagy nem működnek, akkor tudunk igazán 
Hozzá fordulni. Vagy ha csak egyszerűen fáj a lélek, 
amire csak Ő tud gyógyírt adni.  

Ezzel kapcsolatban eszembe jut szintén egy Kurír 
cikk, amelyben Kerényi Lajos atyával készítettek inter-
jút a koronavírus járvány első hulláma alatt. Lajos atya 
több mint hatvan éve szolgál kórházlelkészként, ami a 
járvány miatt akkor megszakadt. Ő mondta ebben az 
interjúban azt a gondolatot, amire akkor figyelmes let-
tem, hogy „a szenvedés különösen érzékennyé teszi az 
embereket a transzcendens iránt. Látom ezt a sok hal-
doklónál, mert a kilenc kórházban tizennégy intenzív 
osztályra járok. Bizony, amikor odáig jutnak az em-
berek, hogy e világ értékrendje – kincs, hír, gyönyör 
– már nem érvényes számukra, akkor keresnek vala-
mit, és rájuk ragyog Krisztus keresztje.”2 Ő az egyet-
len, aki az emberi szenvedéseknek értelmet ad. A világ 
logikája ezzel nem tud mit kezdeni. De ha Hozzá for-
dulunk a kérdéseinkkel, amelyek gyakran miért-tel 

2 https://www.magyarkurir.hu/hirek/kerenyi-lajos-joisten-nagyon-jol-kitalalta-
ezt-vilagot-csak-mi-mindig-elrontjuk  
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kezdődnek, előbb vagy utóbb, amikor már képesek va-
gyunk túllátni a fájdalmon, és a gyógyulás útjára lép a 
lélek, megértjük a választ. Az Ő válasza mindig egy-
szerű, mindig egyértelmű, és kivétel nélkül a szeretet 
logikájával mérhető. „Hiszen az én gondolataim nem 
a ti gondolataitok, és az én útjaim nem a ti útjaitok – 
mondja az Úr. Igen, amennyivel magasabb az ég a 
földnél, annyival magasabbak az én útjaim a ti útjai-
toknál, az én gondolataim – a ti gondolataitoknál.” 
(Iz 55,8-9) 

 

Életünk útja, ami – vágyaink szerint – az üdvösség 
felé vezet, akár egyenesen, akár cikk-cakkban hala-
dunk rajta, tele van hullámzással. Néha jobban szeret-
jük az életünket, egész jól mennek a dolgaink, máskor 
kevésbé. Történt egyszer, hogy 
kék paripámon lefelé szágul-
dottam a lejtőn egy nehezebb 
hegymenet után, és szöget ütött 
a fejembe, hogy mennyire jól 
jellemzi ez a szituáció az életet. 
A hegyre küzdelmes felkapasz-
kodni, a lejtőn viszont milyen 
könnyen, gyorsan, ellenállás 
nélkül gurul lefelé az ember. Az 
életben is folyamatosan küz-
dünk, munkát, fáradságot és 
időnként fájdalmat nem saj-
nálva törekszünk a csúcs felé. 
Jó esetben nem adjuk fel, és 
előbb vagy utóbb fel is érünk. Viszont lefelé milyen 
gyorsan tudunk gurulni! Akár lelki mélységekről be-
szélünk, amit bizonyára már sokan megtapasztaltunk, 
hiszen senki sem mentes az élet hullámzásaitól, akár 
annál szembetűnőbb életmódbeli hanyatlásról. Néha 
egészen kellemesnek tűnik az akadály nélküli szágul-
dás, egészen felszabadító, amíg nyilvánvalóvá nem vá-
lik a száguldás iránya. Fékezni kell, nehogy a lejtő alján 
nagyot koppanjunk. Előfordul azonban, hogy nincs 
fék, vagy nem használjuk, és féktelen sebességgel csa-
pódunk a mélységbe.  

Van olyan szituáció, amikor el kell jutni az abszolút 
mélypontra ahhoz, hogy újra lehessen építkezni. De ha 
elfogadjuk az Ő gondoskodó szeretetét, Ő ott lesz ve-
lünk lenn, hogy felsegítsen minket, és lassan, ismét sok 
munka és fáradság árán, de együtt újra fel tudunk ka-
paszkodni a hegytetőre. Megéri, általában szép a kilá-
tás, és Vele együtt járva egészen más perspektívából je-
lenik meg a lejtő alja, ahol elestünk. És Mellette ha-
ladva az újbóli hegymenet – bár ugyanolyan fáradsá-
gos –, de egészen másfajta küzdelem, és máshogy érté-
keljük az eredményt is. És a csúcson sem érezzük any-
nyira üresnek és magányosnak magunkat. „Jöjjetek 
hozzám mindnyájan, akik elfáradtatok és meg vagy-
tok terhelve: én felüdítlek titeket. Vegyétek maga-
tokra igámat és tanuljatok tőlem, mert szelíd vagyok 
és alázatos szívű, s így nyugalmat találtok lelketek-
nek. Az én igám édes, az én terhem könnyű.” (Mt 
11,28-30)  

Egy nagyon kedves kollégám szokta mondogatni azt 
a bölcsességet, hogy az életben csak a változás állandó. 
Az emberi lélek viszont úgy van megteremtve, hogy ak-
kor érzi magát biztonságban, ha van valami állandó-
ság, kiszámíthatóság az életében. Isten nagyon jól 
tudja, hogy erre a biztonságra szükségünk van. Lehet, 
hogy a körülmények változnak körülöttünk, de szá-
munkra van egy biztos pont, Aki „ugyanaz tegnap, ma 
és mindörökké”. (Zsid 13,8) Ő mindig itt van, mindig 
állandó, soha nem hagy el, soha nem megy el, mindig 
vár, és kitartóan szeret. Ha Benne bízunk, nem érhet 
csalódás.  

Nézzünk csak szét világunkban. Minden változik, 
gyorsabban, mint ahogy az emberi elme be tudná fo-

gadni. Épp csak fellélegeztünk a 
koronavírusjárvány szorításá-
ból, a Sátán máshogy rombolja 
az életeket és a lelkeket. Egé-
szen beláthatatlan a jövő. De 
kell nekünk látnunk Krisztus-
nál tovább? Természetes, hogy 
az ember aggódik, nem tudjuk 
életünk minden pillanatában 
elérni a tökéletes bizalmat Is-
tenben, de törekednünk kell rá. 
Jusson eszünkbe, mit mondott 
Jézus. Nagyon szeretem ezt a 
bibliai részt, a gondviselő szere-
tetet jeleníti meg számomra, és 
ezt tudatosítani napjainkban 

aktuálisabb, mint valaha: „Azt mondom tehát nektek: 
ne aggódjatok megélhetéstek miatt, hogy mit egyetek 
vagy mit igyatok, sem testetek miatt, hogy mibe öltöz-
zetek. … Ne nyugtalankodjatok tehát és ne kérdezzé-
tek: mit együnk? vagy: mit igyunk? vagy: mibe öltöz-
zünk? Mindezt a pogányok keresik. Hiszen tudja 
mennyei Atyátok, hogy minderre szükségetek van. Ti 
keressétek először Isten országát s annak igazságát, 
és ezeket is mind megkapjátok. Ne aggódjatok tehát a 
holnap miatt, a holnapi nap majd gondoskodik magá-
ról. Elég a mának a maga baja.” (Mt 6, 24,31-34) 

Az elég valószínű, hogy az élet már nem lesz ugyan-
olyan a koronavírusjárvány és a feszült nemzetközi 
helyzet s annak hatásai miatt. Megváltozik. Lehet, hogy 
egy darabig általánosan nehezebb lesz az élet. Bizo-
nyára ennek a helyzetnek is megvan a maga helye a vi-
lágtörténelemben, amit most még nem látunk. Az em-
beri életben is egy-egy krízis átalakítja az ember sze-
mélyiségét, gondolkodását, és szerencsés esetben szo-
rosabbra fűzi Isten-kapcsolatát. A Vele való szoros 
kapcsolat, a szeretet logikájának a megismerése által 
előbb vagy utóbb megadatik a minket ért megpróbálta-
tások értelmének felismerése. Ez is gyakorlat kérdése, 
minél inkább keressük az Ő arcát és engedjük az Ő 
munkálkodását életünkben, annál hamarabb és egyér-
telműbben felismerjük Őt életünk folyásában. Időn-
ként elkeseredünk, láthatjuk reménytelennek és kilá-
tástalannak a helyzetünket. A teljes reménytelenség, az 
Istentől való teljes és végleges elszakítottság maga a 
pokol. De szerencsére itt a földön az emberi élet utolsó Kép — Ziffer Sándor: A Morgó-gödörben 
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pillanatáig van remény. Ez még nem a pokol. Bármikor 
lehet Hozzá fordulni. Nem feltétlenül kell tudnunk a 
megoldást életünk nehéz helyzetére. Nekünk csak azt 
kell tudnunk, kihez forduljunk, kiben bízzunk, kit kér-
dezzünk. Nála van a megoldás, nekünk csak meg kell 
Őt kérdezni és elfogadni a megoldást, még ha nem is 
látjuk elsőre az értelmét, de azzal a biztos tudattal, 
hogy ez az egyetlen járható út. Vele együtt.  

Sok a változás és a bizonytalanság körülöttünk. Fé-
lünk, aggódunk. A változás nehéz. A bizonytalanság 
nehéz, az ismeretlen félelmetes. Nem baj, ha félünk. 
Egy kicsit. A kisgyerekeknek szokták mondani, hogy 
nem az a bátor, aki nem fél, hanem aki a félelem elle-
nére megteszi a számára nehéz dolgot. És mi, felnőttek, 
mit kezdjünk a félelmeinkkel? Mindenekelőtt a legjobb 
hír, hogy nem vagyunk vele egyedül. Nem kell a saját 
erőnkből megoldani. Beszéljük meg, adjuk át imádság-
ban. Ez az átadás számomra egy kicsit elvont fogalom 
volt sokáig. Átadtam. És most mi lesz? Hát, amíg nem 
adjuk át valóban, amíg nem bízzuk Rá magunkat egé-
szen, és nem tapasztaljuk meg, ahogy átalakítja a lel-
ket, addig nincs válasz. Ha ez sikerül, mindenre van vá-
lasz. Előbb vagy utóbb, de van. 

Ő nem hagy minket egyedül a 
küzdelmeinkben, Ő mindig ott 
van, de folyamatosan küld szá-
munkra útitársakat is emberi 
kapcsolatainkon keresztül. 
Utunkon számtalan találkozás-
ban, közös vándorlásban és bú-
csúzásban van részünk. Min-
denki, akivel hosszabb vagy rö-
videbb ideig párhuzamos uta-
kon halad az életünk, hatással 
van ránk, és mi is hatunk rá. Le-
het ez egy barát, egy munkatárs, 
párkapcsolat, lelki vezető vagy 
akár egy egyszeri találkozás is, 
ami maradandóan megváltoz-
tatja a lelki utunkat. Van, akivel 
kapcsolatosan azonnal nyilván-
való, hogy hatással van ránk, és 
van olyan is, hogy az élet további 
folyásával jutnak eszünkbe a 
szavai egy bizonyos szituáció-
ban, és akkor ismerjük fel, hogy 
mekkora bölcsesség volt benne. 
Nem csak az életkorban és hit-
ben érettebb embertársainktól 
tanulhatunk, egészen megdöb-
bentő tud lenni a fiatalabbak, 
akár saját gyermekeink „irány-
mutatása”, ahogy tükröt tarta-
nak elénk. Az Úr minden lehető-
séget megragad, hogy figyelmez-
tessen minket, hogy szóljon hoz-
zánk. Különösen akkor, ha az or-
dító jelek ellenére sem akarjuk 
megérteni Őt. 

Míg egymással haladunk az úton, „viseljük el egy-
mást szeretetben” (Ef 4,2). Ez nem mindig könnyű, de 
ha Jézus ezt kéri tőlünk, ezt kell tennünk. A Szeretet 
csak tőle származhat, viszont az Ő közvetlen szeretetét 
nem mindig tudjuk érezni, befogadni. Ahhoz igazán le 
kell tenni önmagunkat, minden ránk rakódott terhet, 
feszültséget, gondolatot. Ez nem könnyű, de nem is le-
hetetlen. Sokkal nyilvánvalóbban tud megnyilvánulni 
az Ő szeretete az embereken keresztül. Az emberi sze-
retet nem tökéletes, a tökéletes egy töredéke, terhelve 
gyarlóságainkkal. Ő az egyetlen, aki maradéktalanul 
birtokolja a tökéletes szeretet összes tulajdonságát. Fü-
lünkbe csengenek Szent Pál szavai: „A szeretet türel-
mes, a szeretet jóságos, a szeretet nem féltékeny, nem 
kérkedik, nem is kevély. Nem tapintatlan, nem keresi 
a maga javát, nem gerjed haragra, a rosszat nem rója 
fel. Nem örül a gonoszságnak, örömét az igazság győ-
zelmében leli. Mindent eltűr, mindent elhisz, mindent 
remél, mindent elvisel. S a szeretet nem szűnik meg 
soha.” (1Kor 13,4-8) Belőlünk időnként hiányzik a sze-
retet egy-egy tulajdonsága, néha több is. De attól még 
a tökéletlen emberi szeretet is Belőle fakad. Van, hogy 

nekünk van szükségünk erre az 
emberek által közvetített szere-
tetre, de azt is fel kell ismernünk, 
amikor rajtunk keresztül akar mű-
ködni más emberek javára. Ne áll-
junk ellen, ne legyünk restek a sze-
retet gyakorlására. 

És mi más is juthatna eszembe a 
búcsúzásról, mint saját egyház-
községeink, ahol a búcsúzások 
korszakát éljük. Búcsút venni ne-
héz, de most itt az ideje. Egyik sze-
münk sír, a másik nevet, ahogy 
szokták ezt mondani. Egyszerre 
van jelen a búcsúzás miatt érzett 
fájdalom és a szeretetteljes vára-
kozás. Mindenki számára új hely-
zet elé nézünk, imádkozzunk, te-
kintsünk fel, kapaszkodjunk Is-
tenbe és egymásba. Mondhatjuk 
így, Balázs Fecó szépséges szerel-
mes dalát új kontextusba he-
lyezve: Mennyei Atyám, ne hagyj 
el, ha én mennék, ne engedj el! 
Nekünk most el kell engednünk 
egyházközségeink távozó szemé-
lyeit, egyúttal szeretettel várjuk és 
fogadjuk új atyánkat és kántorun-
kat. Ők is elbúcsúztak korábbi 
szolgálati helyüktől, és most ná-
lunk élik át az új találkozások iz-
galmát. Nem kell tudnunk, ho-
gyan alakul az együtt vándorlás, 
most az a dolgunk, hogy imádkoz-
zunk, és szüntelenül bízzunk Iste-
nünk gondviselő szeretetében. 

Kissné Berta Rita 
 

     Szabó Lőrinc: 
  A FÖLDVÁRI MÓLÓN 
 

Partra döng a tó: nagyitóüveg-  
húsa alatt ingó terméskövek  
dagadnak-fogynak, ahogy éleik  
szöge a híg kristályban megtörik,  
szűkűl vagy tágúl: a dirib-darab  
roncsok együtt emelik hátukat,  
torz teknősbékák, a vízzel, amely  
szabályosan lüktetve futja el  
mohos lapjukat, aztán lecsorog  
s fél vagy negyed ütemkésés konok  
játékával kontrázgatja saját  
lélegzetének nyugodt ritmusát.  
Nyíló recék kereszthálózata  
borzong egymáson át ide-oda,  
s lent, a napsütött fenékhomokon,  
hol halak húznak, lehelletfinom  
árnyuk együtt fut s együtt tűnik el  
a fénytörés színörvényeivel,  
mert máris uj hullám nő és üveg- 
húsa alatt a torz terméskövek  
megint dagadnak-fogynak: tizenöt  
másodperc telt el, s két hullám között,  
mely jött s elomlott, most megint csorog 
a sok kis csurgó, fecseg és locsog,  
s megint árnyat húz a fenékre a  
felszín futó recehálózata, –  
s mindez folyton így ismétli magát,  
így, e játék, az örökléten át,  
így, e léhaság, s túlél minket is  
és túléli ellenségünket is,  
túl, ez a semmi, ez a tünde kép,  
túl a királyok, hősök és a nép  
minden jövőjét: jelentéktelen,  
mégis másod, rettentő Végtelen!  



 Kri sztus  fénye  
 

42 

UTAZÁS AZ APOSTOLOKKAL 22. 

Damaszkusz 

Vakon befelé, kosárban pedig ki 

 
Szíriai ismerőseim közül többen is állítják, hogy Da-
maszkusz egyes kerületei már biztonságosak. Nekem 
is, külföldinek. Kereszténynek. De ez nem mindig volt 
így, és most nem csak a közelmúlt eseményeire gondo-
lok, hanem azokra az időkre is, amikor Szent István 
vértanúságát követően Saul egyenesen a főpaptól szer-
zett ajánlólevelet, hogy elmenjen „a damaszkuszi zsi-
nagógához, hogy ha talál ott embereket, férfiakat vagy 
nőket, akik ezt az utat követik, megkötözve Jeruzsá-
lembe hurcolhassa őket. Már Damaszkusz közelében 
járt, amikor az égből egyszerre nagy fényesség ragyogta 
körül. Földre hullott, és hallotta, hogy egy hang így szól 
hozzá: „Saul, Saul, miért üldözöl engem?” Erre meg-
kérdezte: Ki vagy, Uram? Az folytatta: Én vagyok Jé-
zus, akit te üldözöl. De állj fel és menj a városba, ott 
majd megmondják neked, mit kell tenned.” (ApCsel 9, 
1-6) 

Látomása után Saul megvakulva, kísérői által vezetve 
Damaszkusz fő útján haladt végig, a Via Recta-n, 
(’Egyenes utca’), mely kelet-nyugat irányba fut. Ezt az 
utcát a hellénisztikus korban építették, mikor a város-
nak négyzethálószerű útrendszert terveztek. Az Egye-
nes utca végéhez közel ma egy templom található, mely 
Ananiás házaként ismert. Szent Ananiást a hetven ta-
nítvány egyikének tartják, mi több, Damaszkusz első 
püspöke lehetett (a Bibliában több Ananiás is szerepel, 
nem összekeverendők): „Az Úr egy látomásban meg-
szólította: Ananiás! Itt vagyok, Uram! – felelte. S az Úr 
folytatta: Kelj fel és siess az Egyenes utcába. Keresd 
meg Júdás házában a tarzuszi Sault. Nézd: imádkozik.” 
(ApCsel 9, 10-12) Ananiás, miután megtalálta, meg is 
keresztelte Sault, akit innentől Pálnak hívnak. 
Pál, a megtérése után egy rövid időre, a tanítványokkal 
Damaszkuszban maradt, és máris hirdette a keresz-
ténységet a zsinagógákban. Nem sokkal később azon-
ban menekülnie kellett. A damaszkuszi keresztények, 
akik féltették az életét, segítettek neki titokban el-
hagyni a várost, mégpedig úgy, hogy egy kosárban le-
eresztették a városfalon kívülre. A kora keresztény ha-
gyomány meg is jelöli azt az ablakot a Kisan kapun, 
amelyen keresztül az apostolt leeresztették.  
Pál apostol idejében Damaszkuszt fal vette körül, ezen 
hét kapu volt. A délkeleti részen lévő neve Bab Kisan. 
Ebben a városrészben már a legkorábbi időktől kezdve 

A damaszkuszi Kisan kapu 

A damaszkuszi Egyenes utcán található az egyik 
legrégebbi görög ortodox templom.  
Elöl, jobb oldalt egy minaret látható. 

Keresztelő Szent János mauzóleuma az Umajád 
mecsetben. 

Ezt a kolostort azon a helyen emelték, ahol a  
hagyomány szerint Pálnak látomása volt. 
(Damaszkusztól 20 km) 
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keresztények laktak. Később a Bab Kisan kapu néhány 
eredeti kövét is felhasználva építették fel a Szent Pál 
kápolnát, közvetlenül a kapunál.  
A hagyományok szerint Szent Tamás is damaszkuszi 
lakos volt egy ideig. A Bab Touma, azaz a Tamás kapu 
volt a keleti irányú bejárat a régi városrész keresztény 
negyedeihez, Saul, azaz a későbbi Pál apostol is ezen 
keresztül lépett be a városba. 
Még egy látnivalót kiemelnék. Damaszkuszban egykor 
egy arámi szentélyt emeltek a vihar és eső istenének. A 
hellénisztikus korszakban ebben Zeuszt, majd a római 
korban Jupitert tisztelték. A IV. század második felé-

ben, a belső udvarában egy templomot emeltek Keresz-
telő Szent János tiszteletére. A helyi hagyomány úgy 
tartja, hogy ennek a mauzóleumában található a Ke-
resztelő feje. (Megjegyzendő, hogy világszerte négy 
helyszín is azt állítja, hogy a szent feje náluk található.) 
A VIII. század elején az egész területet mecsetté alakí-
tották, amely az Omajjad/Umajád nevet kapta, de 
benne megtartották a mauzóleumot is, mivel a muszli-
mok is tisztelik Keresztelő Szent Jánost – Yahya pró-
féta néven. Napjainkban több vallás képviselői is felke-
resik ezt a mecsetet és együtt imádkoznak benne.  

Tellis Kati 
 

* * * 
    Kedves Testvérek! 
 

Az Egyházi Törvénykönyv 222. kánon, 1.§ alapján „a krisztushívők kötelesek hozzájárulni az egyház szükséglete-
inek kielégítéséhez”. Az Egyházmegyei Hivatal ajánlása szerint az egyházközségi hozzájárulás összege személyen-
ként a nettó jövedelem 1%-a. 

A Dunaharaszti Szent István és Szent Imre, valamint a taksonyi Szent Anna egyház-
községek képviselőtestülete úgy határozott, hogy az önkéntes egyházi hozzájárulás 
mértéke jövedelemmel rendelkezők esetében az éves nettó összjövedelem 1%-a, de 

legalább 3000 forint/év személyenként, nyugdíjasok esetében a hozzájárulás mértéke legalább évi 1500 forint/év 
személyenként. Az egyház támogatása lelkiismereti kérdés. 
Az úgynevezett egyházközségi hozzájárulást (egyházi adót) minden katolikusnak arra a plébániára kell befizetnie, 
amelynek területén lakik, ahol állandó vagy ideiglenes lakcíme van (CIC 518. kánon). 
Tehát a plébániához való tartozás nem tetszőleges, hanem a lakóhely szerint van meghatározva. Szentmisére és 
más liturgikus cselekményekre, hitoktatásra, közösségbe a hívők szabad választásuk szerint járhatnak bármely 
katolikus templomba, plébániára. Ezeken a helyeken adományokat is tehetnek, ez azonban nem tévesztendő ösz-
sze az úgynevezett „egyházi adóval”. 
A kért egyházközségi hozzájárulás mértéke a nettó jövedelem 1%-a, amit a családok természetesen együttesen, 
összevontan is rendezhetnek. Az egyházközségi hozzájárulás, régi nevén egyházi adó, arra szolgál, hogy a kedves 
testvérek lehetőségeikhez mérten anyagilag is támogassák egyházközségüket. 
Csekken vagy átutalással történő fizetés esetén a megjegyzés rovatban tüntessék fel: „egyházadó”, illetve átutalás 
esetén a befizető lakcímét is! A befizetésről szóló bizonylatot – nyugtát, csekkszelvényt, bankszámlakivonatot – 
minden esetben őrizzék meg, hiszen szükség esetén ezzel igazolhatják a befizetés tényét. 
Az egyházi hozzájárulásból befolyó összegből finanszírozzuk templomunk, plébániánk működését (közüzemi dí-
jak fizetése, felmerülő javítások, karbantartások kiadásait), valamint rendezvényeink szükségleteit. Az egyházi 
hozzájárulásból befolyó összeg az éves működéshez szükséges pénz egy kisebb részét teszi ki, a többit a stóladí-
jakból, adományokból, támogatásokból és pályázati pénzekből igyekszünk előteremteni. A terveinket eddig min-
dig sikerült megvalósítanunk a Jóisten kegyelméből és támogatásával. 
Megköszönve a kedves Testvérek eddigi támogatását, továbbra is kérjük, hogy lehetőségeikhez mérten anyagilag 
is segítsék egyházközségeinket. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Tájékoztatjuk Olvasóinkat, hogy a jövedelemadó-bevallások során  
a személyi jövedelemadó 1 + 1 %-ról 

* a Magyar Katolikus Egyház javára a 0011 technikai szám,  
* a Taksonyi Szent Anna templomért Alapítvány részére a 18686517-1-13, 
* a Dunaharaszti Szent István templomért Alapítvány részére a 18686524-1-13, 
* a Dunaharaszti „Szent Imre Római Katolikus Templomért” Alapítvány részére  
   a 18702563-1-13 adószám feltüntetésével lehet rendelkezni.  

 

  Adományokat:  
* a Taksonyi Szent Anna templomért Alapítványnak a 64400116-30110038-61100015, 
* a Dunaharaszti Szent István templomért Alapítványnak a 64400116-30109984-61100011, 
* a Dunaharaszti „Szent Imre Római Katolikus Templomért” alapítványnak 
   a 11600006-00000000-09873755 bankszámlaszámokra lehet befizetni. 

  

  Az egyházadót:  
* a „Dunaharaszti római katolikus Főplébánia” 11742180-20075426 bankszámlaszámon, 
* a „Rákócziligeti római katolikus egyházközség” 11742180-20065661 és 
* a „Taksony római katolikus plébánia” 11742180-20075983 bankszámlaszámon is lehet rendezni. 
   Ugyanezen célra csekkek a templomokban találhatók. 

 

EGYHÁZADÓ 
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Évközi 13. vasárnap  
Papszentelések és újmisék 

 

A húsvéti ünnepkör befejezése a Pünkösd 
ünnepe. Ezután meg két ünnep van – a Szentháromság 
vasárnapja, mely a Három Isteni Személy ünnepe, és 
az Úrnapja, a vasárnapra áttett Oltáriszentség ünnepe. 
Ezután kezdődik az úgynevezett évközi vasárnapok 
sora, mely egészen november végéig, Krisztus Király 
ünnepéig (évközi 34. vasárnapig) tart. A liturgia színe 
a zöldre vált. Jézus életének eseményei, tanítása és cso-
dái kerülnek sorra. Most a C évben vagyunk, ezért leg-
többször a Lukács szerinti evangéliumot olvassuk. 
Az évközi 13. vasárnapnak a fő témája a meghívás Isten 
országának építésére. Azért is jó ez a téma, mert ezek-
ben a hetekben szentelik a papokat, diakónusokat és 
tartják az újonnan felszentelt papok a saját otthonuk 
templomában az úgynevezett primíciát, vagyis újmisét. 
Én is ezekben a napokban ünnepeltem az 53. felszen-
telési évfordulómat, július 22-én. Csak érdekességnek 
említem, hogy mi a misézést még latinul tanultuk, de 
az újmisét már magyar nyelven kellett megtartani. Ak-
kor még nem voltak misekönyvek, olvasmányos köny-
vek. Saját magunknak kellett megírni a miseszövege-
ket.  
A papszentelés lényege, hogy a püspök két kezét ráteszi 
a szentelendő fejére, elmondja a szentelési imát és 
krizmával megkeni a két kezét, amellyel a pap a szent-
misét fogja bemutatni. Átnyújtja a miséző kelyhet és a 
Bibliát. A papi kézrátétel a jogfolytonosságot biztosítja. 
A papi hatalom és küldetés, a megbízatás Jézustól az 
apostolokon keresztül a püspökök által folytatódik. A 
különböző keresztény felekezetek az avatás által nyerik 
el a küldetést, mint például a világi életben az orvosok 
vagy a jogászok.  
Példa erre a szentelésre: már az első időkről olvassuk, 
Szent Pál írja Timóteusnak: „Elhamarkodottan senki 

fejére ne tedd föl kezedet.” Pál kisázsiai missziós útjai-
nál olvassuk, hogy „Antióchiába hazatérésük előtt a 
megalapított egyházi közösségek élére kézrátétellel 
presbitereket szenteltek”.  
Már az ószövetségi időben a prófétákat, papokat 
krizmával szentelték fel. A mai olvasmányban Illés 
próféta így adja át a hatalmát, és Elizeusra ráteríti még 
a köpenyét is. Amikor elragadja a tüzes szekér a földről, 
Elizeusé lesz Illés köpenye. 
Olvassuk az egyházi sajtóban, hogy például. Egerben 
hat papot szenteltek, Győrben kettőt. Sajnos a mi, Váci 
Egyházmegyénkben már harmadik évben nem volt 
papszentelés, jövőre talán kettő lesz, ha odáig megma-
radnak a növendékek. Több kispap átment más egy-
házmegyébe, nem egy fiatal pap otthagyta a hivatását 
az elmúlt években. Milyen okai vannak ezeknek a dol-
goknak? Elgondolkozhatunk rajta! 
Kevés jelentkező volt ebben az évben is a Váci Egyház-
megyében papnak. A papi hivatások sokszor az oltár 
mellől, a ministráló fiúk közül indultak az elmúlt évti-
zedekben, s manapság az ifjúsági egyházi csoportok-
ból. Ha körülnézünk, nem sok fiút látunk ministrálni 
templomainkban. Felelősek vagyunk ezért papok? Hit-
oktatók? Szülők? Nagyszülők? Érdemes ezen elgondol-
kozni. Tíz éven belül felére csökken a papi létszám a mi 
egyházmegyénkben, a papok életkorát figyelembe 
véve. Imádságunkban emlékezzünk meg erről.  
Jézus mondja a hetvenkét tanítvány elküldésekor (év-
közi 14.vasárnap): „Az aratni való sok, de a munkás 
kevés, kérjétek az Urat, küldjön munkásokat aratá-
sába.”  
  Kedves Testvéreim! 
Napi imádságainkban legyen ott ez a fontos fohász. 
Imádkozzunk a pápáért, püspökeinkért és papjainkért, 
valamint a fiatalokért, hogy Isten népe ne maradjon 
lelkiatyák nélkül. Ámen 

András atya 
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 SZÜLETÉSNAPUNKRA 

Harminc(egy) évesek lettünk 

 

A Dunaharaszti Szent Cecília Kórus 
alapítása óta hosszú időszakra tekint-
het vissza, hiszen 1991. szeptemberétől 
működik. Néhány énekelni szerető asz-
szony volt, aki még Lajtos atya idejé-
ben összegyűlt az akkori kántor, Mát-
rai Imre körül, hogy részese legyen a 
misék zenei szolgálatának. Aztán kiala-
kult a többszólamúság, s az évek új vezetőket hoztak 
egyre bővülő zenélő közösségünknek. 2000-től tanított 
bennünket és vált az akkor már jó létszámú vegyeskar 
igazi szakmai és emberi vezetőjévé Bánky Tamás tanár, 
aki Budapestről járt ki hozzánk, és megalapozta tudá-
sunkat, repertoárunkat. Bánky Tamástól a karnagysá-
got Fazekas Tamás kántor, majd Nagy István kántor 
vette át. Mindannyiukért hálával tartozunk, hogy kö-
zösségünket építették, vezették, tanították, s velük és 
általuk részesei lehetünk Egyházunk liturgikus zenei 
szolgálatának, illetve városunk zenei életének.  
A pandémia miatt nem volt lehetőségünk ünnepelni ta-
valy, amikor kerek volt az évfordulónk. Idén tarthattuk 
meg születésnapi koncertünket, amely igazi ünneppé 
vált. Telve volt a templom hívekkel, érdeklődőkkel, 
akik szeretik a szép zenét, s szívük kötődik hozzánk, 
templomunkhoz.  
2022. július 17-e délutánjára került jubileumi esemé- 

nyünk, mert az örömteli évforduló megünneplését az 
eredeti szeptemberhez képest korábbra kellett helyez-
zük. Az öröm, a közös ünneplés, a zenei szolgálat fénye 
bizony halványabbá vált amiatt, hogy szeretett kánto-
runk, karvezetőnk, Nagy István, aki a koncertet megál-
modta és megszervezte, 2022. augusztus 1-től más 
szolgálati helyre távozott. Köszönjük neki sok törődé-
sét, fáradozását, lelkesedését, odaadó szeretetét irán-
tunk. 
A jubileumi koncerten, amely a dunaharaszti Szent Ist-
ván templomban hangzott el, a születésnapos Szent 
Cecília kóruson kívül felléptek barátaink, a budapesti 
Szent Rita kápolna énekkara és a Vass Lajos Kórus tag-
jai közül, valamint nagy örömünkre köztünk énekelt, a 
tenor szólamot erősítette Fazekas Tamás, korábbi kar-
nagyunk, aki Kiskunfélegyházán szolgál. Kísért ben-
nünket a Monarchia Szimfonikus Zenekar, koncert-
mestere Schuszter Andrea, orgonán kísért Hegyi Bar-
nabás, a Mátyás templom orgonistája. Szólistáink vol-
tak Besenyei Éva, Kiss Ferenc és László Lóránd, karna-
gyunk Nagy István. 
Születésnapi hangversenyünkön elhangzottak kedves 
kórusműveink: Liszt Ave Maria, Roselli Adoramus és 
Halmos Hálahimnusz, valamint Charles Gounod Szent 
Cecília miséje. 
Örök emlék marad ez a szép ünnep. Reményteljes szív-
vel fordulunk a jövő felé, melyben további örömteli ze-
nei szolgálat és közös élmények várnak ránk.  

 

Koczka Tamásné 
a Szent Cecília Kórus tagja

 
 

  

Szeretettel köszöntjük Gönye Martin kántort. 
1995. július 20-án született Csornán, Bágyogszovát faluban élt szüleivel, itt vé-
gezte az általános iskolát. Csornán járt középiskolába, két szakmát szerzett, 
mielőtt a Győri Kántorképzőbe került, ahol 2018-ban szerzett diplomát. A Kán-
torképző ideje alatt gyakran volt alkalma helyettesíteni a Győri Székesegyház-
ban, majd kántori szolgálatot látott el Győr Szabadhegy Szent Anna plébániá-
ján, a csornai Jézus Szíve Főplébánián és legutóbb a pápai Szent István vértanú 
plébánián.  
2022. augusztus 1-től kántorként szolgál a Dunaharaszti Szent István Főplébá-
nián, és ő gondoskodik a zenei szolgálatról Taksonyban és a Ligeten is. Isten 
áldását kérjük szolgálatára! 
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Erdélyben jártunk 
 
A kovid-pandémia otthonülésre, bezárkózásra kény-
szerített minket az utóbbi két évben. Nagyon elegünk 
lett belőle, így szívből megörültem, hogy András atya a 
sokéves hagyományunkat követve megszervezte ez évi 
nyári programunkat: egy hetes látogatást Erdélybe. Bi-
zonytalankodtam, merjek-e jelent-
kezni: lábaim időnként fájnak, nem 
bírják a hosszas gyaloglást. Jelent-
kező társaim biztattak: hozzam a bo-
tomat, vágjak bele. Szót fogadtam. 
Megérte! 
Július 11-án hajnalban: ½ 5-kor in-
dultunk. Még aznap este Zeteváral-
jára akartunk érni, 800 km-t kellett 
megtennünk, ezért csak egy rövid lá-
togatás volt beütemezve Nagyvára-
don, a Szent László székesegyházba. 
Bár vezetőink jöttünket előre jelez-
ték az ottani egyházközségnek, veze-
tést nem kaptunk. A templom kapuja 
nyitva volt, be tudtunk menni, de 
szépségét nem tudtuk élvezni, mert 
kialakításából kifolyólag igen sötét 
volt bent. A szentély és a főoltár meg-
világítását sikerült időnként rövid időre, fényképezés-
hez bekapcsolni, a templom egyéb szépségei rejtve ma-
radtak előttünk. Végeredményben csalódottan távoz-
tunk, s folytattuk utunkat. 
Zeteváralján nagy szeretettel és finom vacsorával vár-
tak minket. Gyorsan elfoglaltuk szálláshelyünket, siet-
tünk az étkezőhelyiségekbe, ahol várt a gőzölgő leves, a 
finom pálinka, és Gábor atya ismerős nevetése meg 
szellemes köszöntője. 
Másnap gazdag program várt minket. Útközben 
Zetelakán, majd Fenyéden megcsodáltuk a szebbnél 
szebb székelykapukat: színekkel díszített, egy színre 
festett, valamint faragásban is különböző kaputípuso-
kat láthattunk, fényképezhettünk. Hozzánk csatlako-
zott idegenvezetőnk: István, aki beavatott minket e dí-
szes remekművek rejtelmeibe. A kapuk anyagának be-
szerzése, előkészítése, a díszítő faragás jellegzetessé-
gei, gazdagsága a helyi szokásokhoz, s a megrendelő 
igényeihez igazodott.  
Utunk első célja a csíksomlyói kegytemplom volt, ahol 
András atya csendes szentmisét mutatott be nekünk, 
majd a folyamatosan érkező zarándokokhoz csatla-
kozva felkapaszkodtunk a kegyszoborhoz. Mise után 
vezetőnk zarándokcsoportunk erre vállalkozó tagjaival 
felment a hegynyeregbe, és megtekintették a szabad-
téri oltárt, ahol a hagyományos pünkösdszombati 
szentmiséket tartják.  
Délutáni programunk a történelmi határ meglátoga-
tása volt. Autóbuszunk ott a vasúti híd alatti parkoló-
ban állt meg, innen tettek kirándulást útitársaink egyé-
nileg a határon lévő várromhoz, a parkoló feletti temp-
lomhoz és síremlékekhez. A templomhoz felkapasz-
kodva az út mellett a hajdani kórház (és egészségügyi 
karantén) emléktáblákkal teli épületmaradványai fo-
gadják a látogatót. A templom feletti réten tetővel ellá-
tott szabadtéri miséző hely van. A zarándokvonatok 

utasainak Pünkösdvasárnap itt ünnepi szentmisét tar-
tanak. Mindezek megtekintése után visszatértünk szál-
láshelyünkre. 
Szerdai programunk Segesvár és környékének meglá-
togatása volt. Autóbuszunk a modern alsóvárosban 
parkolt, innen indultunk a régies jellegét csodálatosan 
megőrző felsőváros látogatására. A vár főkapuja a rep-
rezentatív óratorony. Ebben az épületben volt a közép-

kori városi tanács székhelye is. A ka-
pun áthaladva térre jutottunk, ahol 
az épületek, kis üzletek a középkori 
vár hangulatát árasztják. Elhagyva a 
közeli Petőfi teret a Petőfi szoborral, 
a várhegyre vezető fedett lépcsősor-
hoz mentünk. Diáklépcsőként isme-
rik, mert a felsővárban volt az okta-
tási intézmény, ahova a diákoknak 
naponta fel kellett kapaszkodniuk 
ezen a fedett, oldalról is védett lép-
csőn. A pihenőkkel szakaszolt, össze-
sen 172 lépcső megmászása bizony 
fárasztó volt, de megérte! Sok szép 
középkori ház, kis üzlet és szép kilá-
tás várt ránk odafent. Említésre 
méltó a hatalmas német iskola épü-
lete, ami rögtön szembe tűnik. Be-

mehettünk a várhegy csúcsán helyet foglaló evangéli-
kus vártemplomba. Nagyon szép, impozáns, háromha-
jós gótikus épület. Falai fehérre meszeltek, de megcso-
dálhattuk a felújítás kapcsán előkerült freskó-töredé-
keket is. A közeli temetőkápolna mellől gyönyörű kilá-
tás nyílt az alsóvárosra. 
Az igen élményteli városnézés után buszunk a Gyárfás 
kúriához vitt minket: itt töltötte Petőfi Sándor a végze-
tes segesvári csata előtti estéjét egy körtefa alatt. A kör-
tefa ma már nem él, de történelemről tanúskodó törzse 
mellé helyezik hagyományosan a megemlékezés virá-
gait, koszorúit az ide látogató magyarok. Autóbuszunk 
következőként Agyagfalván állt meg a Székely Hadosz-
tály megalakulására készült emlékhelynél. Csak az em-
lékművet tudtuk megnézni, mert az itt létesült kiállító-
hely zárva volt. Aznapi programunkat Zeteváralján 
szentmisével zártuk. 
Csütörtökön első úti célunk Orbán Balázs sírjának, em-
lékhelyének meglátogatása volt. Autóbuszunk út mel-
letti parkolóban állt meg, ahonnan egy különleges gya-
logúton mentünk fel a hegyoldali síremlékhez. A kü-
lönlegességet a szépen kiépített gyalogút felett átívelő 
székelykapuk sora képezte. Feltűnt, hogy korábbi láto-
gatásunkhoz képest a székelykapuk száma megsokszo-
rozódott. Vezetőnk kérdésemre elmondta, hogyha va-
laki kapujának megszűntetésére kényszerül és ezt az 
emlékhely gondnokságán bejelenti, a kaput leszerelik, 
szakszerűen felújítják, állagmegóvását elvégzik, és itt 
felállítják. Szemrevételezve a kapukat, láttam, hogy a 
régen ittlévők között megismerhető a nemrég felújított 
és idetelepített kapuk sora. Az elhangzott ismertetők-
ből megtudtuk, hogy a kapuk készítését a faanyag gon-
dos beszerzése és előkészítése előzi meg, melyet a majd 
félévet meghaladó időt kitevő szerkezeti és díszítő fa-
megmunkálás, festés és konzerválás követ. Mindez 
éveket igényel és igen komoly összegbe kerül. Ez indo-
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0kolja e népművészeti értéket képviselő kapuk szerve-
zett gondozását, megőrzését. A síremléknél vezetőnk 
közel háromnegyedórás ismertetést tartott Orbán Ba-
lázs életéről és munkásságáról. Érdekes volt hallani, 
hogyan vált világutazó ifjúból elkötelezett tudóssá, 
majd Székelyföld és népe elkötelezett 
képviselőjévé a reformkori országgyű-
lésben. Könyvei ma is elismert földrajzi 
és történelmi forrásmunkák. 
Orbán Balázs után Tamási Áron nyug-
helyét, emlékhelyét kerestük fel. Itt is 
nagyon szemléletes, részletes ismerte-
tést hallottunk a székely gondolkodást 
műveiben csodálatosan megelevenítő 
nagy íróról. 
Délután a közismert, fémszerkezetű Jé-
zus-kilátó felkeresése volt a célunk. A 
kilátóhoz Székelyszentlélek és Bogárfalva határpontjá-
tól két traktor-vontatmányon, szalmabálákon ülve vit-
ték fel minket, vállalkozó útitársakat a kilátóhoz. Szép, 
napsütéses időnk volt, így nagy örömmel vállaltuk a 
mintegy háromnegyed-
órás zötykölődést. A trak-
torvezetők már igen jó 
gyakorlatra tehettek 
szert, így ahol kellett, kel-
lőképpen lassítottak, 
hogy ne boruljanak ki a 
szalmabálákon ülő uta-
sok. A hegytetőre megér-
kezve versenyfutás volt, 
ki tud előbb felmászni a 
kilátóba. Kitekintésre  
több szinten nyílt lehető-
ség. Felfelé haladva egyre 
kevesebben lehettek az 
adott szinten, és a fejben csak hárman fértek el egy-
szerre. Így aki a felsző szintet is meg akarta járni, köz-
ben várnia kellett, hogy feljusson. Sajgott a lábam, gon-
doltam az első szintet körbejárom, s utána nyugiban 
kipihenem magamat. Nem így történt. A táj szépsége, 
az útitársak lelkesedése nem hagyott nyugodni. Fel-
másztam a legfelső szintre, és élveztem a kilátást. Az 
utazás a szalmabálákon lefelé sem volt kényelmes. 
Traktorvezetőink szerencsére változatlan figyelemmel 
vittek minket lefelé is. A hazavezető úton az autóbu-
szon elmondott rózsafüzérben hálát adtunk a szép él-
ményekért, s a balesetmentes hazaérkezésért. 
Pénteki napunkat Korondon kezdtük, ajándékok és 
emléktárgyak vásárlásával. Hihetetlen választék várt 
minket népi iparművészeti, praktikus háztartási ter-
mékek és csodálatos giccses emléktárgyak tömegével. 
Nem vásároltam semmit, de kellőképpen elfáradtam a 
nézelődésben. 
Erdély híres a sóbányáiról is. Ennek megismerésére lá-
togatást tettünk a szovátai sóbányában. A látogatáshoz 
hosszú csuklós buszokkal vittek minket a bánya terüle-
tére, majd gyalog mentünk be a látogatótérbe. Emlé-
kezve a tordai sóbányában tett látogatásra, ahol fel-
vonó rendszer vitt az elegáns kialakítású látogatótérbe, 
egykedvű türelemmel bandukoltam a lápcsős járato-
kon lefelé. Felvonót hiába reméltem. Bizony gyalog 

mentünk le a sok emelet magasságú, hosszú egybe-
függő teremből álló látogató térbe. Közismert, hogy a 
sóbányák levegője gyógyhatású az asztmás és más lég-
zőszervi betegekre. Ezért rengeteg gyerek játszott, zsi-
vajozott mindenfelé.  

A közel sík falak, az óriási teremmére-
tek kedveznek a hangvisszaverődésnek. 
Így siketítő erősségű folyamatos hang-
zavar vett minket körül. A bányajárat 
egy főtérből kiágazó részének végében 
ökumenikus imahely van kialakítva, ol-
tártérrel és padsorokkal. András atya 
kezdeményezésére az itt összegyűlt za-
rándoktársakkal két templomi éneket 
énekeltünk el, majd visszaindultunk. A 
rengeteg lépcsőt felfelé is le kellett 
győznünk. 

Délutánra medvetavi fürdőzés volt ütemezve. Nagy kí-
váncsisággal vártam, milyen élményt tartogat egy sós 
tóbeli fürdőzés. Szóbeli értesüléseim szerint a tömény 
vagy legalábbis nagy koncentrációjú sós víz az édesvíz-
nél nagyobb felhajtó erőt eredményez, így másképp 
kell benne viselkedni, mozogni, mint az édesvízi fürdő-
ben. Arról is hallottunk, hogy a Medvetó különleges 
módon képes a meleget tárolni, és szokatlan módon fel 
tud melegedni. Másrészt hallottuk, hogy a tó vizét a 
fürdőzők felkeverik, ezért korlátozott időszakokban le-
het csak fürödni: 11 és 15 óra között fürdési szünetet 
tartanak. Mi a 15 óra utáni időben mentünk a tóhoz. 
Fürdőruhára vetkőzve mentem a tóhoz, a partról ren-

geteg fürdőző fejét láttam 
a vízben. Figyeltem az 
emberek viselkedését, de 
az édesvízi fürdőzéstől el-
térő viselkedést nem lát-
tam. Végül rászántam 
magam a vízbemerülésre. 
Lépcsőn lemenve rögtön 
mély vízben találtam ma-
gamat, a reméltnél sokkal 
hidegebb vízben. Óvatos 
tempózásba fogtam, de a 
Duna vízéhez képest nem 
igazán észleltem fizikai 
eltérést. Megjegyzem: 

volt alkalmam Izraelben a Holt-tenger vizében fü-
rödni. Annak ténylegesen éreztem a felhajtó erejét, ab-
ban édesvízi gyakorlattal nem lehetett fürödni. Végül is 
csalódottan jöttem ki a vízből. A szabad levegőn mele-
gedtem, szárítkoztam. Száradás után kicsit éreztem a 
bőrömön a só jelenlétét. Visszamentem egy nagyobb 
úszásra, majd utána letusoltam magam a szabadtéri 
tusolónál. Némi csalódással hagytam el a Medvetó 
strandját. Úti társaságunkban szóvá téve a tapasztala-
taimat, egyik útitársnőnk elmondta: évekkel ezelőtt 
volt már itt, s akkor tapasztalta a sós víz nagyobb fel-
hajtó erejét. Most viszont nem érezte. Vezetőnk, István 
hitetlenkedve hallgatta tapasztalatainkat. 
Utolsó napunk a hazautazással telt el. Királyhágón volt 
egy hosszabb pihenőnk, itt maradék pénzünket el tud-
tuk költeni fagylaltra, apróságra. Búcsút intettünk az 
erdélyi tájnak. 

Dr. Tömösy László 
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SZUPER��.  
 

   Kicsiny kis fényünkkel világítani fogunk! 
A taksonyi Dalos Bogarak nyári táborozása 

        2022. július 12-16. Balatonalmádi 
 
Végre vége a járványos 
időszaknak! Az idei nyá-
ron az előző évekhez ha-
sonlóan táboroztunk né-
hány napigamely progra-
mon tizennyolc fő Dalos 
Bogár tudott résztvenni. 
A szülők beleegyezésével 
elhatároztuk, hogy a 
2022-es nyarat kerékpá-
rozással tesszük még ér-
dekesebbé. Csoportunk-
ban a legfiatalabb részt-
vevő 6 éves a legidősebb 
18 esztendős volt. Mielőtt 
azt gondolná a kedves ol-
vasó, hogy ez feszültséget 
vagy más megoldhatat-
lannak tűnő feladatot jelentett a résztvevőknek, bizto-
sítjuk arról, hogy nem. Délelőtt énekeltünk, játszot-
tunk. A gitárok mellett már szintetizátor, csörgődob, 
rumbatök és dob színesíti a hangzást. Köszönet a nagy-
lelkű ajándékozónak!  
Hogy milyen volt az idei tábor? Nem szeretnénk mi le-
írni! Tavalyi sikeres megszólaltatása a Bogaraknak arra 
buzdított bennünket Erikával, hogy folytatjuk ezt a jól 
bevált módszert. Nem vártuk meg a hazaérkezést (al-
kalmazkodva Krisztus Fénye újság lapzártájához), ha-
nem az utolsó napok egyikén születhettek meg a gon-
dolatok. Úgy érzem a válaszokból, hogy nem ülepedett 
még le a gyerekekben a sok élmény. A megfogalmazás 
is szinte sablonos volt (bár nem lehetett az, mert külön-
külön írták a Dalos Bogarak), ezért összesítem a sok 
hasonló gondolatot: 
– Nagyon jó volt a tábor és élveztem minden napját, 
minden percét.  
– Sokat játszunk, sokat nevetünk, sokat beszélgetünk, 
számos helyre eljutottunk.  
– Klassz volt a biciklizés, főleg az Öreg hegyről a lejt-
menet, felfelé már csak tolni tudtam (a többiek talán 
végig tekertek?)  
– Remélem még sokszor lesz ilyen tábor.  

 
 
 
 
 
 
 
 

– Az esti hosszú beszélgetések nagyon jók voltak.  
– A vidámság, boldogság az egymáshoz tartozás, és 
egymás segítése a legfontosabb nekünk.   
Meghatott, amikor azt olvastam egyiküknél, hogy 
igyekszik a nyári programjába már előre beilleszteni a 

Bogár- tábort! A másik 
ilyen feljegyzés az volt, 
amikor az egyik kis részt-
vevő külön, név szerint 
köszöni meg Erikának és 
nekem a szervezést.  
Jó ötlet volt a kerékpáro-
zás! Métázáshoz, térítés 
nélkül használhattuk a 
helyi focipályát. Ezúton is 
köszönet érte!  Oda is ke-
rékpárral gurultunk (ha-
zafelé, hegynek fölfele ke-
ményen tekertünk). Az 
utolsó nap a pálya szélé-
ről figyelt bennünket egy 
helybéli kilenc éves 
forma fiú. Megkérdeztük, 

hogy szeretne-e velünk játszani. Az öröm könnyeitől 
nem tudott megszólalni, csak bólintott. A Dalos Boga-
rak elmagyarázták a játék lényegét, amit ő gyorsan 
megértett. Öt perc múlva megjelent a fiúcska két test-
vére is, és ők is beszálltak a játékba. Nagyszerű volt 
érezni azt a szeretetet, ami sugárzott mindannyiunk-
ból.  
Eljutottunk két keréken Balatonfűzfőre, a bobpályá-
hoz, ahol természetesen boboztunk is.  
Vonattal mentünk a Balatonfüredi Aqua-parkba. A 
csúszdázás mindenkinek nagyon tetszett! Nagyon jó 
idő volt.  
Utolsó nap délelőtt teszteltük, hogy melyik program-
nak volt a legnagyobb sikere. Szuper érzékeny mű-
szerre lett volna szükség ahhoz, hogy a különbség ki-
mutatható legyen a hangerővel kifejezett tetszésnyilvá-
nításról. Kérdeztük milyen volt a bobozás? Ultra erős 
kiáltás!! Milyen volt az aqua park? Ultra erős kiáltás!! 
Milyen volt a minden napi métázás? Ultra erős kiáltás!! 
Milyen volt a bringázás? Nnna, itt egy icipicit gyengébb 
kiáltás volt, de csak azzal a bizonyos műszerrel lett 
volna kimutatható. 
Erika és Erzsike (néni): Hála és köszönet a csoport 
minden tagjáért! Minden Veletek töltött nap  
A tavalyi jelmondatunk, amely Teréz anyától szárma-
zik, úgy gondoljuk, örök érvényű: Soha ne engedd, 
hogy valaki ne legyen boldogabb a veled való találko-
zás után, mint előtte. 
U.i. Hálásan köszönjük a Taksonyi Önkormányzat, a 
Taksonyi Karitászcsoport, Höchszt János, Rácz Ernő 
és Kreisz László, Halász János, a kedves családok, és 
nem utolsó sorban Gaskó Gyula (tiszteletbeli Bogár) 
támogatását. 
 

Györke Erzsébet és Höchszt Erika  

 

 
 

< < A táborban tizenhét fiatal vett részt, Bógár Zsolt káplán atya és  
segítőtársa, Sulyok István hitoktató vezetésével. 

Július 18-20-ig 

zajlott 

az ifi-tábor 

Romhányban. 
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CSERKÉSZTOBORZÓ 
 

A társadalom nagy része nem ismeri, vagy kevés is-
merettel rendelkezik ahhoz, hogy a valóságnak megfe-
lelő véleményt alkothasson a cserkészetről. 

2022. június 26-án a cserkészévet záró szentmisén 
csapategységben vettünk részt a Szent Imre templom-
ban, szeretettel fogadtuk Zsolt atya áldását. Mise után, 
tartottuk a toborzót és a cserkészbemutatót. 

Természetesen lehetetlen a teljeség igényével bemu-
tatni egy toborzó alkalmával a cserkészképzést, a kis-
cserkésztől a felnőtt cserkész fejlődésén keresztül, a 
bölcsesség beteljesüléséig. A személyesen feltett kérdé-
sekre ezen újságcikk lehetőségein belül szeretnék rövi-
den válaszolni.  

A Cserkész Világszövetség tagjai vagyunk, a Magyar 
Cserkészszövetség 647. számú Tomori Pál Cserkész-
csapata. Ifjúságnevelő, politikamentes, keresztény 
szervezet. Egyenruházatunk jelzi az összetartozást, 
rendezett alakias megjelenést és az önfegyelmet. Ál-
lami, nemzeti és egyházi ünnepeken ilyen megjelenési 
formában találkozhat velünk a társadalom. A nevelés 
három fő iránya: „Isten, Haza, Család” – melyet a cser-
késztörvény, a cserkészpedagógia, működési szabály-
zataink keretében valósítunk meg. Korosztályi képzés 
van 7 éves kortól kezdődően, a folyamat végén a tiszt-
képzés, 24 éves kor és diploma után. Köszönésünk: Jó 
munkát! Jelszavunk: Légy résen! Tudom, hogy a most 
leírt szavak mindegyike nagy mennyiségű ismeretet 
foglal magában, mely a nevelési képzési folyamaton ke-
resztül ismerhető meg. 

Ami a képzési folyamat és egész cserkészéletünk leg-
fontosabb része, az a cserkésztestvéri szeretet mely át-
ölel, óv, ott van velünk az élet minden pillanatában, le-
gyen az játék, munka, tanulás. „A nagy segíti a kicsit” 
tisztelgésünk egyik eleme, amikor a nagy ujjat ráhe-
lyezzük a kisujjra.  

Az életre nevelünk, hogy képesek legyünk az Isten ál-
tal teremtett világban Jézus tanítása szerint élni. Biza-

lommal, játékosan, jókedvűen, vidáman. A 
természetjárás programunk minden évszak-
ban. Egynapos túra, háromnapos portya, két-
hetes táborozás. Sport a szabadban, erő, bá-
torság, kitartás. A kalandozás a cserkészélet alapja.  

Van egy olyan vállalásunk: minden nap tegyünk va-
lami jót, ha egészen kicsit is, egy mosoly, saját szobám 
rendbe tétele, segíteni anyának a konyhában, de pél-
dául most felnőtt cserkészeink a menekülteket segítik.  

A cserkészösvényen járva talán szűkösnek, görön-
gyösnek, meredeknek látszik az út. Boldogságunk a 
test és a lélek tisztaságából ered. Igen, ezek a szavak 
szép és kiváló emberi tulajdonságokat jelentenek. Be 
kell vallanunk, nem könnyű a cserkészösvényen 7 éves 
kortól, az első lépésektől botladozva megmaradni. Ott 
van mellette a sima fényes országút, gazdag szülők, 
csábító játékok, drágábbnál drágább, csodát ígérő tan-
folyamok, ruhák, cipők, okostelefonok, drága gépko-
csik – mind megannyi értéktelen tárgy. Ennek az útnak 
a szélén ott a sóvárgás, a hiúság, a mohóság, a pénz 
utáni hajsza, a törtetés, a nagyképűség – sorolhatnám 
a végtelenségig az ördög által lerakott útjelzőket, me-
lyek igen könnyen képesek eltéríteni Jézus tanításától, 
a cserkészösvényről. A cserkészek Jézus katonái. 

Az emberiséget időről időre érték súlyos katasztró-
fák. Járványok, háborúk, éhínség. Most mind a három 
egyszerre teljes közelségbe került. A cserkészek termé-
szetközeli nomád életformája egyfajta jártasságot, is-
meretet ad az életben maradáshoz, nehéz körülmények 
esetén.  

Kedves Szülők, Nagyszülők! 
Tiszta szívvel kívántam e rövid tájékoztató keretében 

ismereteket adni a cserkészetről, hiszen elsősorban 
Önökön múlik, melyik útra igyekeznek gyermeküket, 
unokájukat terelni. Hallottam már olyan választ, hát, 
amihez kedve van, de talán ez kevés. Nem árt a tapasz-
talattal, ismeretekkel, tudással rendelkező szülők, 
nagyszülők segítsége.  

Ignácz János 
cserkésztiszt, parancsnok 

 

Dunaharaszti  Szent Erzsébet  Karitász Hírek 
 

Az ember adhat olyasmit, amit ő maga nem kapott 
meg. Az ember ugyanis nem másolat és nem „feltételes 
megálló” egy vasútvonalon. Olyan dolgot is képes vég-
hezvinni, amelyre nem kapott mintát, mert benne la-
kozik a teremtő szellem. Az embernek meg kell tanul-
nia, hogy szeretetből túllépjen önmagán, ahelyett, 
hogy a kapott szeretetért reszketne. Ez a neurózis első 
számú gyógymódja. A boldogság megtalálható ott, ahol 
egyszerűen, nap nap után és hűségesen jelen vagyunk 
a nekünk kijelölt helyen. Ahol igent mondunk nevetve, 
énekelve – feltétlenül igent mondunk arra, amire meg-
hívást kaptunk. A szeretet találékony! 
Még januárban „kitaláltuk” a karitász tábort. A dátu-
mot is megjelöltük – augusztus 8-12. –, összeegyez-
tetve a város többi táboroztatójával. Az „üres” plébánia 
immár 18. alkalommal fogadja be a gyermekeket és az 
őket támogató felnőtteket – gondoltuk.  
De – nagy örömünkre – plébános atyát kaptunk Dr. 
Sztankó Attila személyében, akit szívből köszöntünk! 
Augusztustól nem üres a plébánia, mert plébános 

atyánk otthona lesz. Köszönjük, hogy befogadta a kari-
tász tábort! Igyekszünk alkalmazkodni a házigazda éle-
téhez.  
Kértük a szülőket, augusztus 6-án, szombaton 15 órától 
jöjjenek a plébániára, hogy felépítsük az ingyenes kari-
tásztábort a résztvevő gyermekeknek. Jó gyakorlat ez, 
ha hoznak kerti szerszámokat, eszközöket is, hogy a 
medencéket, trambulint fölállítsuk, kitisztítsuk a ho-
mokozót. Szeretettel várjuk hétfőtől péntekig, reggel 8 
és 16 óra között a gyermekeket, hogy kellemesen érez-
zék magukat egy héten át ebben a napközis táborban. 
A megszokott dolgokat hozzák magukkal, fürdőruhát, 
törölközőt, kulacsot egy zárható hátizsákban, hogy 
mindenki megtalálja a saját holmiját. Szeretnénk, ha 
mindenki jól érezné magát – és nem utolsó sorban há-
zigazdánk, Attila atya. 
Köszönjük a tábort előkészítőknek a több hónapon át 
tartó fáradságos munkát! Isten áldjon mindenkit! Szép 
nyarat, törekedjünk a szívünkben a békére és valósít-
suk is meg! – ez lesz a tábor mottója.
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A megfejtést 2022. október 14-ig kérjük elküldeni a luxchristi@flynet.hu 
e-mailcímre. Az első öt helyes megfejtést beküldő Olvasónk könyvajándékot kap. 

 

TÖLTSÜK KI A 
KERESZTREJTVÉNYT! 

 
Ha készen van, a megjelölt 
négyzetekben lévő betűket 
sorrendbe rendezve  
nemzeti imánk első  
versszakának egyik sorát 
olvashatjuk össze,  
melyik az?  
 

1. a Gesta Hungarorum szerzője 
2. Szent István király születéskori neve 
3. a középkor jellegzetes történeti műfaja 
4. a vármegye első embere 
5. Szent István alapította apátság Szent Márton  

hegyén  
6. a jövedelem egy részének „Isten munkájára való 

felajánlása” 
7. Szent István király édesanyja 
8. a király mumifikálódott keze, katolikus ereklye 
9. a király által létrehozott közigazgatási egység 

neve 
10. akit egy hely, közösség, tevékenység vagy  

személy mennyei védőjének tekintenek 
11. a magyar törzsszövetség neve  

Anonymus nyomán  
 
 
 
 
 

12. a magyar eredetmondák legendás madara 
13. Szent Imre herceg testvére 
14. főegyházmegye 

15. István első törvénykönyve 
16. a király által veretett, korabeli fő forgalmi pénz 
17. a király halálának napja 
18. feleségének, Gizellának származása 
19. szent püspök, aki Istvánt megkeresztelte 
20. Szent István városa 
21. ......... József, a budapesti bazilika tervezője 
22. a pápa, aki a királyt szentté avatta 
 

REJTVÉNY 

Május 22-én ünnepelte 
Dunaharaszti sváb  

közössége Nepomuki 
Szent Jánost, mely nap 

alkalmával német nyelvű 
szentmisét tartunk a 

nagytemplomban.  
Idén a misét bemutatta 

Bese Gergő Péter  
dunavecsei plébános,  
a zenei szolgálatot a 

Blumenstrauss kórus 
látta el. Az ünnep alkal-

mából körmenetileg szok-
tunk levonulni a Duna-

partra, ahol a német 
nemzetiség betelepülésé-

ről megemlékezve,  
a hagyományos   
gyertyaúsztatás   

keretében kis tutajokon 
gyertyákat engedünk  

le a vízre. 
 

G Y E R T Y A Ú S Z T A T Á S  
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2022. július 8-án volt Közi-találkozó Dunaharasztin, a Szent Imre templomunkban. A ta-
lálkozót szentmise vezette be, amelyet Láng András plébános atya celebrált. A zenei szol-
gálatot Fülöp Győző, Németh Árpád és családjaik látták el. András atya prédikációjában 
kitért a Közi alapítására, mely Claus János (Hanzi) nevéhez fűződik, aki 1994. szeptembe-

rében kereste fel András atyát a kezdeményezéssel. Azóta eltelt huszonnyolc év. Hanzi kérte az atyát, hogy egy 
fiatalokból álló közösség jöhessen létre, mert több fiatallal Ráckevére jártak át közösségi alkalmakra, és a közel-
ben szeretett volna egy helyet, hogy ne kelljen messzire utazzanak.  
András atya 1994. augusztus 1-én kezdte a szolgálatát nálunk, örült Hanzi látogatásának, s eleget is tett a kérés-
nek. A Közinek 1994 szeptemberétől a dunaharaszti Szent István templom plébániája adott otthont. Minden hé-
ten csütörtöki napokon énekkari próbát tartottunk, amelyet társas játékok (például activity) követtek.  
A Közi ebben a formában a plébánián 2004 augusztusában megszűnt, az utolsó káplán atya, aki lelkileg kísért 
bennünket, Pető Gábor volt.  
Az idei találkozóra tizenkilenc közis tag tudott eljönni, családjával, sajnos éppen Hanzi nem. A szentmise után a 
közösségi házban András atya beszélgetést indított, ki mikor kezdett járni a közösségi alkalmakra, ki volt, aki 
invitálta. Közben ettünk, ittunk és nagyon jól éreztük magunkat, hiszen volt, akit tíz-tizenöt esztendeje nem lát-
tunk. Az idő nyomai mindenkin felfedezhetőek, mégis jó volt beszélgetni és felidézni a régi, szép közis időket. A 
találkozó végén megbeszéltük, hogy jövőre ismét találkozunk, és együtt talán egy közis nyaralásra is elmegyünk.  
 

Farkas Zsolt 
 

 

 

  

A KÖZI 
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K o s zt o lá n y i  D e z s ő :   

TÜKÖRPONTY 
 

Azt tervezték, hogy tükörponty lesz ebédre. 
Reggel a szakácsné a piacon vásárolt egy hatalmas tü-
körpontyot, háromkilóst, nyolc pengőért. 
Később a ház asszonya másképp határozott. Meg-
hagyta, hogy csak vacsorára készítsék el, paprikásnak, 
mert közben vendégei ígérkeztek estére. 
Amikor a két fiú – az egyik harmadik elemis, a másik 
első gimnazista – hazajött az iskolából, künn a kony-
hában, a szakácsné háncsszatyrában, a zöldség között 
fölfedezte a tükörpontyot. Új-
ságpapirosba volt csomagolva. 
Nyitott szeme mereven bá-
mult. De a hal szeme mindig 
nyitott, mindig üveges, mint a 
haldoklóé vagy a halotté. 
Még élt. 
Ha hozzáértek, ficánkolt, csap-
kodott a farkával, hápogva tá-
togatta száját. 
Nyomban nekiláttak élesztésé-
hez. A kisebbik – mint egy 
mentő – mesterséges légzést 
akart alkalmazni. De a nagyob-
bik megtöltött a vízvezetéknél 
egy tálat, s belécsusszantotta. 
A tükörponty boldogan lélegzett föl elepedt kopoltyú-
jával. Imbolyogva mozgolódott, neki-nekihuppant a tál 
mázas falának. Szűknek találta birodalmát. Úgy rém-
lett, hogy egy kissé csodálkozik. 
Ebéd után a fiúk belopózkodtak a fürdőszobába. A fe-
hér, zománcos kádat majdnem színültig eresztették 
vízzel, titokban behozták a tálat, s tartalmát – a hallal 
együtt – beleöntötték a kádba. 
A hal egyszerre nyilallni kezdett tág szabadságában: le-
merült a fenékre, a fölszínre bukott, keringett, bukfen-
cezett, hancúrozott édes elemében. Ezüst páncélinge, 
csillogó, hősi vértezete tündöklött a villanyfényben. 
Úgy érezte ott magát, mint hal a vízben. 
Mihez is hasonlított? A gyermekek rájöttek, hogy leg-
inkább ahhoz a fölhúzható bádoghalhoz hasonlított, 
mellyel évekkel ezelőtt egy balatoni nyaralásuk alatt 
játszottak. 
Uzsonna idején könyörögtek anyjuknak, hogy legalább 
holnapig ne ölesse meg. Szerencséjük volt. A vendégek 

délután telefonon lemondtak. Így a vacsora is baj nél-
kül múlt el. 
Másnap azzal álltak elő, hogy szeretnék megfigyelni, 
mint alszik éjjel a hal. Harmadnap a táplálkozást tanul-
mányozták, kenyérmorzsát, narancshéjat, datolyama-
got dobáltak a kádba, s várták, melyiket eszi meg. Ne-
gyednap vasárnap volt, barátaik jöttek, a vízben művi-
hart kavartak pingpong lapátjaikkal, csorgatták a zu-
hanyt, hogy a hal egy nyári záporban képzelje magát, 
gramofonjukat is odahozták, hangversenyt adtak tisz-
teletére. 
Napról napra új mesékkel szerelték le szüleiket, akár az 
odaliszk a vérszomjas kalifát. Már nevet is adtak a tü-

körpontynak. Fricinek keresz-
telték el. 
Két hét múltán anyjuk már dü-
höngött. Fürdőszobája olyan 
szagú volt, mint egy konzerv-
doboz. 
Egyszer, fürdés közben hajára 
tapadt valami undok, nyákos 
halétek is. 
Reggel, amikor fürdöttek, Fri-
cit a szobalánynak a tálba kel-
lett helyezni, aztán kimosni a 
kádat, friss vizet ereszteni s a 
halat visszatenni különös víz-
tartójába. Mindez fölöttébb kö-

rülményes volt. A szakácsné köszörülte kését. 
Erre a kisfiú azt indítványozta, hogy „engedjék szaba-
don”. De vajon hová mehet egy tájékozatlan hal, melyet 
a körútra tesznek? 
A nagyobbik arra kérte apját, hogy dobják vissza a Du-
nába, ahonnan kihalászták. 
Ez az indítvány győzött. Fricit mégse lehetett megenni. 
Jó ismerőseinket ugyan néha meggyilkoljuk, megenni 
azonban nem esszük meg őket. Csak távolibb ismerő-
seinket esszük meg. 
Egy ködös, őszi este az apa elindult két fiával. Miután 
Fricitől érzékenyen elbúcsúztak, betették abba a 
háncsszatyorba, amelyben idehozták. A háncsszatyrot 
a kisebbik fiú cipelte. 
A Lánchíd közepén mindhárman megálltak. Tanakod-
tak, melyikük dobja be? A kisebbik fiú próbálta ki-
emelni a szatyorból, de kezéből untalan kisiklott. 
Már-már jókora csoport keletkezett köröttük kíváncsi-
akból. Ezek nem értették, mi az ördögnek visznek a Du-
nába halat, ahol annyi a hal? Akadtak olyanok is, akik 
gyanakodtak. Bűntények áruló jeleit szokás a Dunába 
vetni. 
Az apa idegesen rászólt nagyobbik fiára, hajítsa már a 
vízbe azt a ronda dögöt. Ez összeszedte minden lelki-
erejét, megmarkolta, leejtette a sötét mélységbe. 
Most a gyermekek a híd korlátjára könyökölve percekig 
néztek utána. Hallották, amint cuppant a vízben, látták 
pikkelyei derengő csillámlását, sőt azt is látták, amint 
találkozott fiaival, s virgoncan feléjük úszott. 
Ballagtak hazafelé az üres szatyorral. Egy szót se szól-
tak. Sajnálták a halat. 
Apjuk se beszélt.  
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Ő azon tűnődött, hogy ez a kaland – a kellemetlensé-
geken kívül – pont nyolc pengőjébe került. De lehet-e 
nyolc pengőért ilyen kitűnő játékszert kapni? 
Az a gondolat is boldogsággal töltötte el, hogy fiai eny-
nyire jószívűek. Szentül hitték mind a ketten, hogy vég-
képp megmentették a hal életét. Az nem jutott eszükbe, 

hogy előbb-utóbb ismét kifogják, eladják a piacon, s 
akkor – e kis vendégszereplés után – mégiscsak föltá-
lalják, sülve vagy paprikás lében. 
Azóta már bizonyára meg is ették mások. 
Nem ők. Mert ők többet nem vettek tükörpontyot.

 
 

 

      Karinthy Frigyes:  

   REGGEL HÉTKOR  
 

Krrr… Brrr…  
Mi ez, mi ez, mi ez, ez a rettentő csengetés? Tűz van? 
Ezek nyilván tűzoltók… szólni kellene az Erzsinek, 
hogy oltsa el a lámpát, biztosan meggyulladt a kredenc.  
Krrr… Brrr…  
Dehogy… hiszen ez a vekker… A vekker csönget… De 
hiszen akkor fél hét van már… fel kellene kelni. De hisz 
az lehetetlen, hiszen csak most feküdtem le. Mi van 
ma?  
Szerda? Magyar, német, mennyiségtan, földrajz, torna. 
Ez öt. Rendben van! Akkor még alhatom öt percet.  
Magyar, német, mennyiségtan, földtan… Tyű! Hiszen 
én még nem csináltam meg a térképet… Ceruzával 
megvan már, most ki kellene húzni tussal Magyaror-
szág határát… Tyű! Hiszen át kellene olvasni még a 
földrajzot és a magyart, föl kellene kelni, felelés van… 
felelelele… fefe…  
Na – mi ez? Csak nem alszom el megint – ezt mégse 
lehet, felelés, Mákossy tanár úr és Magyarország ha-
tára…  
Hát kérem, Bauer, csak nyugalom. Csak nyugalom, 
kedves Bauer, azért nem muszáj elsietni a dolgot… 
Nem kell kapkodni, meg lehet csinálni azt a felkelést 
szép nyugodtan – biztos kézzel – előkészítve… Zrínyi 
se rohant ki csak úgy az ágyból, hanem előbb előké-
szült… Kérem, tanár úr, én készültem…  
Arra semmi szükség nincsen, hogy az ember azért 
mindjárt kidugja a lábát a takaró alól, ilyen hidegbe… 
Persze, a harisnya, az fontos, ha fel akar kelni az em-
ber… de csak óvatosan, kedves Bauer, csak óvatosan… 
Így, szépen, lenyúl az ember a szék alá, óvatosan felka-
parja a harisnyáját… így… behúzza szépen a takaró 
alá… hogy én minek dugjam azért ki a lábam?… nevet-
séges, itt is fel lehet húzni a takaró alatt… Na, ugye!… 
tyű, ott oldalt bejön a hideg… Kapitány úr, kapitány úr, 
léket kapott az ágy, Némó kapitány, mindjárt elsüly-
lyed… ezt be kell tömni… hú de jó!  
Na. Hát ez megvan. Fent van. Hát ez kemény munka 
volt, ez igen. Ezután néhány percnyi pihenés követke-
zik. Hiszen a nehezén túl vagyok, most már csak a cipő 
jön és a ruha, erre lehet pihenni néhány percet. Pihenni 
szükséges, úgyis beteg vagyok. Mélyen tisztelt tanár úr, 
fiam ma gyöngélkedése következtében nem vehet részt 
az előadáson, tisztelettel Bauer Károly.  
Bár ez nem valószínű. Bár azért a földrajzot mégis át 
kellene nézni és kihúzni tussal… Bár miért kellene 
azért fölkelni… tegnap egyszer átnéztem részint, úgyis 
mindjárt fölkelek és megnézem, hát most már mind-
egy. Nevetséges. Egy oldal különben is az egész, más-
részt, de azonban gyöngélkedem is. Nemcsak átnézem 

én aztat, hanem még itt az ágyban elmondom, emléke-
zetből aztat, ahogy tegnap átolvastam… mert én nem 
henyélésből fekszem, kérem tanár úr, hanem hogy el-
mondjam magamban a földrajzot… nekem itt sürgős és 
halaszthatatlan feküdnivalóm van, itt az ágyban… ezt 
rögtön el kell intézni… ezt a fekvést… mert már hét óra 
is lehet…  
Tehát Norvégiát délen határolja Dánia… nyugaton a 
Balti-tenger… és Dánia fővárosa… és Főváros Dáni-
ája…  
Na, kezdje elölről, Bauer, maga szerencsétlen. Kérem, 
tanár úr, én készültem. Tudtam, de elfelejtettem. Ne 
feleseljen Bauer, mert magának felelnie kell, mert 
maga Dániából négyesre áll, és az intőkonferencia már 
össze is ült. Fogd be a szád, Bauer.  
Igenis, az intőkonferencia ott ül már Dánia határán és 
tanácskoznak. Még csak a hadvezért várják, és a csatát 
azonnal megkezdik. Tehát mi Németalföld fővárosa? 
Bauer, fogd be a szájadat, és ülj ide az ágyú mellé, most 
te vagy az Ágyútüzér, és teneked kell megvédeni Nor-
végia határát. Hát jó, ha nekem kell megvédeni, adja-
nak mellém ezer kipróbált, derék cowboyt, mindegyik 
egy-egy mozigéppel, majd én megmutatom nekik. 
Hajrá, hajrá, derék fiúk! Fel a csatába! Adjatok egy lo-
vat Bauer alá!  
Na most!… Hadaink már bent járnak Dániában… Én 
azt hiszem, igazgató úr, mégiscsak ez a Bauer fogja 
megvédeni Norvégia határát. Mennyiségtanból rosszul 
áll, az igaz, de húsz saslengést csinál a nyújtón, és mint 
fővezérnek, ez kell. Na Bauer, hát akkor csak neki, édes 
fiam… foglald el Dániát… így még kijavíthatod a négye-
sedet. 

  Takáts Gyula:  
     GYÖKÉREN TÚLIT 
 
Nyárfák ezüstje mérkőzik vele, 
de mélyebb az ősz önkívülete. 
Lágyan remeg s idegbe nőve 
gyökéren túlit emel belőle. 
 

A zsibbadt távlatot kikezdi, 
mely közénk zord tömböket rakott. 
Recés kabóca-szárnyak hangszere 
sötétből bont élő napot, 
 

s versengő nyárfák tört ezüstjibe 
már Hermesszel egyetlen táj ragyog! 
Csúcsig remeg a forrás ajka, 
az orkuszit szórva magasba, 
 

közénk, az oszthatatlan létbe, 
hogy minden árnyék átmenet... 
Ujjam az őszből, mint a kristály 
fénylik rám vissza, élő szerkezet... 
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    HIRDETÉSEINK 
 
Taksonyi búcsú  
Július 23-án este ünnepi szentmisét tartot-
tunk Szent Anna tiszteletére. Ezen a szentmi-
sén búcsúzott el Bógár Zsolt atya, befejezve három-
éves kápláni szolgálatát. 
 

Július 24-én, délelőtt fél 9 órakor ünnepi 
búcsúi szentmise volt. A szentmisét az új duna-
haraszti plébános, Dr. Sztankó Attila atya mutatta 
be. Ezen a szentmisén köszönt el Nagy István kán-
tor karnagy, aki 8 éven át szolgálta a taksonyi híve-
ket. 
 

Július 25-én, hétfőn reggel, a fél 9 órai 
szentmisén adtunk hálát a munkatársakért, híve-
kért, akik egyházközségünkért bármi módon fára-
doznak. imádságukkal vagy anyagi hozzájárulásuk-
kal. 
 

Július 30-án, szombaton köszönt el a ligeti hí-
vektől Láng András atya és Nagy István kántor. 
Július 31-én, vasárnap a dunaharaszti rá-
kócziligeti hívektől a délelőtt fél 10 órai szentmisén  
 

búcsúzott el Bógár Zsolt atya, a nagytemplomban 
András atya és este a nagytemplomban Zsolt atya. 
A fél 11 órai szentmisén köszönt be Dunaharaszti új 
plébánosa a nagytemplomban, Dr. Sztankó Attila. 
 

A Dunaharaszti Szent István búcsú augusz-
tus 20-án szombaton lesz. Reggel 7 órakor és 
délelőtt fél 11 órakor lesznek a szentmisék. Az ün-
nepi nagymise után városi ünnep a templompark-
ban, a Szent István szobornál. 
 

A plébánosváltással kapcsolatban hirdet-
jük, hogy András atya, aki marad taksonyi plébá-
nos, vasárnaponként általában a reggeli 7 órai 
szentmisét végzi a dunaharaszti nagytemplomban 
és szívesen gyóntat más szentmiséken is. Ennek 
rendjét majd közöljük. Szentségek és szentelmé-
nyek (keresztség, házasságkötés, betegellátás, te-
metés) kiszolgáltatása esetén a hívők nyugodtan 
kérhetik András atya közreműködését, az Attila 
atyának tett bejelentési kötelezettséggel. 
 

A szentmisék időpontja július 1-vel nem vál-
tozik, ha változás lesz, idejében értesítjük a 
kedves híveket. 

 

„Mi ugyanis sokan egy kenyér,  
egy test vagyunk, mivel mindnyájan 
egy kenyérből részesülünk.” 

 (1Kor 10,17) 

 
Ú R N A P I  K Ö R M E N E T  

DUNAHARASZTIN 
 
Június 19-én, a pandémia miatt hosz-
szú kihagyás után, újra körmenetben 
tudtuk elvinni Jézust az emberek közé. 
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Galántai herceg Esterházy Pál imája 
 

Emlékezzél meg, Istennek dicsőséges Anyja, 
magyarok Nagyasszonya, szentséges Szűz Mária. 
Emlékezzél meg örökségedről, melyet hű szolgád, 
első királyunk és apostolunk, Szent István neked 
fölajánlott és végrendeletében neked hagyott. Te-
kints kegyes arccal országodra, s dicső érdemeid 
által légy szószólónk és közbenjárónk szent Fiad-
nál, Jézus Krisztusnál. 

Hozzád kiáltottak őseink és minden ínségükből 
kiszabadultak; mert folyton-folyvást vigyázott 
éber szemed örökségedre, ó mindörökké áldott 
Nagyasszonyunk! Ezt mi biztosra vevén, gyakran 
folyamodtunk hozzád és tapasztalásból tudjuk, és 
bízvást el is mondhatjuk, hogy egyedül szószólá-
sod miatt áldott meg minket az Úr. Ez a remény 
éltet most is, ez a bizodalom lelkesít, hogy oltal-
mad szárnyai alatt keressünk menedéket, mi, a te 
néped, örökséged és hű nyájad, kik szentséges Fi-
adról vagyunk elnevezve, különös pártfogásodért 
pedig hazánkat Mária országának hívjuk és vall-
juk. 

Azért emeljük föl tehát hozzád szívünket, imád-
kozásra kulcsolt kezünkkel együtt, hogy nagy alá-
zattal kitárjuk színed előtt könyörgésünket. Oltal-
mazzad is, esengve esdünk, és védjed hatalmas 
pártfogásoddal minden testi-lelki gonosz ellen 
édes hazánkat, hogy mindenkor virágzó legyen Is-
ten dicsőségére és néped vigasztalására. Legyen 
eszköz benne a te esedezésed, hogy az Anyaszent-
egyházat, vagyis a katolikus hitvallást idehaza és 
mindenütt széles e világon fölmagasztalás érje; 
hazánk püspöki karának, a főpásztoroknak és az 
egész papságnak nyerj isteni segítő kegyelmet, ne-
künk pedig, híveidnek, tanulékony, engedelmes és 
az élő hit cselekedeteivel s gyümölcseivel bővel-
kedő szívet, hogy meg ne nehezteljen szent Fiad 
reánk és országát tőlünk joggal el ne vonja. 

Légy minden bajos ügyeinkben szószólónk szent 
Fiadnál, hogy az ő akarata szerint rendezzük éle-
tünket és téged mindenkor Nagyasszonyunknak, 
különös pártfogónknak valljunk, és tiszteljünk is 
életünknek minden napjaiban. Kelj fel tehát, édes 
jó Anyánk! Te uralkodjál felettünk és szent Fiad, 
Jézus Krisztus, a mi Üdvözítőnk. 

Fogadd kegyesen hódoló szívünk esdeklését; 
melyet ezúttal színed elé terjesztettünk, hogy köz-
benjárásod ereje által megsegítve, a jelen élet vi-
szontagságai után a síron túl az örökkévaló bol-
dogságra juthassunk. 

Ti pedig, édes magyar hazánk védőszentjei: 
Adalbert püspök, István, első király, Imre herceg, 
Mór és Gellért püspökök, László király, Erzsébet 
asszony, nemkülönben boldog Margit, Kinga és 
Jolán, IV. Béla király leányai, valamint boldog 
Márk, István és Menyhért kassai vértanúk, Isten 
minden dicsőült szentjeivel együtt esedezzetek 
érettünk a mi Urunk Jézus Krisztusnál. Ámen.      
 

 

Nagyboldogasszony, Szűz Mária mennybevételének 
ünnepe, a katolikus egyház legnagyobb Mária-ünnepe. 
Nekünk, magyaroknak, különösen kedves, hiszen ez a 
nap Magyarország patrónájának is ünnepe.  
Magyarországon Szent István király avatta ünneppé ezt 
a napot. Az államalapító király minden évben augusz-
tus 15-ére hívta össze Fehérvárra a királyi tanácsot, 
hogy törvénykezést tartson. Élete vége felé, már bete-
gen, ezen a napon ajánlotta fel országunkat Szűz Mári-
ának, majd 1038-ban ezen a napon halt meg.  
Máriát azóta nevezzük hazánk égi pártfogójának, vagyis 
Patrona Hungariae-nak. A felajánlás nyomán a magyar 
közjogban érvényesült a Regnum Marianum-eszme, 
amely szerint Magyarország Mária országa, így a ma-
gyar államiság a kezdetektől összefonódik a Mária-tisz-
telettel. A Szent Koronának is, amelyben Isten Égi és 
földi birodalmának az egybeszövődése fejeződik ki, 
egyik központi alakja. Szép kifejezője ez annak, hogy a 
magyar nemzet tudatában megbonthatatlan egységet 
élvez az angyal hozta Szent Korona és a Nagyasszony, a 
magyarok hites, igaz védelmezője, Égi Királynője.  
Ezen a napon mi hívők, különösen kérjük Mária köz-
benjárását Magyarországért és az egész magyar nemze-
tért. 

Kép – Benczúr Gyula: Szent István  
Szűz Mária oltalmába ajánlja az országot 

(a budapesti Szent István Bazilika mellékoltára) 
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Kedves testvéreim,Kedves testvéreim,Kedves testvéreim,Kedves testvéreim,    jó napot kívánok!jó napot kívánok!jó napot kívánok!jó napot kívánok!    
 

A mai evangéliumban, a Boldogságos Szűz Mária 
mennybevételének főünnepén, a Szent Szűz így imád-
kozik: „Lelkem magasztalja az Urat, és szívem ujjong 
Istenben, az én megmentőmben” (Lk 1,46-47). Nézzük 
az igéit ennek az imának: magasztal és ujjong. Két ige: 
magasztal és ujjong. Akkor szoktunk ujjongani, amikor 
annyira jó dolog történik velünk, hogy nem elég belül, 
lelkünk mélyén örülni, hanem egész testünkkel ki 

akarjuk fejezni boldog-
ságunkat: ekkor ujjon-
gunk. Mária Isten miatt 
ujjong. Talán velünk is 
megesett már, hogy az 
Úr miatt ujjongtunk. 
Szoktunk ujjongani egy 
jó eredmény miatt, egy 
jó hír miatt, ma vi-
szont Mária arra tanít, 
hogy Istenben ujjong-
junk. Miért? Mert ő, Is-
ten, „nagy dolgokat” 
tesz (vö. Lk 1,49). 
A nagy dolgokra a másik 
ige utal: magasztalni. 

„Lelkem magasztalja.” Magasztal. Magasztalni épp azt 
jelenti, hogy kiemelünk egy valóságot a nagyságáért, a 
szépségéért… Mária előtérbe állítja az Úr nagyságát, 
dicséri őt, és azt mondja, hogy ő valóban nagy. Fontos, 
hogy az életben nagy dolgokat keressünk, különben el-
veszünk a sok apróság között. Mária megmutatja, ha 
azt akarjuk, hogy életünk boldog legyen, akkor első 
helyre Istent kell tennünk, mert egyedül Ő nagy. Hány-
szor előfordul azonban, hogy jelentéktelen dolgokat 
hajszolunk: előítéletek, neheztelések, versengés, irigy-
kedés, hiú ábrándok, felesleges anyagi javak… Mennyi 
jelentéktelen apróság van az életünkben! Tudjuk jól. 
Mária ma arra hív, hogy azokra a „nagy dolgokra” 
emeljük tekintetünket, amelyeket az Úr végbevitt 
benne. Bennünk is, valamennyiünkben, az Úr sok nagy 
dolgot visz végbe! Fel kell ismernünk őket, ujjonga-
nunk kell miattuk, és magasztalnunk kell Istent ezekért 
a nagy dolgokért! 
A „nagy dolgokat” ünnepeljük ma. Mária a mennybe 
vétetett: a kicsiny és egyszerű elsőként kapja meg a leg-
nagyobb dicsőséget. Ő, aki emberi teremtmény, egy 
közülünk, eléri az örökkévalóságot lélekben és testben. 
És ott vár bennünket, ahogyan egy anya várja gyerme-
keit, hogy hazatérjenek. Isten népe ugyanis őt a 
„menny kapujának” nevezi. Mi úton vagyunk, a fenti 
otthon felé vándorolunk. Ma Máriára tekintünk, és a 
célt látjuk. Látjuk, hogy egy teremtmény felvétetett a 
feltámadt Jézus Krisztus dicsőségébe, és ez a teremt-
mény csak ő lehetett, a Megváltó anyja. Látjuk, hogy a 
mennyországban Krisztussal, az új Ádámmal együtt ott 
van ő is, Mária, az új Éva, és ez bátorságot és reményt 
ad nekünk idelenti zarándoklásunkban. 

Mária mennybevételének ünnepe felhívás 
mindnyájunknak, különösen azoknak, 
akiket kételyek töltenek el és szomorúak, 
akik lesütött szemmel járnak, és nem 
tudják felemelni tekintetüket. Nézzünk 
fel, a menny nyitva van; nem kelt félel-
met, már nem idegen, mert a menny 
küszöbén egy anya áll, aki vár ben-
nünket, és ő a mi anyánk! Szeret ben-
nünket, mosolyog ránk és állandóan segít bennünket. 
Ahogyan minden anya a legjobbat akarja gyermekei-
nek, azt mondja nekünk: Értékesek vagytok Isten sze-
mében, nem a világ apró vigaszaiért, hanem a menny 
nagy örömeiért lettetek teremtve! Igen, mert Isten 
öröm, nem unalom! Isten öröm! Engedjük, hadd fog-
jon kézen minket a Szűzanya! Valahányszor kézbe 
vesszük és imádkozzuk a rózsafüzért, újabb lépést te-
szünk az élet nagy célja felé. 
Engedjük, hogy az igazi szépség vonzzon bennünket, 
ne engedjük, hogy beszippantsanak az élet jelentékte-
len apróságai, hanem a menny nagyságát válasszuk! A 
Szent Szűz, a menny kapuja, segítsen, hogy mindennap 
bizalommal és örömmel tekintsünk oda, ahol a mi igazi 
otthonunk van, ahol ő van, aki anyaként vár bennün-
ket!                       (2019. Nagyboldogasszony ünnepén)

 

Krisztus fénye  
A dunaharaszti és taksonyi katolikus  

egyházközségek évente négyszer  
megjelenő folyóirata   

XXIII. évf. 2. sz. (87) 2022. Nagyboldogasszony 
* * * 
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Címlapon: Fra Angelico táblaképei Szűz Mária 
életéről – születése, angyali üdvözlet, házasságkötés, 
Jézussal, menekülés Egyiptomba, Szent Fia levétele a 
keresztről és sírba tétele, apostolokkal és szentekkel, 
elszenderedése, mennybe vétele és megkoronázása; 
pusztai meténg, mely a Kálvária-domb védett virága 
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